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Campania agricolă de toamnă 
impune un program 
cuprinzător și precis

Simbolic, toamna este anotimpul cule
sului. Pentru agricultură și agricultori însă, 

ifeximna este un anotimp al unor activi
tăți complexe, in care preocupările pen
tru stringerea și depozitarea recoltei ac
tuale se suprapun celor de pregătire a 
belșugului anului ce vine. Supuse încă ri
gorile vremii, lucrările din această pe
rioadă trebuie să se desfășoare în
tr-un ritm rapid, dar fără să se neglijeze 
nici unul din elementele care condițio
nează cantitatea și calitatea recoltelor. 
Aceasta presupune o exemplară organi
zare o întregii activități, pe baza unui 
program cuprinzător și precis.

Un asemenea program de măsuri pri
vind pregătirea și desfășurarea campaniei 
agricole din această toamnă, la care se 
adaugă cel referitor la sporirea producției 
de grîu în 1972, constituie cuprinsul ordi
nului recent emis de ministrul agricultu
rii, industriei alimentare, silviculturii șî 
apelor.

Acțiunile cuprinse în expresia consacrată 
— campanie agricolă de toamnă — sînt 
multiple : recoltarea culturilor de toamnă 
(porumbul, floarea-soarelui, sfecla de za
hăr, cartof, orez, struguri, fructe și le
gume) ; recoltarea, transportul, depozita
rea și conservarea furajelor ; pregătirea 
terenului, asigurarea și condiționarea se
mințelor și însămînțarea culturilor de grîu, 
orz de toamnă, a culturilor pentru masă 
verde și legume ; livrarea la fondul de stat, 
depozitarea și conservarea produselor : 
executarea ogoarelor pentru însămînțările 
de primăvară.

Continua înzestrare a agriculturii cu trac
toare și mașini agricole face posibil ca 
anul acesta gradul de mecanizare a lucră
rilor specifice toamnei să cunoască o nouă 
creștere. în aceeași măsură crește răs
punderea ce revine mecanizatorilor, pen
tru buna funcționare și exploatare a ma
șinilor și utilajelor necesare. Revizuirea, 
repararea și punerea în stare de funcțio
nare a tuturor celor ce urmează să lucreze 
Ar toamnă trebuie să fie încheiată. în- 
cepe acum controlul reparațiilor. El se va 
face de colectivele de specialiști, orga
nizate de direcțiile generale județene

Atît în întreprinderile agricole de stat 
cît și în stațiunile de mecanizare a agri
culturii se vor asigura mecanizatori pen- 

4 «y toate tractoarele ce vor lucra în 
această perioadă. Pentru folosirea mij
loacelor mecanice la întreaga lor capa
citate, se va organiza lucrul în două 
schimburi sau în schimb prelungit. Pentru 
a se evita orice stagnare a activității, 
toate unitățile agricole își vor asigura — 
pînă la 10 septembrie — întregul stoc 
normal de carburanți și piese de schimb.

Mai mult poate decît în alte perioade,' 
mijloacele de transport sînt acum extrem 
de solicitate. Pentru a folosi la întreaga 
capacitate autocamioanele, tractoarele cu 
remorci și atelajele existențe, fiecare uni
tate agricolă își va întocmi un plan de 
transpoit, pe baza unor grafice săplămî- 
nale șî zilnice. Acolo unde aceste mijloace
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nu sînt suficiente, se vor încheia contracte 
cu întreprinderile județene de transport 
sau cu alte unități.

Păstrarea in bune condiții a produselor 
agricole ce se recoltează acum este con
diționată de asigurarea la timp a spațiilor 
necesare. Se impune deci terminarea si
lozurilor și magaziilor prevăzute a fi fo
losite în această toamnă, intensificarea 
acțiunii de construire de platforme și pă- 
tule și, bineînțeles, pregătirea corespunză
toare a spațiilor existente.

Cel mai mare volum de lucrări îl re
prezintă în această perioadă recoltările. 
Este necesar ca în fiecare unitate ele să 
se desfășoare după un program în care 
se stabilesc concret pe ferme, brigăzi și 
tarlale, suprafețele, cantitățile și mijloa
cele mecanice și manuale utilizate.

Recoltarea porumbului a și început în 
județele Dolj, Olt, Teleorman, Ilfov, Ialo
mița, Tulcea. Peste tot acțiunea trebuie 
corelată cu transportul la bazele de re
cepție și in unități.

Pe suprafețele pe care lucrarea s-a exe
cutat în acord global, cooperatorii vor fi 
antrenați la recoltarea, într-un timp cît 
mai scurt a porumbului, stabiliîndu-se can
titățile obținute de fiecare familie sau 
grup de familii.

Anul acesta, recoltatul mecanizat al 
florii-soarelui va trebui extins la maxi- 
mun. Se vor folosi, î<n acest scop, toate 
dispozitivele de recoltat existente, delimi- 
tîndu-se parcelele corespunzătoare. Pe 
terenurile unde cultura este căzută se va 
executa obligatoriu recoltarea manuală, 
controlîndu-se calitatea lucrărilor, astfel 
incit să se evite orice pierdere de sămînță.

Sfecla de zahăr se recoltează conform 
graficelor stabilite între cooperativele agri
cole și fabricile respective. Importante in 
această activitate sînt respectarea aces-

(Continuare în pag- a 3-a)

Programul național de dezvoltare a zootehniei

CONDIȚII PENTRU REALIZAREA INTEGRALĂ 
A SARCINILOR STABILITE

1971 — primul an al actualului cin 
cinai — constituie și primul an de 
realizări ale Programului național de 
dezvoltare a zootehniei, adoptat Ia 
Plenara C.C. al P.C.R. din martie 1970.

Din ansamblul preocupărilor și acti
vităților desfășurate în această pe
rioadă se detașează cele cu privire la 
înfăptuirea unei puternice baze ma
teriale, capabile să asigure — sub as
pect tehnic și biologic — îndeplinirea 
vastului program pe care îl avem de 
realizat. Verificarea periodică a re 
zultatelor obținute, analiza lor te 
meinică devin, sarcini de cea mai 
mare importanță în activitatea noas
tră. în acest context se înscrie și re
centa ședință de lucru organizată la 
Tîrgu Mureș, la care au participat di
rectorii generali adjuncți de la direc
țiile generale județene, șefii centrelor 
județene de reproducție și selecție și 
specialiști din cadrul direcțiilor de 
resort din M.A.I.A.S.A., cu care oca
zie s-au analizat rezultatele obținute 
în primele 7 luni ale anului și s-au 
stabilit sarcinile imediate în vederea 
îndeplinirii planului de stat pe acest 
an în sectorul zootehnic.

în lumina celor arătate de tovarășul 
NlCOLAE CEAUȘESCU la Consfărtui- 
rea de lucru a cadrelor de bază din

in unitățile agricole din sudul țării recoltarea porumbului em 
în toi. In fotografie : aspect din ferma Joița a I.Ă.S. Buftea, ju
dețul Ilfov.

Foto I. DUMITRU

Ing. Florin CHlȚU
adjunct
al ministrului agriculturii, 
industriei alimentare, 
silviculturii și apelor

agricultură și a activului de partid din 
județul Ialomița, în sensul că nu tre
buie să așteptăm ca problemele să se 
rezolve de la sine, ci fiecare județ, 
fiecare întreprindere de stat și coope
ratistă să-și întocmească programul 
său concret de activitate, să se îngri
jească și să asigure înnoirea intr-o 
anumită perioadă a întregului efectiv 
de animale, desigur, fără a renunța la 
ceea ce avem, ci pornind de la efec
tivele de care dispunem, numeroase 
unități au trecut Ia acțiuni concrete, 
astfel incit în cincinalul actual să ob
ținem o cotitură în înnoirea efectivelor 
de animale «

Nivelul atins în domeniul creșterii a- 
nimalelor se apreciază, de fapt, prin 
volumul și calitatea produselor zoo
tehnice livrate pentru aprovizionarea 
populației șl pentru export. Bilanțul 
celor șapte luni din acest an ne per
mite sâ apreciem că, în general, re
zultatele sînt pozitive. Există premisa 

ca, pînă la siîrșitul anului, sâ se rea
lizeze planul producției la carne de 
bovine, ovine și porcine, să se îndepli
nească sarcinile de export și să se 
depășească producția planificată de 
ouă.

O contribuție deosebită la sporirea 
producției de carne o aduc îngrășâ- 
toriile de taurine, ca urmare a unor 
acțiuni intense în vederea alinierii Io? 
rapide la tehnologia modernă.

Producția de carne de porc a cu
noscut o dezvoltare considerabilă. în 
unitățile cooperatiste, capacitățile de 
producție și efectivele de animale au 
sporit considerabil, față de cele exie* 
tente la sfirșitul anului 1970. Rezulta* 
tele obținute marchează pași impor- 
tcrnți pe linia creșterii eficienței eco-* 
nomice, demonstrînd că și în coopera
tivele agricole se pot realiza parame
tri tehnici și economici superiori, fapt 
demonstrat de realizările complexelor 
intercooperatiste care au intrat în func
țiune. în multe unități, reglarea tehni
că și organizatorică a procesului re
producției a permis obținerea șl li
vrarea a 12—13 porci grași de la fie
care scroafă,
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VIZITA DIRECTORULUI EXECUTIV
AL PROGRAMULUI ALIMENTAR MONDIAL

La invitația vicepreședintelui Consiliu
lui de Miniștri, Iosif Banc, ministrul a- 
griculturii, industriei alimentare, silvicul
turii și apelor, au sosit intr-o vizită de 
citeva zile in țara noastră directorul exe
cutiv al Programului Alimentar Mondial 
(P.A.M.), Francisco Aquino, împreună cu 
Anthony Cuomo, reprezentantul F.A.M. 
pentru Europa.

Marți dimineața, oaspeții au fost pri
miți de Iosif Banc, vicepreședinte al Con
siliului de Miniștri, ministrul agricultu
rii, industriei alimentare, silviculturii și 
apelor.

La primire au participat Angelo Micu- 
lescu, ministru-secretar de stat și Filip 
Tomulescu, șeful Departamentului Silvi
culturii, vicepreședinte al Comitetului Na
țional F.A.O.

Intr-o atmosferă de cordialitate au fost 
discutate probleme privind colaborarea și 
dezvoltarea relațiilor dintre România și 
Programul Alimentar Mondial.

MESERIILE CE SE PREGĂTESC 
PRIN ȘCOLILE PROFESIONALE

In anul școlar 1971—1972, prin școlile 
profesionale cu durata de trei ani, din 
rețeaua M.A.I.A.S.A., se vor putea pregăti 
următoarele meserii: strungar, lăcătuș 
mecanic auto-moto, electrician auto-moto, 
electrician întreținere și reparații, frezor- 
rabator-mortezor, mecanic pentru motoa
re cu combustie internă, lăcătuș mecanic 
industrie alimentară, lăcătuș mecanic ma
șini și instalații frigotehnice, operator la 
fabricarea zahărului, electromecanic de 
aparate de măsură și automatizare, lăcă
tuș mecanic cazane și turbine cu aburi, 
lăcătuș mecanic pentru industria construc
țiilor de mașini.

De asemenea, prin școlile profesionale 
se vor putea pregăti următoarele meserii, 
cu durata de doi ani: mecanic agricol, 
mecanic utilaje pentru îmbunătățiri fun
ciare, turnător-formator, sudor, forjor, o- 
perator la fabricarea malțului și berei, 
operator la fabricarea uleiurilor vegetale, 
preparator de conserve, preparator de 
mezeluri și conserve din carne, prepara
tor de produse din lapte, preparator de 
produse zaharoase, vinificator și prepara
tor de băuturi alcoolice și răcoritoare, lă
cătuș mecanic pentru exploatarea stufu
lui, instalator tehnico-sanitar, preparator 
produse făinoase, laborant pentru produse 
agricole, silozar, operator pentru stații de 
epurare, pădurar, morar și brutar.

NOI NAVE DE PESCUIT OCEANIC
l

La întreprinderea de pescuit oceanic 
din Tulcea are loc în aceste zile pregătirea 
personalului navigant și a echipajului 
pescăresc ce va lucra pe noul trauler 
„Ialomița** ce se află în stadiu de 
finisare pe calele Șantierului naval din 
Rostock (R.D.G.).

Alte două nave — „Șiret** și „Someș" — 
vor spori pînă la sfîrșitul anului flota 
românească de pescuit oceanic.
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Cimitire de „fiare"... noi!
Este incontestabil faptul că preocuparea pentru introducerea progresului 

tehnic, menit să contribuie la creșterea producției și productivității muncii, 
constituie • caracteristică principală a construcției noastre socialiste. Abătin- 
du-se de Ia această regulă, cazul intilnit la cooperativa agricolă din Roșiori de 
Vede, județul Teleorman, pare astfel deosebit de curios. Această unitate 
a achiziționat, plătind bani grei pe ele, două utilaje de mare randament, 
necesare pregătirii superioare a nutrețurilor — și anume o moară cu ciocane 
tip MC-5 și alta MCF-1,8. Utilajele respective sînt destinate celor două ferme 
intercooperatiste din localitate — una pentru creșterea și îngrășarea a 30 000 de 
berbecuți pentru export și alta pentru creșterea și ingrășarea a 5 000 de porci 
anual.

Cu toate că utilajele respective au sosit in unitate din luna mai, ele nu 
au fost încă montate. De altfel, nici nu puteau fi montate de vreme ce conducerea 
unității nu s-a gindit pînă acum unde anume să le amplaseze, să ia măsuri 
pentru ridicarea unei construcții adecvate.

Și așa de patru luni, morile respective, însoțite de toate anexele ce le sînt 
destinate — conducte, coturi, ventilatoare, panouri etc. — stau aruncate, așa 
cum se vede de altfel și din fotografie, sub cerul liber, in spatele grajdurilor, 
in plin cîmp. Ce au de spus organele agricole din județul Teleorman despre acest 
caz tipic de neglijență față de avutul obștesc ?

Reînnoiți-vă abonamentele la revista

„AGRICULTURA"
Abonamentele se pot face la toate oficiile și agențiile poștale, la factorii poștali 
și difuzorii procentuali.

D> II A L © C
CU CITITORII

In ultimele luni, dialogul nostru a consemnat mereu cite ceva 
despre Nicolae Bogluț, inginer șef la cooperativa agricolă din 
comuna Călacea, județul Bihor. Inițiativele și propunerile sale 
sint primite cu mult interes in redacție, trezind un larg ecou în 
rindul cititorilor.

Zilele trecute, inginerul Bogluț ne-a sugerat ideea editării unui 
supliment al revistei, care să popularizeze experiența inaintată 
a unităților agricole de stat și cooperatiste. El ne-a propus, de 
asemenea, ca redacția să întărească legătura cu corespondenții 
săi din unitățile de producție, fie prin organizarea unor consfă
tuiri de lucru, fie prin trimiterea periodică de programe tematice. 
Totodată, ne-a rugat să-i înlesnim abonarea la revista „Presa 
noastră" pentru a putea învăța mai multe din tehnica scrisului.

Desigur, asemenea gînduri coincid și cu preocupările noastre 
privind tratarea problemelor multiple care ne stau în față. Sîn- 
tem convinși, tovarășe Bogluț, că intr-adevăr sînt mulți cititori ai 
revistei noastre care, dacă ar fi mai mult antrenați, ne-ar putea 
ajuta mai substanțial, ar deveni prieteni devotați ai „Agricul
turii”. Tocmai de aceea, am reținut cu deosebită atenție pro
punerile și sugestiile dv. Pentru perioada ce urmează, avînd în 
vedere că am intrat — calendaristic — în anotimpul toamnei, 
am dori să primim de la dv., ca și de la alți specialiști și lucră
tori, din unități, articole care să înfățișeze rezultatele obținute 
în producție, eficiența acesteia, să arătați metodele aplicate și 
învățămintele desprinse pentru recolta viitoare. Așteptăm și in
formații despre tot ceea ce se organizează pe plan local pentru 
introducerea și generalizarea rezultatelor experimentale, a ex
perienței avansate.

Cît privește rugămintea de a transmite, prin intermediul revis
tei, cîteva rînduri lui Moș Tache Vasilache, din comuna Cîndești, 
județul Neamț — pe care l-ați văzut prezentat de curînd la te
levizor — v-o satisfacem cu plăcere, fiind vorba de unul din cei 
mai vechi corespondenți ai revistei noastre.

»M°Ș Tache, personal îți citesc toate articolele, Ie apreciez și 
învăț din modul dumitale de a sluji presa. Iți păstrez o deosebită 
stimă și respect pentru cele peste 15 000 de articole și scrisori re

dactate, din care peste 5 000 au văzut lumina tiparului. Iți voi 
urma exemplul, devenind un corespondent mai activ. Așa cum 
dumneata iți găsești timp pentru a scrie la diferite publicații, 
voi face și eu. Pină in prezent am scris circa 1 000 de articole. 
Aflindu-te la 75 de ani, am văzut că te ții bine. Eu iți urez : 
„Mulți ani fericiți !“ și să ajungi să poți scrie și pe cea de-cr 
20 000 scrisoare in bogata activitate de corespondent voluntar".

Nu ne îndoim că tînărul corespondent de la Călacea se va ține 
de cuvînt. Ne-a dovedit-o de atîtea ori, prin corespondențele sale -t- 
ce ne sosec cu regularitate la redacție.

Mai mulți cititori ne propun o serie de teme concrete pe care 
să le abordăm în coloanele revistei. Astfel, ing. Alexandru Sau. 
ciuc din Bîrlad ar dori să descriem principalele plante medici
nale și alte plante ou valoare farmaceutică, in acest sens, citi
torul nostru din Bîrlad s-a și oferit să colaboreze cu unele arti
cole. Așteptăm cu cea mai mare plăcere sprijinul dv., tovarășe 
Sauciuc, mai ales că primul articol trimis la redacție — cel des
pre usturoi — a și trecut examenul tiparului, publicîndu-l în nu
mărul de față al revistei.

Inginerul Vaier Borșa de la cooperativa agricolă din comuna 
Lechința, județul Bistrița-Năsăud, ne scrie că a citit din presă 
despre realizările ing. Victor Suciu, profesor la Liceul agricol 
din Blaj, privind obținerea a 5-6 recolte de pere pe an, prin în
floriri repetate. Această știre a stîrnit, într-adevăr, interes în rîn- 
dul specialiștilor, fapt pentru care adresăm rugămintea însuși 
autorului metodei pentru a o împărtăși — prin revista „Agricul
tura" — tuturor cititorilor noștri. Inginerul Suciu este cel mai 
autorizat să vă răspundă în ce măsură metoda sa prezintă inte
res și pentru producție.

In sfîrșit Vasile I. Neacșu din Giurgiu, fiind un cititor per
manent al revistei noastre — după mărturisirile sale — ar dori 
să afle unele amănunte privind creșterea iepurilor de casă, des
pre care am publicat, în numerele trecute, un material publici
tar de la Centrocoop. Intrucît sînt mulți amatori în creșterea ie
purilor de casă, am prevăzut publicarea unui articol mai amplu,’ 
cu date precise privind rasele ameliorate, condițiile de creștere 
(hrană, adăpost) și de apărare contra bolilor, pretențiile specifice 
care trebuie respectate și altele. Vă rugăm să urmăriți în con
tinuare revista „Agricultura*.

Ing. Vasile CIAUȘXT '
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actualitatea

I.A.S. Movila-Vulpii, județul Prahova : o xi 
de muncă rodnică la culesul castraveților.

, Foto : N MIHAI

La Jenna 10 Feldioara a I.A.S. Prejmer, 
județul Brașov, o recoltă bună de cartofi

Foto 1 I. BRAGHEȘ

Campania agricolă de toamnă
(Urmare din pag. 1)

tor grafice și transportarea sfeclei către 
fabrici, imediat după recoltare,

Cartofii de toamnă se vor recolta atît 
prin utilizarea mașinilor din dotarea uni
tăților, cit și prin participarea activă ta 
muncă a membrilor cooperatori. O aten
ție deosebită se va acorda recoltării, sor
tării și depozitării cartofilor pentru sămînță. 
Cei recunoscuți în lan, atît în zonele în
chise, cit și în afara acestora, vor fi recol
tați și sortați pe soiuri și categorii biolo
gice.

Unitățile cultivatoare din zonele favo
rabile își vor asigura necesarul de sămînță 
pentru anul 1972 din loturile semincere 
proprii. Toate unitățile cultivatoare își vor 
ridica încă din toamnă cantitățile nece
sare de cartofi de sămînță, asigurînd păs
trarea lor corespunzătoare peste iarnă.

Acțiuni importante sint specifice acestei 
perioade și in legumicultura. Continuă 
cstfel în ritm intens recoltarea legumelor 
din ogor propriu sau în culturi succesive, 
în scopul aprovizionării ritmice a pieței, a 
fabricilor de conserve, al realizării sarci
nilor de export și în vederea creării rezer
velor de iarnă,

Cu aceeași grijă se va organiza strin- 
gerea întregii producții de fructe.

Parte integrantă a campaniei agricole 
de toamnă, recoltarea furajelor trebuie 
să constituie o preocupare de bază a tu
turor unităților agricole. Balanța furajeră 
va fi astfel stabilită pentru bovine și ovine 
incit consumurile să fie îndreptate în mai 
mare măsură spre furajele de volum, pen
tru reducerea consumului de furaje con
centrate. în acest sens, se va intensifica 
recoltarea culturilor duble, a cocenilor, a 
resurselor vegetale, a otavei pînă la aco

perirea în întregime a necesarului.
în rîndul acțiunilor tehnice, o mare în

semnătate au și lucrările destinate asigu
rării producției anului viitor. Griul impune, 
in acest sens, o maximă preocupare. (Pro
gramul de măsuri referitoare la această 

cultură a fost prezentat în „Agricultura' 
nr. 33 din 19 august a.c.).

Paralel, unitățile agricole trebuie să se 
preocupe de eliberarea terenurilor și exe
cutarea arăturilor de toamnă destinate in- 
sămințărilor din 1972, lucrarea urmînd să 
se termine pînă cel mai tîrziu la 15 no
iembrie a.c. Concomitent cu arăturile se 
încorporează în sol îngrășămintele orga
nice, chimice și amendamentele. Nume
roase lucrări se desfășoară și în legu
micultura : continuă extinderea suprafe
țelor irigate, pregătirea terenului și însă- 
mînțarea legumelor destinate consumului 
de toamnă - primăvară.

în viticultură sînt specifice tăierile de 
ușurare și organizarea îngropatului în 
toate podgoriile unde este necesar.

în plantațiile de pomi se vor executa 
arături de toamnă pentru întreținerea în 

“"bune condiții a livezilor și pentru însămîn- 
țarea in primăvară a unor culturi care să 
valorifice terenurile dintre pomi. Atît în 
viticultură cît și în pomicultură se va exe
cuta desfundatul terenului.

în planul propriu de activitate, care tre
buie să existe de pe acum în fiecare uni
tate, toate aceste măsuri trebuie să se 
concretizeze în sarcini individualizate pe 
ferme și formații precise de muncă, stabi- 
lindu-se responsabilități pe oameni și 
fixîndu-se termene de execuție. Revine 
consiliilor intercooperatiste obligația ca, 
acolo unde nu există siguranța desfășu
rării lucrărilor ta un nivel optim, să ia mă
suri de într-ajutorare între unități.

Deoarece în unele județe, datorită con
dițiilor climatice neprielnice, volumul de 
lucrări la recoltarea culturilor prăsitoare 
este mai mic, organele agricole județene, 
împreună cu conducerile cooperativelor 
agricole de producție, vor lua măsuri pen
tru deplasarea organizată a membrilor 
cooperatori în județele deficitare în brațe 
de muncă, cu suprafețe mari de porumb 
și recolte bune (Constanța, Ialomița, Ti
miș). Plata acestora se va face pe baza 
normelor și a formelor de retribuire prac
ticate în unitățile unde vor lucra.

In tehnologia culturii griului, în ul
timii ani s-a dat o importanță deose
bită executării cu mijloace mecanice 
a lucrărilor de pregătire a terenului, 
de semănat, de combatere a dăunăto
rilor, de recoltare etc. Există însă 

” două lucrări cărora li s-a dat o 
importanță mai mică, mai ales în ceea 
ce privește respectarea indicilor de ca
litate : nivelarea și fertilizarea.

Nivelarea înlătură pericolul de băl-
" tire a apei, permite executarea lucră
rilor de pregătire a terenului și semă
nat cu viteze sporite, asigură îngro
parea uniformă a semințelor și crește- 

_,rea uniformă a plantelor. Trebuie să 
' arătăm însă că, deși în unitățile agri

cole există un număr mare de nivela
toare, ele nu sînt folosite la întreaga 
lor capacitate. Dacă nivelarea de bază 
se face la intervale mai mari, de cîțiva 
ănl și se execută printr-o tehnică mai 
complexă, nivelarea de exploatare tre
buie asigurată în fiecare an. Această 
lucrare comportă, de fapt, o serie de 
operații principale. Le prezentăm mai 
jos, în succesiunea lor firească și cu 
precizarea utilajelor necesare.

— Trasarea terenului — este vorba de 
pichetare, lucrare pentru care nu este 
nevoie de utilaje speciale.

Pregătirea terenului, adică afîna- 
rea solului. Se execută cu scarificatoa- 
rele de producție internă — MID-02 și 
cu cele de tip S-1300. Dacă acestea lip- 
sesc, afînarea se realizează prin arături 
eu plugurile obișnuite.

— Deplasarea pămîntului din zona de 
săpătură în zona de umplutură se exe
cută cu screpere și cupe-screper fără 
fund, fabricate la Uzinele „Progresul" - 
Brăila și „Nicolina“-Iași, precum și cu 
buldozere de tip U-650, S-650 și S-1300 
de tip „Progresul"-Brăila.

— Finisarea nivelării se realizează 
cu nivelatoarele NT-2,8 fabricate la U- 
zina „Magheru"-Topleț.

In stațiunile pentru mecanizarea a- 
griculturii există utilaje care pot satis
face integral volumul de lucrări de ni
velat necesar în cultura griului. Tre
buie însă să se ia măsuri imediate pen
tru ca mașinile să fie binecunoscute, 
să fie exploatate corespunzător și să 
se treacă neîntîrziat la acțiuni.

Modul în care se folosesc utilajele 
influențează considerabil rezultatele. în 
unele unități, de pildă, nivelatorul NT 
2,8 se folosește fără partea din spate 
a cadrului (post-trenul). în această si
tuație este de la sine înțeles că nive
latorul va copia terenul denivelat și 
nu va putea să-și îndeplinească rolul 
său de finisare a nivelării. Pentru ni
velarea de finisare a suprafețelor cu 
denivelări în lungime mai mari de 6—8 
m, care apar în urma executării de
plasărilor de pămînt cu mașini tera- 
siere, se folosește nivelatorul NT 4,25 
fn agregat cu tractorul S-1300. Princi

piul de funcționare al acestuia se deo
sebește de cel al nivelatorului NT-2,8 
prin aceea că planul de nivelare format 
din roțile avan trenului, tăișul cupei și 
roata palpatoare este deformat în per
manență sub acțiunea denivelărilor, de
oarece roata palpatoare este articulată 
de cadru. Roata palpatoare acționează 
prin intermediul unui dispozitiv de co
mandă automată asupra roților cupei, 
deplasînd tăișul lamei în plan vertical 
în așa fel ca să restabilească planul 
de nivelare. Aceste mișcări se repetă 
pentru fiecare denivelare întîlnită de 
roțile nivelatorului. Nivelatorul NT-2,8 
este indicat să se folosească pe terenuri 
cu denivelări cu lungimi sub 3—4 m, 
iar nivelatorul NT-4,25 pe terenuri cu

in atenfia mecanizatorilor

DOUĂ LUCRĂRI INDISPENSABILE: 

NIVELAREA
SI FERTILIZAREA
denivelări avînd lungimi sub 6—8 m.

O altă lucrare la care folosirea mij
loacelor mecanice impune respectarea 
anumitor reguli este fertilizarea și, în
deosebi, fertilizarea cu îngrășăminte 
chimice. Pentru împrăștiat îngrășămin
te chimice, unitățile agricole sînt do
tate în prezent cu mașini de tipul MA- 
3,5 și MIC-1.

Mașina tractată de împrăștiat îngră
șăminte chimice și amendamente MA- 
3,5 lucrează în agregat cu tractorul de 
65 CP, organele active fiind acționate 
de la priza de putere a tractorului și 
de la una din roțile proprii de depla
sare ale mașinii. Este prevăzută cu un 
sistem de rulare compus din 4 roți cu 
pneuri, montate în tandem oscilant, 
ceea ce îi perimte să aibă o mare mobi
litate în lucru și o capacitate ridicată 
de trecere peste denivelări. Capacita
tea buncărului este de 3,5 m.c. putîn- 
du-se încărca cu circa 3 500 kg de în
grășăminte chimice sau circa 5 000 kg 
de amendamente sub formă de praf. 
Turația discului distribuitor este de 625 
rotații pe minut. Cu această mașină se 
pot împrăștia, în condițiile cerute de 
agrotehnică, norme de îngrășămînt au

prinse între 0,0040 și 0,500 kg/mp (40— 
5 000 kg/ha) pe o lățime de lucru de 
6—16 m. Productivitatea mașinii va
riază între 1,2 și 7,4 ha/h. Uniformi
tatea de împrăștiere asigurată de ma
șină este de 88 la sută în cazul îngră
șămintelor chimice și de 76 la sută în 
cazul amendamentelor, la un coeficient 
al siguranței tehnologice de minimum 
0,95 și la un coeficient de folosire a 
timpului total al schimbului de lucru 
de 0,60 pentru îngrășăminte și 0,40 pen
tru amendamente.

Mașina MIC-1 poate împrăștia îngră
șăminte în limita de 0,0045—0,360 kg/ 
mp (45—3600 kg/ha), avînd o unifor
mitate de repartizare a îngrășămintelor 
împrăștiate de 88 la sută la toate sor

turile de îngrășăminte, un coeficient al 
siguranței tehnologice de 0,98 și un 
coeficient de folosire total al schimbu
lui de 0,68.

Pentru realizarea normelor stabilite 
la hectar este necesar ca mecanicul a- 
gricol să cunoască și să execute regla
jele corespunzătoare ale mașinii, care 
sînt destul de simple. Ele constă din 
varierea deschiderii ferestruicii de eva
cuare, cu ajutorul șubărului și varierea 
vitezei de mișcare a benzii de transport, 
mutînd lanțul de pe o treaptă pe alta 
a transmisiei cu roți de lanț duble.

Regla jul de uniformitate este, de ase
menea, simplu : Ia mașinile MA-3,5 el 
se realizează prin stabilirea corespun
zătoare a poziției paletelor pe discul de 
aruncare și a jgheabului de alimentare ; 
ia mașina MIC-1 se fixează corect po
ziția gurii de dirijare.

Pentru eliminarea greșurilor (a su
prafețelor mari nefertilizate între braz
dele trase cu mașinile), este necesar 
ca în unitățile agricole să fie construit, 
pentru fiecare mașină, un marcator 
simplu, din țeavă, telescopic, pentru' 
reglarea deschiderii, prevăzut cu organ 
activ disc, ca și la semănătoarea SU-29. 

Lucrarea de fertilizare se va executa 
la fel ca și semănatul, cu marcarea 
terenului. De asemenea, terenul trebuie 
să fie obligatoriu jalonat.

Asigurarea uniformității distribuirii 
îngrășămintelor impune ca obligatorie 
proba practică a mașinii în cîmp. Ea 
se poate face fie cu ajutorul unor pre
late, fie cu tăvi de tablă (pe jumătatea 
lățimii de lucru a mașinii, un spațiu 
ocupat cu tavă și unul nu).

Uniformitatea de distribuire a îngră
șămintelor mai este influențată și de 
starea necorespunzătoare a terenului 
(cu denivelări mari), de umiditatea și 
gradul de mărunțire al îngrășămintelor 
și de viteza vîntului. De aceea este 
necesar ca terenul să nu prezinte deni
velări mari, îngrășămintele să fie bine 
mărunțite, iar la viteze ale vîntului de 
pește 3 m/secundă la mașinile de fer
tilizare, să se monteze prelatele para- 
vînt. Foarte importantă este și operația 
de curățire zilnică a paletelor discului- 
distribuitor, deoarece prin lipirea în- 
grășămîntului de disc se modifică lăți
mea de lucru și deci uniformitatea de 
împrăștiere a mașinii.

Pentru eliminarea pierderilor de În
grășăminte și reducerea timpului de în
cărcare a mașinilor de fertilizare, la în
cărcare vor fi folosite greiferele IPG- 
0,5 care au o capacitate de lucru ri
dicată.

La folosirea mașinii MA-3,5 trebuie 
să fie bine organizat lucrul în parcelă, 
alegîndu-se judicios latura parcelei 
după care urmează a se deplasa agre
gatul și marcîndu-se fiecare parcurs. 
Alegerea laturii parcelei se face astfel 
încît descărcarea buncărului să se ter
mine la capătul parcelei și nu pe par
curs. Se recomandă ca agregatul să se 
deplaseze după metoda „în suveică" 
executînd, la capetele parcelei, întoar
ceri în formă de buclă cu diametrul de 
6—8 m — cînd se administrează îngră
șăminte sub formă de praf și întoarceri 
fără buclă — cînd se administrează în
grășăminte granulate sau sub formă de 
cristale. în ambele cazuri se decuplează 
transmiterea mișcării de la priza de 
putere a tractorului, pentru a nu se 
deteriora transmisia cardanică.

Și în cazul folosirii mașinii MIC-1 
organizarea acțiunii are influență di
rectă asupra capacității ei de lucru.' 
Astfel, timpul de alimentare trebuie să 
fie redus la minimum prin așezarea 
îngrășămintelor cît mai aproape de 
parcela ce se lucrează, ele amplasîn- 
du-se la un singur capăt al parcelei, în 
saci, grămezi sau direct în remorcăj 
materialul trebuie cernut pentru a nu 
avea particole care să depășească di
mensiunea de 7 mm.

Ing. Gheorghe GHEORGHE 
director îfi Centrala î.M.A.
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Tendințe în
A

dăunătorilor
De-a lungul perioadei de vegetație, 

de la răsărire la recoltare, în cultu
rile de grîu s-a manifestat atacul a 
numeroși dăunători dintre care cei 
semnalați mai jos merită o analiză 
mai profundă.

GÎNDACUL GHEBOS (Zabrus te- 
nebrioides). Adulții au fost limitați ca 
număr. Au beneficiat, însă, de condi
ții favorabile unei depuneri masive de 
ouă. Procesul de hrănire a larvelor și 
deci vătămarea plantelor a trecut, în 
toamna anului 1970 neobservat. In 
schimb în 1971 timpuriu, înainte chiar 
de desprimăvărare, în solele în care 
grîul a urmat după păioase de toamnă 
și unde sămînță nu a fost tratată cu 
insecto-fungicide, larvele au distrus un 
mare număr de plante.

Generalizarea tratamentului semin
ței cu preparatul FB7 și aplicarea lui 
consecventă în ultimii ani, au deter
minat o evidentă reducere a popula
ției de Zabrus tenebrioides în arealul 
său natural de vătămare. La această 
diminuare au contribuit, de asemenea, 
o mai judicioasă amplasare a culturi
lor, o lucrare mai corectă a solului și 
activitatea, într-o oarecare măsură, 
a paraziților naturali. Pentru a men
ține rezerva biologică la actualul nivel 
și chiar a continua reducerea ei, este 
necesar să se evite însămînțarea de 
grîu după grîu mai mult de 2 ani con
secutiv și, în mod obligatoriu, cind pre- 
mergătoarea este o păioasă de t?amnă, 
sămința să se trateze cu FB7 (250 g la 
tona de sămînță). Depășirea dozei nu 
mărește eficacitatea, în schimb pot a- 
pare fenomene de fitotoxicitate cu con
secințe negative asupra produc;iei.

PLOȘNIȚELE CEREALELOR (Eu- 
rygaster sp.) Nivelul populației acestui 
dăunător a înregistrat o diminuare e- 
videntă față de anii anteriori. O ma
sivă reducere a avut loc în județul 
Tulcea : de la o densitate maximă la 
locul de hibernare de 143 exem
plare/m2 în 1970. s-a ajuns la 10 
exemplare/m2 în 1971. Aceasta este 
consecința combaterii chimice minu
țios organizate și desfășurate pe baze 
științifice. Primul tratament, aplicat 
pe circa 140 000 ha a eliminat din cir
cuit circa 7 miliarde de ploșnițe hi- 
bernante, iar al doilea tratament a di
minuat rezerva pentru anul 1971 cu 
circa 15 miliarde de exemplare.

In primăvară, starea de vegetație a 
griului fiind optimă s-a considerat 
ca prag critic pentru aplicarea trata
mentelor chimice densitatea de 3 
exemplare/m2. Această densitate a fost 
înregistrată numai în anumite sole din 
județele Constanța, Ilfov, Ialomița, 
Teleorman, Galați. în județul Tulcea, 
unde nu s-a atins acest prag critic, s-a 
renunțat total la tratamentul împo
triva adulților hibernanți. In celelalte 
județe, pe lîngă unitățile în ale că
ror lanuri s-au înregistrat mai mult 
de 3 exemplare la m.p. au fost și uni
tăți care, fără să înregistreze pragul 
densității critice, au executat aviostro- 
piri bazate nu pe considerente științi
fice, ci pe un nejustificat exces de 
prudență. Pe lîngă irosirea fără rost a 
unui insecticid de import, ca Dîpte- 
rexul, s-a contribuit la distrugerea pa
trimoniul de parazitioofagi ai ploșni
țelor, existenți in lanurile de grîu și 
care puteau fi de un real folos in li
mitarea noii generații de Eurygaster.

Urmărind noua generație, retrasă în 
prezent în păduri, se evidențiază o 
evoluție cu totul aparte. Ca urmare a 
condițiilor climatice specifice primă
verii anului 1971, cu precipitații abun
dente și lungi perioade de tempera
turi scăzute, dezvoltarea speciilor de 
Eurygaster a fost mult stînjenită și 
prelungită în toate stadiile lor. Un 
mare număr de ouă Și larve de vîrsta 
I și a II-a au fost spălate de pe frunze 
(80% din larvele pe primă vîrstă au 
pierit pe această cale). Datorită faptu
lui că masa noii generații s-a realizat 
în special pe seama ouălor depuse 
după ameliorarea condițiilor clima
tice, cît și datorită prelungirii perioa
delor necesare dezvoltării fiecărui sta
diu, la începutul recoltării griului ma
joritatea ploșnițelor, în loc să se gă
sească în stadiu de adult apt să zboare 
către păduri, s-a găsit în diferite sta
dii larvare cu aripile nedezvoltate, in
capabile să migreze de pe sola de ori
gine. O recoltare rapidă, într-un inter
val de 8—10 zile, ar fi dus la distru
gerea, în cea mai mare parte, a noii 
generații, eliminîndu-se complet ne
cesitatea tratamentelor chimice pentru 
adulții hibernanți în primăvara anului

evoluția«>

griului
1972. Recoltatul a fost însă foarte 
mult prelungit. Ca urmare, în lanu
rile recoltate pînă la 20 iulie, masa de 
ploșnițe s-a transformat în adulți și a 
putut migra în momentul recoltării pe 
alte lanuri. Cu cît s-a întîrziat recol
tarea după 20 iulie, pe lanuri s-au 
concentrat ploșnițe adulte în număr 
din ce în ce mai mare, ajungîndu-se 
de la 1—2 exemplare la m.p. la 8—10 
exemplare. La o astfel de densitate, 
frecvența boabelor infestate a trecut 
de 1%.

Față de cele de mai sus, problema — 
mult evidențiată la consfătuirea griu
lui, de a se introduce un soi de grîu 
timpuriu în fiecare unitate — capătă 
o deosebită importanță și din punctul 
de vedere al unei lupte raționale cu 
ploșnițele cerealelor. Introducerea so
iurilor timpurii va contribui in mod 
efectiv la diminuarea rezervei biolo
gice de Eurygaster.

Din observațiile efctuate pînă în 
prezent rezultă că nivelul populației 

Concomitent cu fertilizarea, la C.A.P. Drăgănești-Vlașca, județul Teleorman, se
execută, intr-un ritm intens, arăturile.

CENTRALA INDUSTRIALĂ DE PREFABRICATE DIN BETON C.I.P.B 
VĂ INVITĂ SĂ VIZITAT!

EXPOZIȚIA DE CONSTRUCȚII SI MATERIALE 
DE CONSTRUCȚII PENTRU MEDIUL RURAL 

organizată în cadrul C.A.P. „DRUMUL LUI LENIN“ 
comuna SINESTI, județul ILFOV 

Expoziția PREZINTĂ

P4TUL DE PORUMB DE 15Otohe

VIZITAREA EXPOZIȚIEI se poate face zilnic, 
intre orele 8-13, pină la data de 15 septembrie 1971

estimate pentru anul 1972 se menține 
la nivelul populației anului 1971 ; ana
lizele de laborator efctuate la 
I.C.C.P.T. Fundulea au stabilit, de 
asemenea, că starea fiziologică a adul
ților retrași în păduri este optimă. în 
concluzie, se impune multă atenție în 
supravegherea și organizarea comba
terii aecstui dăunător pentru anul 
1972.

CĂLĂREȚUL PAIULUI (Haplodi- 
plosis equestris) cunoscut și sub nu
mele de viermele roșu al paiului, este 
răspîndit în culturile de grîu din zona 
colinară. Investigațiile efectuate și în 
acest an de rețeaua de evidență, dina
mică și avertizare, de sub conducerea 
Laboratorului central de carantină, au 
confirmat ca zonă de puternică infes
tare, zona colinară a județelor Argeș, 
Dîmbovița și Timiș. Aici au fost lanuri 
unde frecvența plantelor atacate s-a ri
dicat la 7O°/o compromițînd recolta-

Atît din cercetările efectuate peste 
graniță, cît și din observațiile efectuate 
de noi, în țară, se desprinde ca o primă 
și esențială măsură evitarea culturii 
griului după griu.

In anul 1971, în culturile de grîu din 
județul Constanța a fost semnalat și 
identificat un nou dăunător : OMIDA 
FLUTURELUI (Cnephasia pascuana). 
Modul de atac este caracteristic : o- 
mizile sînt aduse, din primele vîrste, 
de către curenții de aer, de pe diferite 
specii de arbori răzleți sau liziere de 
păduri pe culturile de grîu, în perioa
da următoare apariției spicului din

Foto : N. MIHAI 

burduf. Ajuns în lan, dăunătorul roa
de și distruge spiculețele sau roade 
paiul sub spic. Din observațiile efec
tuate a reieșit că infestarea a fost tot
deauna foarte puternică în imediata 
vecinătate a lizierelor. De aici rezul
tă recomandarea, pentru județul Con
stanța și, în special, pentru zona 
sud-estică a acestui județ, de a se 
evita amplasarea solelor de griu in 
imediata vecinătate a pădurilor.

Grîul este una din culturile pe care 
se dezvoltă un mare număr de dăună
tori, fiecare contribuind într-o mai 
mică sau mai mare măsură la dimi
nuarea recoltei. Tendinței larg răspîn- 
dite de a distruge dăunătorii abia cînd 
prezența lor este evidentă, prin exe
cutarea unor tratamente de șoc, cu 
preparate chimice adesea supradozate, 
trebuie să-i facă loc profilaxia, baza
tă pe un complex de măsuri, repre- 
zentînd, într-o formulare modernă, 
lupta integrată.

în cadrul acestui complex de mă
suri, de mare importanță împotriva a 
numeroși dăunători sînt : evitarea 
practicării culturii griului după el în
suși mai mult de 2 ani, utilizarea so
iurilor precoce, încadrarea în epoca 
optimă de semănat, o agrotehnică 
care să asigure o vegetație optimă. 
menajarea patrimoniului de paraziți 
și prădători prin aplicarea tratamen
telor chimice numai cind se impun și 
in dozele și epocile recomandate ^e 
specialiști.

In legătură cu epoca de semănat, 
subliniem faptul că acele culturi de 
grîu care răsar înainte de începutul 
lui octombrie în sudul țării și înainte 
de sfîrșitul lunii septembrie, în estul 
și nordul țării, sînt predispuse la a- 
tacul unui complex de dăunători, ca 
muște, afide cicade. Suprafețele răsă
rite timpuriu, fiind relativ restrînse, 
se produce o concentrare a acestor 
dăunători, ceea ce mărește pericolul. 
Merită, de asemenea, de subliniat că 
atacul cicadelor este important nu atît 
prin vătămarea directă ci prin faptul 
că aceste insecte sînt, prin excelență, 
transmițătoare de virusuri.

Fl. PAULIAN 
și C. POPOV 

I.C.C.P.T.-Fundulea
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Un nou loc de industrializare □ producției de struguri : combinatul viticol de la I.A.S. 
Valea Călugărească.

Foto : M. NIEDL

Se apropie culesul viilor

ATENȚIE PREGĂTIRILOR 
PENTRU VINIFICAȚIE!

O recentă ședință de lucru a unități
lor Centralei viei și vinului, desfășura
tă la Focșani, a adus în actualitate do
uă acțiuni de mare amploare și cu se
rioase implicații economice: culesul 
viilor și campania de vinificație. S-au 
stabilit cu acest prilej o serie de mă
suri organizatorice și tehnice.

Intr-un interviu acordat revistei noa's- 
tre, tovarășul ing. Eugen UNGUREANU, 
director general adjunct la Centrala viei 
și vinului a precizat noul cadru în care 
se desfășoară în acest an campania ae 
cules și de vinificație.

— Care este, în condițiile acestui an, 
-'situația producției de struguri in diver

sele podgorii ale țării și ce posibilități 
există pentru ca prin prelucrarea ei vi
nurile să corespundă în cea mai mare 
măsură exigențelor consumatorilor din 
țară și de peste hotare ?

— Cooperativele agricole de produc
ție au de recoltat struguri de pe o su
prafață de 138 000 ha. In majoritatea 
podgoriilor condițiile climatice ale a- 
ceștui an au făcut posibilă realizarea u- 
nei recolte bune. Acolo unde ele au fost 
conjugate cu priceperea tehnică și cu 
hărnicia rezultatele se materializează a- 
cum în producții medii ce depășesc 
5 000—6 000 kg de struguri la hectar. 
Așa se întîmplă de pildă, în județele 
Vrancea, Constanța, Galați, Tulcea.

Se poate aprecia, de asemenea, că e- 
xistă o situație mulțumitoare și în ceea 
ce privește calitatea strugurilor ; deși 
mana s-a manifestat și în acest an cu 
destulă intensitate, atenția mai mare 
dată tratamentelor a permis evitarea, 
în general, a deprecierii calitative a 
strugurilor. Sînt interesate totuși la a- 
plicarea unor măsuri speciale în timpul 
recoltării și prelucrării unitățile din zo
nele Alba, Sibiu, Arad, Argeș, Cluj, Bu
zău.

Ținînd seama de aceste realități va
lorificarea producției de struguri va 
trebui să se realizeze în condiții mult 
superioare anilor trecuți. Dispunem, în 
acest sens, de un cadru organizatoric 
nou : întreprinderile județene ale viei 
Și vinului, unități economice, chemate 
să-și dovedească eficiența. Deși nu a 
trecut încă un an de la înființare, ele 

s-au consolidat și cele mai multe au 
devenit ce trebuie să fie : îndrumătoare 
și coordonatoare ale producției viti-vi- 
nicole din cooperative.

S-a dezvoltat, totodată, baza tehnico- 
materială. întreprinderile Centralei viei 
și vinului dețin, în prezent, capacități 
pentru depozitarea a peste 4 milioane 
hectolitri de vin și pentru prelucrare a 
650 000 tone de struguri (pe campanie).

La toate acestea, lucrătorii întreprin
derilor județene și ai centralei de vini
ficație trebuie să adauge acum o per
fectă organizare a activității în toate 
etapele, de la cules și pînă la livrarea 
vinurilor către beneficiari, stăpînirea 
tuturor elementelor tehnice și științifi
ce care condiționează obținerea unor 
produse de calitate.

— O dată definit cadrul general în 
care se vor desfășura anul acesta cu
lesul strugurilor și vinificația, vă rugăm 
să precizați ci leva din elementele de 
care vor trebui să țină seama cei an
grenați in aceste acțiuni.

— Specific activității unităților noas
tre este faptul că necesarul de materii 
prime pentru producția de vinuri a în
tregului an, trebuie să se asigure într-o 
perioadă de timp scurt: 20—25 de zile. 
Este, deci, nevoie de o masivă concen
trare de forțe, dar totodată și de respec
tarea strictă a anumitor cerințe tehnice 
care asigură atît cantitatea cît și cali
tatea produselor finite. In cazul stru
gurilor, una dintre aceste cerințe este 
determinarea momentului optim de re
coltare, care să asigure o corelație co
respunzătoare între cantitate și calita
te. S-a organizat în acest scop un nu
măr suficient de laboratoare, amplasa
te în toate județele. Personalul aces
tora a început încă de acum 10 zile 
urmărirea evoluției coacerii strugurilor 
și acțiunea continuă. Un laborator 
coordonator, de preferință al stațiunii 
experimentale din zonă sau al între
prinderii viei și vinului, centralizează 
și prelucrează toate datele analitice, pe 
baza cărora comandamentul județean 
stabilește data începerii culesului. Bi
neînțeles, acesta diferă de la localitate 
la localitate, în funcție de mersul coa
cerii și de starea recoltei. Prin stabili

rea judicioasă a datei începerii culesu
lui și a duratei acestuia, va trebui să 
se asigure evitarea pierderilor prin su- 
pracoacere și, totodată, obținerea unor 
vinuri echilibrate.

— Pentru început, centrul de greuta
te al acțiunilor este situat în unitatea 
de producție, in cooperativele agricole. 
Ce sprijin vor primi acestea pentru ca 
lucrările să nu întirzie și, totodată, să 
nu se producă stagnări sau aglomerări 
la centrele de prelucrare ?

— întreprinderile județene ale viei 
și vinului răspund de aprovizionarea 
cooperativelor agricole de producție cu 
inventarul și materialele necesare cu
lesului strugurilor — bene, ciubere, 
vase, foarfece, echipament de protecție 
etc. și a mijloacelor de transport. Tot 
ele, în funcție de capacitatea de pre
lucrare a fiecărui centru, stabilesc gra
fice de preluare a strugurilor, pentru 
fiecare cooperativă în parte, ținînd sea
ma de cantitățile contractate. Acestea 
vor fi repartizate pe zile și pe ore, ast
fel ca recoltarea și predarea să se poa
tă face în tot timpul zilei. Asemenea 
grafice vor fi stabilite și pentru mem
bri cooperatori și producătorii indivi
duali.

— Ce criterii tehnice trebuie urmărite 
în organizarea și desfășurarea culesu
lui ?

— Este greșită concepția că însușiri
le vinurilor se determină numai în 
cursul procesului de vinificare. Calita
tea lor depinde de respectarea anumi
tor cerințe încă din timpul culesului și 
transportului strugurilor la centre. Și, 
pentru că în această campanie de vini
ficație problema calității se pune cu 
deosebită seriozitate, se impun cîteva 
precizări. Culesul va începe obligatoriu 
în plantațiile tinere și în cele situate 
pe pante și terase, unde, obișnuit, coa
cerea este mai avansată. Se va da prio
ritate parcelelor de vii răzlețe, viilor 
expuse atacului de mucegai și celor a- 
fectate de calamități. în mod deosebit, 
în acest an se vor lua măsuri pentru 
ca culesul să se facă pe parcele și so
iuri, în funcție de gradul de maturita
te a strugurilor și de tipul de vin ce 
urmează să se obțină. De altfel, produ
cătorii pot obține importante venituri 
suplimentare recoltînd și predînd stru
gurii separat pe categorii — nobili șl 
hibrizi, albi și roșii, și pe soiuri.

întreprinderile noastre județene și 
centrele teritoriale de vinificație sînt 
datoare să dea îndrumări și în altă pri
vință. Astfel, ele vor urmări ca produ
cătorii să aducă strugurii nezdrobiți, 
indiferent de felul lor (hibrizi, nobili, 
soiuri). De asemenea, pentru ca de la 
recoltare la prelucrare să treacă o pe
rioadă cît mai scurtă și pentru a se e- 
vita deci staționarea strugurilor în be
ne, bunkere sau linuri de scurgere, se 
va urmări respectarea graficelor de 
predare pe ore în tot cursul zilei.

Dacă în această fază calitatea vinu
rilor depinde în mare măsură și de pro
ducători, o dată strugurii ajunși în cen
trele de vinificație răspunderea specia
liștilor din I.V.V. este totală. Ei vor ur
mări respectarea întocmai a liniilor teh
nologice de prelucrare a strugurilor, 
stabilite pentru fiecare tip de vin, în 
funcție de calitatea materiei prime și 
de sarcinile centrului respectiv, (vinuri 
spumante, soiuri pure, export etc). O 
atenție deosebită va trebui să se dea 
executării tratamentelor cu bioxid de 
sulf, tratament de care depinde în ma
re măsură calitatea vinurilor.

— La consfătuirea de la Focșani, un 
punct special al ordinii de zi l-a cons
tituit problema producerii vinurilor 
curente de consum. De ce ?

— Acestea sînt vinuri care, în mo
mentul de față, sînt foarte mult soli
citate atît pe piața internă cît și la ex
port : vinuri care prezintă o tărie al
coolică de 9—10% voi. și 10—30 g/1 za- 
haruri. Prin această denumire nu tre
buie nicidecum să se înțeleagă vinuri 
de calitate inferioară. Dimpotrivă, ele 
trebuie să îndeplinească unele condiții 
calitative, în general mai greu de rea
lizat decît în cazul vinurilor superioa
re. Centrele care au sarcini de obține
re a unor astfel de vinuri vor trebui să 
urmărească evitarea tuturor acelor gre
șeli care s-au făcut simțite în anii tre
cuți : culesul prea devreme sau nejus
tificat de tîrziu, prelucrarea cu prese 
continue, fără desciorchinare și fără se
pararea riguroasă a mustului pe calități, 
fără asigurarea unei suficiente protec
ții antioxidante, limpezirea superficială 
a mustului, o fermentație nedirijată 
etc. Cercetarea și practica au permis 
stabilirea unor tehnologii superioare de 
obținere a vinurilor de consum curent. 
Ele vor trebui respectate cu strictețe ți- 
nîndu-se seama că circa 6O7o din pro
ducția totală realizată la noi este re
prezentată tocmai de aceste vinuri de 
consum curent Fiind vorba de un sor
timent mult apreciat de consumatori, 
solicitat și la export, în această campa
nie de vinificație se vor lua toate mă
surile pentru obținerea unor cantități 
sporite și de calitate corespunzătoare.

Ing. Sonia DIRADURIAN

| Cuvintul specialistului
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TUTUNULUI

Condițiile climatice din acest an au 
fost favorabile dezvoltării normale a 
plantațiilor de tutun, mai ales că prin 
extinderea modului de retribuire a 
muncii pe bază de acord global, prin 
remunerarea membrilor cooperatori cu 
600 — 700 de Iei din valoarea de 1 000 
de lei tutun predat, s-a reușit ca lu
crările specifice acestei culturi să se 
efectueze, mai peste tot, în condiții su
perioare anilor precedenți. Ca urmare 
a acestui fapt se prevede ca in acest 
an să se obțină o recoltă de tutun care 
să depășească cu peste 50 la sută pe 
cea realizată în anul trecut. De ase
menea, calitatea tutunului este mai 
bună, mai ales datorită extinderii me
todei de uscare a frunzelor în solarii, 
precum și folosirii la întreaga capaci
tate a uscătoriilor de tutun cu căldură 
artificială.

Recoltarea tutunului, cu toate că s-a 
desfășurat, în general, în condiții sa
tisfăcătoare, totuși ritmul acestei lu
crări nu a fost la nivelul potențialului 
de producție al plantațiilor și conform 
stadiului de maturizare tehnologică a 
foilor de tutun, în special în județele 
Timiș, Tulcea, Buzău, Bihor, Satu 
Mare și altele. Datorită acestui fapt, 
pînă la această dată, s-a recoltat a- 
proximativ 50 Ia sută din cantitatea 
preliminată, față de 60 — 80 Ia sută 
cît era normal și cît s-a realizat în 
multe alte județe, printre care Brăila, 
Gorj, Ilfov, Dîmbovița. Din această 
cauză se impune să se urgenteze, in 
cursul lunii septembrie și începutul lu
nii octombrie, recoltarea tutunului, în 
funcție de condițiile climaterice locale.

Pentru grăbirea ajungerii la matu
ritatea tehnologică a tuturor foilor de 
tutun de pe tulpină și copiii (lăstari), 
precum și pentru a se putea recolta în
treaga cantitate de tutun, este nece
sar ca specialiștii din cooperativele 
agricole de producție, sprijiniți de con
ducerile acestora, să urmărească în
deaproape efectuarea în perioada ac
tuală a lucrărilor specifice acestei 
plante. Astfel, în plantațiile de tutun 
in care s-a efectuat cîrnitul să se exe
cute neintirziat copilitul — eliminarea 
prin rupere sau tăiere a lăstarilor. E- 
fectuarea acestei lucrări se impune 
pentru faptul că lăstarii timpurii con
sumă mare parte din hrana plantei, 
ceea ce duce la slaba dezvoltare a foi
lor de tutun. In plantațiile timpurii și 
bine dezvoltate în care s-a recoltat cea 
mai mare parte dintre foi este necesar 
să se lase cîte 1—3 lăstari — dintre 
cei mai viguroși — pentru a se putea 
recolta apoi 2—1 foi de pe fiecare lăs
tar. In scopul ajungerii la maturitatea 
tehnologică a acestor foi se impune ca 
lăstarii să fie cirniți, lăsîndu-se pe fie
care numai cîte 2—4 foi, in funcție de 
dezvoltarea foilor șl plantelor respec
tive. Totodată, este absolut necesar ca 
in plantațiile cu vegetație intirziată să 
se efectueze eliminarea, prin rupere 
a vîrfului plantelor și a cite 1—3 foi, 
care nu vor mai ajunge Ia maturitate 
tehnologică. Cirnitul și copilitul plan
telor este indicat să se efectueze dimi
neața sau seara, cînd țesuturile plantei 
sint mai turgescente, iar lucrările se 
pot efectua cu ușurință.

O atenție cu totul deosebită trebuie 
acordată recoltării foilor de tutun pe 
măsura ajungerii lor la maturitatea 
tehnologică. La recoltarea foilor de sub 
vîrf și virful plantei, precum și a ace
lora de pe copiii trebuie avut in ve
dere că ele se recoltează numai cînd 
sînt ajunse la maturitate sau chiar 
trecute puțin de copt, altfel, după us
care, se obțin tutunuri închise Ia cu
loare, de calitate mai slabă.

Deoarece în cursul lunii septembrie 
membrii cooperatori sînt antrenați Și 
la recoltarea altor produse agricole, 
este necesar să se organizeze în așa 
mod munca îneît cel puțin o zi pe săp- 
tămină să se dea celor ce cultivă tu
tun posibilitatea ca în mod organizat 
să efectueze recoltarea lui și să li se 
asigure mijloacele de transport nece
sare pînă la locul de inșirare și uscare 
a foilor.

Se impune ea, în luna septembrie, 
foile de tutun să fie înșirate mai rar 
și să se intensifice amenajarea sola- 
riilor, șoproanelor și magaziilor _ pen
tru uscarea și păstrarea tutunului.

Cooperativele agricole de producție 
care au in dotare uscătorii cu căldură 
artificială trebuie să ia toate măsurile 
pentru a le folosi la Întreaga lor ca
pacitate, pînă la căderea brumelor.

Ing. Mircea IRIMIE 
director tehnic 
in Centrala pentru cultura 
și industrializarea tutunului
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ÎNTREPRINDERILE
PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIREA

Șl EXPLOATAREA PAJIȘTILOR- 
LA LUCRU

Așa cum se știe, întreprinderile jude
țene pentru îmbunătățirea și exploata
rea pajiștilor au luat ființă în vara anu
lui trecut. Organizarea, lor a fost 
primită cu interes și încredere de către 
toți lucrătorii din sectorul zootehnic, 
eonsiderîndu-se că-și vor aduce un 
aport substanțial la rezolvarea cu suc
ces a problemei bazei furajere, la valo
rificarea superioară a pășunilor și fî- 
pețelor naturale, — o mare bogăție 
naturală a țării noastre. Vizitînd între
prinderile pentru îmbunătățirea și ex
ploatarea pajiștilor din județele Mara
mureș și Harghita am notat cîteva din 
realizările bilanțului unui an de acti- 
yitate.

în Maramureș, pajiștile ocupă peste 
.190 000 ha, ceea ce reprezintă circa 62% 
din suprafața agricolă a județului. între 
pășuni și finețe există, în prezent, un 
echilibru care, cu timpul, se va modi
fica în favoarea pășunilor cultivate. 
•Tendința spre o creștere a suprafeței 
de pe care se recoltează furajele cores
punde eforturilor de intensificare a 
producției agricole prin dezvoltarea, cu 
preponderență, a zootehniei.

Din activitatea întreprinderii se evi
dențiază preocupările pentru exploata
rea pășunilor alpine. Și pînă la înfiin
țarea întreprinderii, unele cooperative 
agricole sau crescători individuali, du
ceau vitele, în perioada de vară, pe 
aceste pășuni. însă, de la exploatarea 
sporadică, nerațională, și pînă la folo
sirea lor intensivă, cu o încărcătură de 
animale mai aproape de capacitatea de 
producție a pajiștilor montane există 
o diferență imensă. Aceasta a fost pusă 
în evidență numai după ce întreprin
derea a preluat exploatarea pajiștilor. 
Cooperativele agricole nu puteau să 
folosească rațional pășunea, să ridice 
construcții, oricît de simple, pentru a- 
dăpostirea animalelor și cazarea oame
nilor în zilele friguroase, să urmărească 
dirijarea reproducției animalelor, să 
organizeze recoltarea și prelucrarea 
laptelui direct pe pășune să asigure 
asistența sanitar-veterinară etc. Toate 
acestea sînt realizate în practică, acum, 
pe pășunile maramureșene. La exploa
tarea, în condiții optime, a pășunilor 
cooperează, alături de întreprinderea 
județeană de îmbunătățire și exploatare 
a pajiștilor și de cooperativele agricole, 
întreprinderile de industrializare a 
laptelui și a cărnii, centrul județean 
de reproducție și selecție. Construcțiile 
și amenajările de pe pășunile de la 
Prislop, Ocna Șugatag și altele, ridicate 
prin folosirea lemnului recuperat din 
înlăturarea vegetației forestiere a unor 
pajiști, asigură condiții bune lucrăto
rilor întreprinderii, îngrijitorilor de 
animale și animalelor.

în acest an, întreprinderea a fertilizat 
13 400 de ha cu îngrășăminte chimice, 
o suprafață incomparabilă cu ceea ee 
s-a realizat în trecut. La aceasta se mai 
adaugă și alte 3 000 ha fertilizate prin 

aoufi fabrică modernă de nutrețuri combinate La Călărași, județul Ialomița,

tîrlire. Ca urmare, cooperativele agri
cole din Rozavlea, Bogdan Vodă, Șieu, 
Dragomirești, Remeți, Cornești etc. au 
obținut importante excedente de masă 
verde, pentru însilozat. înseși lucrările 
de însilozare se execută sub îndrumarea 
tehnică a întreprinderii de îmbunătă
țire și exploatare a pajiștilor. Este de 
reținut faptul că întreprinderea cîștigă 
încrederea cooperativelor agricole prin 
demonstrații practice cu rezultate con
crete. Pe pajiștile aflate în proprietatea 
acestora se tarlalizează diferite supra
fețe, iar după aplicarea măsurilor de 
îmbunătățire se predă suprafața res
pectivă conducerii cooperativei. Efectul 
procedeului este concludent: coopera
tivele angajează lucrări pe suprafețe 
tot mai mari cu întreprinderea, sau le 
execută în regie.

Recent, pe pășunea cooperativei din 
Leordina s-au reunit președinții, ingi
nerii șefi, șefii de fermă și medicii ve
terinari din zona Vișeu, cărora li s-a

Aspecte din judefele 
Maramureș fi Harghita

prezentat pășunea-model a cooperati
vei. A fost un bun prilej de informare 
reciprocă, de generalizare a unei expe
riențe valoroase.

în baza Legii privind organizarea, 
administrarea și folosirea pajiștilor 
loturilor zootehnice și semincere, pre
cum și a stațiunilor comunale de montă, 
întreprinderii îi revine și sarcina urmă
ririi modului în care sînt întreținute 
pajiștile, dacă se execută și cum se e- 
xecută lucrările de întreținere prevă
zute. Pînă în prezent, întreprinderea a 
recepționat peste 4 000 ha de pajiști pe 
care cooperativele agricole le-au nivelat, 
le-au curățat și au înlăturat mușuroa
iele. O suprafață de 350 ha a fost defri
șată de către cooperativele agricole din 
Săpînța, Sălsig și Vad.

Pe lîngă cele arătate, pentru sprijini
rea cooperativelor și asociațiilor inter- 
cooperatiste, întreprinderea a însilozat, 
de pe parcelele de rezervă, peste 300 to
ne de masă verde și a depozitat 600 
tone de fîn, creînd o rezervă importantă 
de furaje de bună calitate.

întreprinderea similară din Județul 
Harghita a fost încadrată eu personal 
tehnic și de specialitate abia în luna 
octombrie a anului trecut. Cu toate a- 
cestea, de la bun început s-a trecut o- 
perativ la lucru. Pentru a cuprinde cît 
mai bine suprafața de peste 250 000 ha 
de pajiști, activitatea întreprinderii 
s-a organizat pe 8 cantoane. Situația 
pajiștilor, în momentul înființării între
prinderii, nu era cîtuși de puțin îmbu

curătoare, randamentul lor fiind foarte 
scăzut, ca urmare a exploatării nerați
onale. Crearea întreprinderii a deter
minat o reconsiderare a pajiștilor din 
partea conducerilor cooperativelor agri
cole care, în luna decembrie, au hotă- 
rît predarea lor la consiliile populare, 
trecîndu-le în sarcina întreprinderii de 
specialitate pentru a putea fi îmbună
tățite și exploatate rațional.

Cele peste 12 milioane de lei inves
tiți pînă în prezent pentru ameliorarea 
lor, au schimbat aspectul pășunilor. 
Este semnificativ că întreprinderea a 
reușit să valorifice fonduri importante 
rămase neutilizate, la sfîrșitul anului 
trecut, la alte instituții și organizații 
socialiste din județ. Mai întîi s-a trecut 
la înființarea pășunilor-model, a lotu
rilor semincere și la executarea unor 
lucrări simple sau în complex pe pa
jiști. în acest an au fost date în exploa
tare pășuni-model la Tolvajos, Vlăhița, 
în masivul Harghita, și sînt în curs de 
amenajare asemenea pășuni la Calonda 
și Făget care vor însuma peste 1 500 ha. 
Pe aceste pășuni, încărcătura la hectar 
a crescut de la 0,8 la 4,5 U.V.M. în 
urma administrării unor doze de șoc 
de îngrășăminte, cuprinse între 300 și 
500 kg de azot la hectar, producția de 
masă verde a crescut de la 5 000 la 
14 000 kg îmbunătățindu-se, totodată, 
și compoziția floristică. Cooperativele 
agricole din Toplița, Lueta, Păuleni, 
Bisericani, Cristuru Secuiesc, Bălan etc. 
au solicitat, insistent, întreprinderea 
pentru ameliorarea pajiștilor aflate în 
proprietate obștească.

Ca preocupări de viitor, comune ce
lor două întreprinderi prezentate, re
ținem pe cele privind permanentizarea 
activității de-a lungul anului. în acest 
scop, întreprinderea maramureșeană 
a prevăzut dezvoltarea unui sector zoo
tehnic propriu care va putea valorifica 
o serie de construcții existente, o parte 
din fînul și silozul realizat de între
prindere și ar permite folosirea eficientă 
a forței de muncă. întreprinderea jude
țeană Harghita a pregătit 3 bazine pen
tru creșterea păstrăvilor, la Tolvajos, 
iar în perioada iernii va confecționa, 
cu forțe proprii, stîlpi de beton — a- 
semenea șpalierilor — pentru tarlali- 
zarea pășunilor.

Tot ca o preocupare de viitor, am 
reținut planul de colaborare mai intensă 
cu Stațiunea centrală de cercetări pen
tru cultura pajiștilor, din Măgurele, 
județul Brașov. Deplasarea cercetători
lor stațiunii pe pajiștile asupra cărora 
acționează întreprinderile județene, in
formarea reciprocă, indicațiile compe
tente, ca și efectuarea unor cercetări 
pe aceste pajiști vor conduce cu sigu
ranță la obținerea unor rezultate și 
mai bune.

Am reținut și interesul celor două 
întreprinderi de a se construi fabrici 
de nutrețuri combinate și stații pentru 
uscarea furajelor verzi în județele res
pective. Și într-un caz și în celălalt, 
aceasta va duce la valorificarea supe
rioară a fibroaselor recoltate de pe pă
șuni și finețe în amestec eu lucernă, 
trifoi, drojdii, borhoturi și concentrate.

în încheiere, trebuie să arătăm că, în 
activitatea lor, întreprinderile pentru 
îmbunătățirea și exploatarea pajiștilor 
se bucură de un sprijin substanțial din 
partea comitetelor județene de partid, 
a consiliilor populare județene și a 
direcțiilor generale județene pentru a- 
gricultură, industrie alimentară, silvi
cultură și ape. Sprijinul acordat îm
bracă forme multiple : analize periodice 
a activității depuse, dotarea tehnică și 
încadrarea lor cu oameni harnici, com- 
petenți, care să valorifice eficient an
samblul condițiilor asigurate.

I. MANEA
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Recomandări 

ale /. C. V. B. ,,Pasteur"

Medii 
de cultură 
speciale

In prezent, atît laboratoarele vete
rinare județene, cit și stațiunile pen
tru controlul alimentelor de origine 
animală, întimpină greutăți in pro
curarea unor medii speciale folosite 
pentru selectarea și tipizarea ente
robacteriilor.

Pe linia spirijinirii permanente a 
laboratoarelor veterinare, I.C.V.B.- 
,,Pasteur" le pune la dispoziție me
dii speciale pentru îmbogățire, se
lecție și tipizare a enterobacteriilor 
după cum urmează.
MEDII DE ÎMBUNĂTĂȚIRE

Mediul Kauffman — Muller asi
gură posibilități maxime de dezvol- z, 
tare a enterobacteriilor și inhibă 1 
creșterea celorlalți germeni gram po
zitivi.

Se livrează in flacoane de 250 njl j 
capsulate metalic și etichetate, sau 
în tuburi, la cerere.
MEDII SELECTIVE

Mediul SS conține, între alte com- 
ponente, tiosulfat de sodiu și verde 
briliant, ceea ce-i conferă o mare 
putere selectivă, dind rezultate bune 
in izolarea enterobacteriilor, atit 
pentru cele lactozo negative sau po
zitive, cît și pentru cele producătoa
re de H2S.

Se livrează în flacoane de 250 ml. 
capsulate metalic, iar înainte de fo
losire se topesc intr-o baie marină.

Mediul Kristensen conține și solu
ție de verde briliant în proporție de 
0.5 gr/100 ml, ceea ce-i dă posibili
tatea selectării germenilor lactozo- 
pozitivi și lactozo-negativi.

In afară de virarea culorii, mediul 
prezintă avantajul că asigură, în 
bune condițiuni, facultatea de aglu
tinare a germenilor, in felul acesta 
putîndu-se determina direct formu
la lor antigenică.

Se livrează cite 200 ml, in flacoa- * 
ne de 250 ml, capsulate metalic.

Mediul Drigalsky se prezintă sub 
formă de gel, de culoare albastră și 
se folosește pentru diferențierea 
germenilor Salmonella de B. colt, 
livrindu-se în flacoane de 250 ml, 
eapsulate. Datorită conținutului său 
in eristal violet, este inhibată creș
terea majorității bacteriilor gram 
pozitive. —7

Mediul Mak Conkey se prezintă 
sub formă de gel, de culoare roșu- 
brun, fără sediment și se livrează 
in flacoane de 250 ml, capsulate, ea» 
re, înainte de folosire, se introduc in
tr-o baie marină pentru topire. Fo
losirea aeestui mediu se recomandă 
pentru izolarea și numărarea entero- 
bacteriilor din apă, lapte, produse 
alimentare, urină, praf și pastă de 
ouă, precum și in analiza bacterio
logică a fecalelor.
MEDII DE TIPIZARE

Mediul manită-mobilitate se livrea 
ză în flacoane de 250 ml, capsulate, 
al căror conținut este sub formă de 
gel de culoare maron-roșiatic, fără 
sediment la fundul flaconului și se -e 
conseuvă la frigorifer (+4 +8"C). 
In acest produs, bacilii mobili di
fuzează numai pe linia de însămin- 
țare, tulburînd astfel mediul, iar 
cei mai puțin mobili; difuzează 
in proporții reduse. Tot cu ajutorul 
acestui mediu se poate pune in e- 
vidență fermentarea manitolului și 
prezența nitritului, in cazul în care 
bacteria conține nitratază.

Mediul uree-indol are aspectul »- 
nui lichid limpede, colorat in gal
ben spre roz, fără suspensii sau se
diment și se livrează in flacoane de 
250 ml, capsulate metalic. Avînd un 
pH final de 6,5—6,7 mediul este foar
te indicat în determinarea proprie
tăților bichimice (urează-indol) la 
enterobacteriacee și se păstrează la 
-j-4 +8’C.

Mediul lactoză-glucoză — SH2, se 
prezintă sub forma unui gel maron- 
roșcat, fără sediment, și se livrează 
in flacoane capsulate de 100 ml, de
oarece, după topire, trebuie folosii 
in citeva zile pentru a se obține re
zultate bune.

Păstrat la întuneric și la -f-4 +8'C 
are o valabilitate de 180 zile de ia 
data preparării.

★
Toate aceste produse se prepară I* 

LC.V.B.-„Pasteur“ și se pot procura 
de la D.G.A.D., întreprinderea M 
București. Str. 7 Drumuri or. 4.
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Problema mamitelor a luat o astfel 
de amploare incit în unele țări cu zoo
tehnie avansată, s-au creat o serie de 
instituții care au sarcina exclusivă de 
prevenire și combatere a acestor boli. 
Din datele O.M.S. reiese că în anul 
1963, pentru tratamentul mamitelor 
s-au consumat 75 de tone de antibiotice. 

Pentru a se putea lua măsuri efici
ente de prevenire și combatere a boli
lor glandei mamare este necesară, în 
primul rînd, cunoașterea efectivului de 
animale sub aspectul stării sanitare a 
glandei mamare. Infecțiile latente, ina- 
parente clinic, sînt cele mai numeroase 
și constituie o sursă permanentă de di
fuzare a bolii.

Tulburările funcționale ale glandei 
mamare pot face obiectul unui diag
nostic specific sau nespecific. Diagnos
ticul specific al mamitelor permite 
identificarea agenților etiologici și cer
cetarea antibiosensibilității germenilor 
respectivi. Diagnosticul nespecific, nu 
mai puțin important, se bazează pe pu
nerea în evidență a modificărilor de 
aspect și de compoziție a laptelui : 
pH-ul, diminuarea elementelor nobile 
(cazeina-lactoza), creșterea elementelor 
de filtrație (cloruri, azot neproteic), 
creșterea conductibilității electrice, creș
terea numărului de leucocite etc.

A- Pentru diagnosticul mamitelor există 
astăzi numeroase teste : proba filtrării 
cu depunerea de flocoane pe o sită nea
gră, determinarea pH-ului, determina- 

r rea clorurilor, determinarea catalazei, 
reductazei, metoda colorimetrică, testul 
Whiteside, testul Trommsdorff etc. A- 
ceste teste nu sînt satisfăcătoare sau 
sînt greu de realizat în condiții de te
ren. De aceea, în ultimii ani, literatura 
de specialitate recomandă o serie de 
alte teste de mare finețe. Dintre aces
tea amintim : testul Negretti (N.F.T.), 
testul Schalm (California Mastitis Test 
— C.M.T.), testul Brabant, testul Bern- 
burg, testul de Michigan (M-M.T.) etc.

Un mare test, destul de utilizat, este 
testul Schalm, care folosește ca reactiv 
o substanță colorată, asociată cu una 
tensioactivă. Unii autori adaugă la a- 
ceste substanțe soluția de NaOH. Cele 
mai cunoscute substanțe tensioactive 
sînt detergenții.

Din punct de vedere chimic, deter
gentul este un amestec sinergetic de al- 
chil-aril-sulfonați de sodiu (AAS) de

REALIZAREA INTEGRALA A SARCINILOR
(Urmare din pag. l-a)

Un efect imediat al măsurilor între
prinse, încă de anul trecut, în vede
rea dezvoltării bazei materiale a pro
ducției de carne, l-a avut intrarea în 
exploatare a complexelor de creștere 
și îngrășate a mieilor, cu un aport a- 
nual în balanța cărnii de circa 18 000 
d» tone. Eficiența noilor tehnologii a- 
doptate se manifestă prin aceea că 
garantează nivelul planificat al pro
ducției, iar beneficiile totale realizate, 

r în unele complexe, se ridică la peste 
1 milion de lei. In continuare se impu
ne revederea tehnologiei de creștere și 
îngrășate, în vederea îmbunătățirii 
condițiilor de furajare și, în special, a 
reducerii consumului de furaje con
centrate.

Un volum însemnat din cadrul in
vestițiilor privește construcțiile desti- 

■*" nate exploatării tineretului taurin pen
tru carne. Pînă în anul 1975 se vor 
construi capacități care vor totaliza 
încă 350 000 de locuri, fiind posibil, 
astfel, ca întregul efectiv obținut să 
fie crescut și îngrășat în condiții teh
nologice superioare. Pînă la sfîrșitul 
anului vor fi date în folosință capaci
tăți de producție pentru circa 33 000 
de vaci cu lapte. In numeroase uni
tăți cooperatiste se pregătește mate
rialul biologic corespunzător unui înalt 
nivel de producție.

Analizînd rezultatele obținute în 
producția zootehnică pe primele șap
te luni din acest an se constată că 
sectoarele de resort din cadrul direc
țiilor generale județene pentru agri
cultură, industrie alimentară, silvicul
tură și ape au abordat, în cea mai 
mare parte, problemele creșterii ani
malelor cu mai multă hotărîre și com
petență, contribuind astfel la realiza
rea unor nivele superioare celor obți
nute în perioada corespunzătoare a 
anului trecut. Trebuie remarcat că 
sporul de producție se datorește atît 
extinderii capacităților de cazare, cît 
și exploatării mai raționale a spațiilor 
existente, a fondului și resurselor fu
rajere, ceea ce corespunde procesului 
de intensificare a producției agricole. 
Față de aceeași perioadă a anului 
trecut, șeptelul a crescut cu peste 
49 000 de taurine și 53 000 de porcine, 
iar producția de carne cu 15 500 de 
tone.

Pentru răspunderea cu care iși înde
plinesc sarcinile de producție se re

tipul R—Ar—SOsNa și alcooli secun
dari sulfonați de tipul OaSONa. Din 
punct de vedere fizico-chimic, detergen
ții se prezintă sub formă lichidă de cu
loare brună, sînt solubili complect în 
apă, au pH-ul în soluție 1% de 7,0—8,5 
și densitate 1,160—1,220 kg/dmc.

Acești detergenți se folosesc la fabri
carea celor condiționați de tip „Alba" 
și „Dero“ cu diferite alte denumiri co
merciale ca „Perlan", „Alba super", 
„Alba lux", ,,Dero ideal" „Dero-cristal". 
In comerț se găsesc detergenți condi-

DIAGNOSTICUL 
PRECOCE 
AL MAMITELOR, 
CU AJUTORUL 
DETERGENȚILOR 
MENAJERI

ționați uscați și detergenți condiționați 
lichizi.

Plecînd de la aceste date și cunosclnd 
faptul că în compoziția chimică a unor 
teste dintre cele mai apreciate în stră
inătate intră o substanță tensioactivă 
de tipul detergenților, am procedat la 
cercetarea detergenților menajeri în le
gătură cu posibilitatea de a-i folosi ca 
reactivi în diagnosticul precoce al ma
mitelor.

După mai multe tatonări de laborator 
am extins experimentarea lor în condi
ții de producție la două unități din ju
rul Capitalei. Cu o soluție de perlan 4% 
am examinat laptele provenit de la 100 
de animale cu glanda mamară apargnt 
sănătoasă. Metoda de examinare a fost 
următoarea : într-o eprubetă s-au re
coltat circa 6—8 ml de lapte peste care 
s-au adăugat 4 ml din soluția de deter

marcă multe cooperative agricole din 
județele Satu Mare, Cluj, Constanța 
Argeș, Mureș, Brașov, Hunedoara, 
Neamț, Brăila, Sălaj, Vaslui, Bacău 
etc. Totodată, există și județe care 
nu-și îndeplinesc sarcinile la o serie 
de indicatori, potrivit condițiilor crea
te. Intre acestea se numără județe cu 
pondere și tradiție în zootehnie, ca 
Timiș, Arad, Ilfov, Ialomița, Dolj, Sibiu, 
Galați etc. încercările unor specialiști 
cu funcții de răspundere în cadrul di
recțiilor generale județene, de a pune 
rezultatele nesatisfăcătoare numai pe 
seama efectului condițiilor naturale 
neprielnice, din anul trecut, nu sînt în 
măsură să justifice nerealizările; chiar 
și în prezent, cînd acestea sînt destul 
de favorabile, în multe județe se 
perpetuează aceleași lipsuri. Defici
tul de furaje, invocat adesea, nu poate 
fi justificat atît timp cît cantitățile de 
nutrețuri de volum recoltate, însilozate 
sau depozitate nu corespund posibili
tăților reale existente.

Efectivele existente în prezent, deși 
superioare celor înregistrate anul tre
cut, în aceeași perioadă, sînt, totuși, 
în unele cooperative, sub cifrele sta
bilite prin plan. Nu trebuie uitat că, 
sarcinile sporite privind producția de 
carne, stabilite pentru trimestrele III 
și IV, vor influiența numeric situația 
efectivului la sfîrșitul anului. Tocmai 
de aceea, este de apreciat preocupa
rea susținută a organelor agricole din 
multe județe — Covasna, Bistrița-Nă- 
săud, Botoșani, Harghita, Satu-Mare și 
altele — de a urmări sistematic atit 
depășirea producției de carne livrată 
la fondul de stat, cît și depășirea •- 
efctivelor planificate.

Procurarea de animale din secto
rul particular sau cel al industrializă
rii cărnii pentru asigurarea efectivu
lui planificat nu s-a desfășurat înde
ajuns de intens. La aceasta s-a adău
gat și livrarea de animale în plus, ca 
urmare a nerealizării greutății cores 
punzătoare de livrare. Se poate apre
cia că, în multe unități, atingerea greu
tății normale de sacrificare a fost o 
rezultantă a timpului și nu a unei 
atenții speciale acordate fermei.

In vederea creșterii eficienței eco
nomice a producției de carne, direc
țiile generale județene vor trebui să 
antreneze, să coordoneze și să con
troleze mai îndeaproape activitatea 
centrelor județene de reproducție și 
selecție, a întreprinderilor județene de 

gent 4%. S-a omogenizat amestecul și 
apoi s-a făcut citirea după 30 secunde.

Pozitivitatea reacției constă în apa
riția unui gel, care se observă cu o- 
chiul liber. Grosimea gelului, apărut 
la suprafața eprubetei, variază In 
funcție de stadiul de inflamație a glan
dei mamare. Cu cît mamita este In
tr-o fază mai avansată cu atît grosimea 
gelului este mai mare. In felul acesta 
am putut depista 12 cazuri de mamită 
din cele 100 de vaci examinate care nu 
prezentau semne clinice de boală. Du
pă 24—48—72 ore, la aceste animale 
s-a putut constata apariția clinică a 
inflamației glandei mamare.

Testul se aplică pe lapte recoltat 
proaspăt. Nu se folosește lapte colostral, 
lapte de retenție, lapte de la sfîrșitul 
perioadei de lactație și lapte de colec- 
tură.

Gelul care se formează se datorește 
acidului dezoxiribonucleic (ADN) 
eliberat de celulele exsudatului infla
mator care, în contact cu substanța so
luției de detergent cu pH alcalin, dă 
naștere acestei formațiuni floconoase.

De menționat că majoritatea teste
lor de diagnostic al îmbolnăvirii glandei 
mamare se bazează pe prezența leuco- 
citelor din exsudatul inflamator, ca in
dicativ al infecției glandei mamare. S-a 
dovedit că există o concordanță de 
92% între examenul histologic al glan
dei mamare inflamate și conținutul de 
celule din laptele provenit de la aceste 
animale.

Pe baza observațiilor și cercetărilor 
noastre se pot trage următoarele conclu
zii și recomandări pentru practică : fo
losirea detergenților menajeri de tip 
„Alba-lux", „Dero-lux" și „.Perlan", în 
soluție de 4%, dă naștere unui gel vi
zibil cu ochiul liber, în contact cu lap
tele provenit de la- o vacă bolnavă de 
mamită, în faza inaparentă clinic saif 
în cazul mamitei cronice latente fără 
simptome clinice vizibile ; metoda fo
losită de noi este foarte eficientă sub 
aspect practic, deoarece este ușor de 
realizat în orice condiții de teren și este 
foarte ieftină.

Dr. Cornelia CÎMPEAN 
Dr. Nicolae ClMPEAN 
Facultatea
de medicină veterinară 
din București

îmbunătățire și exploatare a pajiștilor 
și a inspectoratelor sanitar-veterinare. 
Aceste unități lucrative au fost înfiin
țate tocmai în scopul participării lor 
nemijlocite la procesul de producție, 
avînd un rol preponderent în obține
rea ei. Totuși, cointeresarea materială 
a tuturor celor chemați să contribuie 
la îndeplinirea sarcinilor privind pro
ducția zootehnică nu este încă sufi
cient corelată cu realizările obținute.

Considerăm, că, în perioada care 
urmează, multe din deficiențele sem
nalate, pot fi lichidate printr-o conlu
crare mai strînsă între toți factorii res
ponsabili în producția zootehnică, 
printr-o activitate mai concretă de în
drumare si control a direcției gene
rale de resort din M.A.I.A.S.A., a di
recțiilor generale județene pentru agri
cultură, industrie alimentară, silvicul
tură și ape.

Paralel cu asigurarea Îndeplinirii 
planului la toți indicatorii săi, este 
necesar să se acorde o atenție spori
tă înfăptuirii bazei materiale pentru 
producția anului 1972, înțelegînd prin 
aceasta completarea efectivelor matcă 
și totale, intrarea în exploatare la ter
menele stabilite a tuturor construcții
lor zootehnice, asigurarea loturilor cu 
care se vor popula spațiile noi dispo
nibile, asigurarea bazei furajere la un 
nivel satisfăcător. Experiența bună 
cîștigafă în numeroase cooperative 
agricole, în acțiunea de modernizare 
a construcțiilor, de specializare a pro
ducției, de concentrare a efectivelor și 
de îmbunătățire a tehnologiilor de ex
ploatare, trebuie să continue pe un 
front de lucru tot mai larg, trebuie să 
mobilizeze pe toți specialiștii care 
lucrează în sectorul producției zooteh
nice.

In următoarele patru luni sînt create 
toate condițiile pentru realizarea inte
grală a prevederilor planului privind 
producția zootehnică. Concentrarea 
eforturilor tuturor lucrătorilor din sec
torul creșterii animalelor în direcția 
asigurării unor cantități sporite de fu
raje, realizării efectivelor de animale 
și producțiilor planificate reprezintă — 
în această perioadă o sarcină de mare 
răspundere, un factor esențial pentru 
sporirea contribuției zootehniei la o 
mai bună aprovizionare a populației, 
un element hotârîtor pentru creșterea 
eficienței economice a întregii activi
tăți.
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COLTUL 
APICULTORULUI

AMELIORAREA
ALBINELOR

Șl CREȘTEREA
MĂTCILOR

In condiții normale de cules, după 
cum se știe, familiile de albine adună 
din natură provizii de hrană in canti
tăți care depășesc nevoile proprii de 
consum. Și cum aceste cantități de 
provizii suplimentare reprezintă pro- 
ducția-marfă, este firesc ca fiecare 
apicultor să fie interesat ca toate fa
miliile sale de albine să adune cit 
mai mult nectar și polen.

Potrivit cu însușirile lor ereditare, 
familiile de albine de pe o vatră de 
stupină — deci in condiții de mediu 
identice — se dezvoltă diferit, produc 
mai multe sau mai puține produse- 
marfă. In toate cazurile, producții 
mari dau familiile de albine puterni
ce, sănătoase și care sînt menținute 
in stare activă. Pentru a ajunge și a 
se menține insă in aceste stări, ele 
trebuie să aibă, în primul rind, matei 
tinere și de calitate superioară.

In natură, o matcă poate desfășura 
o activitate corespunzătoare de ouat 
timp de 3—5 ani. In practica stupări- 
tului modern insă, folosirea stupilor 
de mare capacitate, efectuarea de 
transporturi repetate, în vederea valo
rificării culesurilor la diferite distan
țe, impun eforturi care duc la epui
zarea măteilor mult mai devreme. Ca 
urmare, in condițiile stupăritului mo
dern, o matcă poate da un randament 
corespunzător, in majoritatea cazuri
lor, un singur an, după care trebuie 
înlocuită cu o matcă tinără, cu însu
șiri din cele mai valoroase, crescută 
de apicultor. Creșterea artificială de 
mătei și Înlocuirea anuală, aproape in 
totalitate, a măteilor epuizate din stu
pine reprezintă astfel lucrări de bază 
in tehnologia apicolă actuală.

Chiar dacă se recurge la procurarea 
de mătei din comerț, apicultorul ama
tor, in interesul său, trebuie să se 
ocupe și de creșterea de mătei, intru- 
cît această lucrare este impusă de se
lecția și ameliorarea rasei de albine 
Sin stupina personală.

Pentru organizarea și efectuarea lu
crărilor de selecție, apicultorul trebuie 
să aibă o evidență precisă a însușiri
lor familiilor sale de albine.

Ameliorarea raselor de albine, acce
sibilă oricărui apicultor, se realizează 
prin „selecție in masă" care, pe scurt, 
constă din creșterea in fiecare an a 
unor mătei din cele mai puternice și 
mai productive familii de albine ; în
locuirea măteilor virstnice sau neco
respunzătoare din restul de familii de 
albine cu măteile crescute ; procura
rea la 3—4 ani în stupină a 1—2 fa
milii de albine de înaltă productivi
tate dintr-o localitate aflată in aceeași 
zonă, pentru împrospătarea singelui 
și evitarea înrudirii apropiate.

Astfel, înainte de creșterea măteilor 
este necesară identificarea celor mai 
productive familii de albine din stu
pină și formarea grupei familiilor de 
prăsilă. In fiecare stupină, această 
grupă cuprinde aproximativ 10—20 la 
sută din întregul efectiv, indiferent 
de mărimea stupinei. In primul an, 
grupa familiilor de albine de prăsilă 
este formată din familiile care au 
dat cele mai mari producții de miere. 
In anii următori, la criteriile de se
lecție pentru formarea grupei de fa
milii de prăsilă, pe lingă cel referitor 
la producția de miere, se adaugă în
clinarea la roit, producerea de ceară, 
rezistența la iernare, prolificitatea 
măteii, blîndețea albinelor, rezistența 
la boli, culoarea albinelor etc.

Pentru creșterea măteilor, apiculto
rul amator poate folosi provocarea 
frigului roitului ia una sau două din 
familiile de prăsilă în perioada roitu
lui natural (luna iunie) sau orfaniza- 
rea unei familii de prăsilă. O altă 
sursă o reprezintă folosirea botcilor 
clădite in familiile de prăsilă pentru 
înlocuirea liniștită a măteilor.

Pentru împerecherea măteilor se fo
losesc trintorii din stupină, crescuți tot 
in familii de prăsilă, Îngrădind prin 
toate mijloacele creșterea de trintori 
in familiile de albine obișnuite (folo
sirea ramelor clăditoare de ceară, clă
direa unui mare număr de faguri ar
tificiali etc. Este recomandabil să so 
folosească punctele de împerechere 
controlată a măteilor organizate de 
A.C.A.

In afară de metodele simple amin
tite, apicultorii cu mai multă expe
riență ;jot folosi metodele bazate pe 
transvazarea larvelor.

Indiferent de metodele folosite, api
cultorul amator, in interesul său, poa
te și trebuie să crească numărul de 
mătei sare să-i permită înlocuirea tu
turor măteilor necorespunzătoare, în 
fiecare an, din convingerea că aceas
tă măsură reprezintă o mare și Impor
tantă rezervă pentru realizarea unor 
producții sporite de miere și ceară.

• ; _ . C. ANTONESCU 
de la Asociația 
crescătorilor de albine
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Energia mecanizatorilor de la S.M.A, 
Grivița, județul Ialomița, a fost con
centrată, din primele zile ale anului 
curent, spre atingerea a două obiective 
la fel de importante : creșterea recolte
lor medii la hectar pe raza de activita
te a celor cinci cooperative servite și 
obținerea unor venituri cit mai sub
stanțiale. In ultimă analiză, țelul stra
tegic al lucrătorilor din această stațiu
ne, ca de altfel al tuturor unităților si
milare, îl constituie ridicarea constantă 
a eficienței economice a mecanizării.

Un „antebilanț" arată că în „seg
mentul" de timp care a trecut au fost 
dobîndite realizări importante în între
cerea socialistă. De pe o supraiațâ de 
8 300 hectare s-a strins o recoltă medie 
de grîu de 3 000 kg la hectar. Bine se
mănat și îngrijit, porumbul promite o 
producție de circa 5 000 kg în medie 
la hectar, față de 4 000 kg cît este sar
cina de plan. La floarea-soarelui, re
colta medie trece de 2 050 kg, iar la 
sfecla de zahăr, de 40 de tone pe hec
tar. Veniturile planificate pe primul 
semestru au fost realizate în proporție 
de 100%,

La prima vedere, cifrele apar ca fiind 
satisfăcătoare. De altfel, așa și sînt. A- 
naliza mai „la bani mărunți" este însă 
de natură să facă neavenită orice au- 
tomulțumire. Compararea rezultatelor 
cu posibilitățile reale atestă că, în con
dițiile unei gospodăriri mai raționale, 
performanțele mecanizatorilor din 
S.M.A. Grivița puteau fi net superioare.

Condițiile meteorolgice n-au fost în
totdeauna prielnice muncii în cîmp. 
Ploile căzute în lunile mai și iunie au 
îngreunat activitatea. Ritmicitatea a 
fost perturbată. în mod obiectiv, vre
mea instabilă a diminuat numărul zi
lelor calendaristice afectate. Drept ur
mare, nu s-a realizat integral, în cele 
două trimestre expirate, volumul de lu
crări planificat pe categorii. La împrăș
tiatul îngrășămintelor chimice, discuit, 
3emănat, lucratul cu sapa rotativă, pră
șit și stropit, realizările au fost sub pre
vederile de plan. La alte categorii de 
lucrări s-au înregistrat, ce-i drept, depă
șiri. Este însă neîndoios faptul că, în pe
rioada cu ploi abundente s-ar fi putut 
asigura o folosire mai bună a tractoare
lor, dar, așa cum s-a subliniat și în adu
narea generală a salariaților, comitetul 
de direcție n-a acționat prompt pentru 
orientarea mecanizatorilor spre aborda-

I Constantă preocupare 
pentru creștereaI eficienței mecanizării

rea într-o mai mare măsură s altor 
lucrări la terți.

Existența unor reale rezerve de spo
rire a veniturilor stațiunii iese și mai 
pregnant în evidență dacă se pun față 
în față veniturile înregistrate pe tractor 
la nivelul secțiilor. Cei din secția nr. 3 
Smirna au obținut pe tractor 31 710 lei 
venit, în timp ce mecanizatorii din sec
ția a IV-a Miloșești, numai 28 170 lei. 
Asemenea diferențe sînt și mai eviden
te dacă se compară realizările între 
tractoriști. Cu aceleași tipuri de trac
toare sau mașini agricole, în condiții 
climatice identice, o serie de mecani
zatori s-au situat sub realizările me
dii. De aici decurge necesitatea dezvol
tării sprijinului acordat de către condu
cerea stațiunii și comitetul sindicatului 
acelor mecanizatori care au ținut trac
toarele, în unele zile, la umbră din... 
„lipsă de lucrări".

în îndeplinirea sarcinilor ce revin 
stațiunilor pentru mecanizarea agricul
turii o deosebită însemnătate o are pre
gătirea exemplară a utilajelor pentru 
lucru, îngrijirea corespunzătoare a ă- 
cestor bunuri obștești. Marea majorita
te a lucrătorilor din atelierul stațiunii, 
cei mai mulți dintre mecanizatori, și-au 
făcut datoria. Au existat, totuși, în pri
mul semestru, unele pierderi de timp 
din cel afectat lucrului în brazdă, da
torită insuficientei răspunderi a unor 
lucrători față de calitatea reparațiilor 
și, îndeosebi, a îngrijirilor zilnice și pe
riodice. Neglijența s-a concretizat în a- 
pariția unor defecțiuni tehnice, în în
treruperi, în consumuri sporite de car
buranți etc.

— în acest domeniu — arăta autocri
tic Ion Copăceanu, șeful secției de me
canizare de la Miloșești — se cere din 
partea noastră, a grupei sindicale, o exi
gență sporită. Trebuie efectuat un con
trol mai atent, neîngăduită nici o aba

tere de la prescripția tehnică. Grija fa
ță de mașina încredințată este o înda
torire de prim ordin a fiecărui tracto
rist. Creșterea răspunderii față de a- 
vutul obștesc face necesară întărirea 
muncii educative, ridicarea conștiinței 
fiecăruia, paralel cu sancționarea 
promptă a celor care, deși avertizați, 
mai dau dovadă de superficialitate in 
muncă.

în prima parte a anului, la S.M.A. 
Grivița s-a înregistrat o depășire de 
peste 90 de lei cheltuieli la 1 000 de lei 
venituri. Ea a apărut datorită depășirii 
cheltuielilor pentru reparații cu circa 
150 000 de lei și suportării unor salarii 
neproductive, de aproximativ 200 000 
de lei. Insuficienta grijă față de mașini 
a condus la un consum mai mare de 
piese de schimb. Nu s-a insistat, de 
asemenea, suficient pentru folosirea 
cît mai completă, la lucrări productive, 
a întregii forțe de muncă. în eadrul 
secțiilor Grivița, Miloșești și altele s-a 
consumat un însemnat număr de ore 
pentru activități neplanificate, neaducă
toare de venituri. Șefii de secții n-au 
reușit să pună capăt ta totalitate de
plasărilor în gol cu tractoarele în sco
puri neproductive sau în interes per
sonal, rtu s-a înțeles de către toți că 
orice minut de staționare cu motorul 
în funcțiune este o pierdere pentru 
unitate și pentru societate.

— Și tot pagubă — spunea Ion Z. 
Ion, mecanic, produce ușurința cu 
care unii mecanizatori înțeleg să vină 
să ridice piese noi de la magazie, fără 
a se întreba că multe din defecțiunile 
tehnice apărute își au izvorul ta insu
ficienta lor grijă față de utilaje, în 
simțul scăzut al responsabilității lor.

Mai buna gospodărire a parcului de 
mașini și tractoare la S.M.A. Grivița 
solicită reconsiderarea critică a stilului 
de muncă al șefilor de secție. în mod 

deosebit trebuie să se insiste, cu spri
jinul organizației de partid, asupra li
chidării concepției potrivit căreia 
„dacă s-a făcut planul ne-am făcut 
datoria". Este necesar să se dezvolte 
inițiativa personală a acestora în acțiu
nea de diversificare continuă a meca
nizării, îndeosebi în zootehnie, unde 
pînă acum, s-a acționat cu totul ne
satisfăcător. Instalarea de mori cu cio
cănele, efectuarea unor lucrări de în
călzire șî de alimentare cu apă la 
C.A.P., executarea unor lucrări de 
strungărie, sudură, lăcătușerie, de re
parații la motoare, la remorcile sau 
autocamioanele unităților cooperatiste 
etc., constituie căi concrete de folosire 
mai judicioasă a forței de muncă.

— Pentru creșterea continuă a efi
cienței mecanizării — ne spunea tov. 
Trifu Milinton, directorul stațiunii — 
la adunarea generală semestrială a sa
lariaților s-a adoptat un plan complex 
de măsuri. între acestea menționăm : 
pregătirea și fertilizarea corespunză
toare a terenurilor ce vor fi semănate 
cu grîu, ținînd seama de recomandările 
consfătuirii care a avut loc și de ex
periență acumulată în Bărăgan. O pro
ducție mai mare ne va aduce, potrivit 
noilor reglementări, venituri mai mari. 
Avem în vedere apoi folosirea din plin 
a dislocatoarelor și remorcilor la 
transportul sfeclei de zahăr și a com
binelor C.T-2 R.P. la recoltatul porum
bului pe suprafețe cît mai mari. Ne 
preocupă, de asemenea, stocarea cores
punzătoare a mașinilor care nu mai au 
de lucru în cîmp, pentru a se preveni 
degradările, și pregătirea din vreme a 
condițiilor materiale pentru efectuarea 
unor reparații de cea mai bună calitate 
la tractoare în perioada de iarnă

Activitatea cotidiană, de execuție, se 
cere aici, ca oriunde de altfel, mai 
strîns împletită cu analiza economică 
sistematică, înainte de a fi puși în fața 
faptului împlinit. Aceasta va permite 
să se desfășoare o muncă mai de per
spectivă, o gospodărire internă mai 
judicioasă, o orientare mai rapidă a 
sprijinului spre lichidarea „locurilor 
înguste" și a cauzelor care au generat 
pierderi, pe scurt, o utilizare mai efi
cientă a forțelor și mijloacelor existen
te în stațiune, cu implicații pozitive 
asupra rezultatelor economice finale.

ST. VASILESCU

Puncte de vedere

Fundamentarea
V efte w 00planificării

teritoriale
a producției medii 
la hectar

Planificarea producției medii îa hectar 
trebuie să ducă la folosirea cît mai com
pletă a resurselor naturale și economice 
de care dispune fiecare cooperativă agri
colă. Volumul resurselor variază însă, în 
raport cu fertilitatea terenului și gradul de 
înzestrare cu mijloace de producție. A- 
ceasta face ca stabilirea nivelului diferen

Clasa de 
apreciere

Nr. de 
punote &rîu Pprumb Cartof

X 91 - loo - - •

II 81 - 9o - - «■*

ni 71 - 8o 3,2 - -

iv 61 - 7e 21,1 28,5 3,2

V 31 - 6o 12,3 2,5 3,3

VI 41 - 5o 6,3 2,e 23,2

vn 31 - 4o 22,0 25,2 3o,e

VIII 21 - 3o 2o,4 31,2 30,3
... . .......  ■ 1 "

IX 11 - 2e 11,3 10,6 lo,2

X l-lo J,4 •o -

țiat al producției medii Ic hectar pe cul
turi și unități, corspunzător condițiilor con
crete ale fiecăreia, să constituie o lucrare 
deosebit de importantă.

Grîu Porumb Cartof

Moța medie da apreoiere a 
terenului seot.eoop.(puncte) 37 38 32

Breduoția medie planiftoată 
(kg) 1 535 2 110 12 210

Hevin în nedie la un punot 
al notei de apreciere eco- 
nomisă (kg) 41,5 55,8 378,3

în practică, de multe ori, aceste diferen
țieri au doar criterii subiective de aprecie
re. Problema stabilirii cît moi reale a nive 
lului producției medii la hectar este de 
mare importanță și actualitate, de ea de- 
pinzînd în bună măsură realizarea între
gului plan de producție.

Pentru a avea o bază economică de o- 
preciere a nivelului de producție medie ia 
hectar pe diferite culturi se pot folosi hăr

țile de apreciere economică o terenurilor 
agricole care exprimă nivelul diferit al 
fertilității pămîntului existent în fiecare 
cooperativă agricolă. Hărțile întocmite — 

de apreciere economică a terenurilor, 
folosirea acestora în procesul de planifi
care scot în evidență o serie de resurse de 
creștere a producției agricole și de îmbi
nare a ramurilor și culturilor în așa fel 
neît să se obțină o producție sporită, cu 

cheltuieli mai puține, atît ca volum, cît 
și raportate la unitate de produs.

Favorabilitatea terenurilor este, după 
cum se știe, diferită pentru culturi, lată 
care este structura acestei favorabilități 
în județul Vîlcea, Ia principalele culturi.

1) Se calculează prin înmulțirea notei de apreeiere economică eu producția ee 
revine la un punct al notei în medie pe județ, ex. : 65 x 41,5 = 2 700

Cooperativ» 
agrioolă

Grîu Porumb Cartof
liota de 
aprecia- Kg.la 
re aco- ha
nomică

Nota de 
aprecia- Ig-la 
re eoo- ha
nomică

Nota de 
aprecie
re eoo- 
nomioă

Kgela 
ha

Zlătărei 63 2 7oo1} 63 3 5oo* 27 10 2oo

Romanești 45 .1 85e 46 8 55o 32 12 210-

Mădular! 35 1 4?e 34 1 8oo 56 13 61e

După cum se vede, diferențierile sînt 
destul de mari. Ținînd seama de acestea, 
fiecărei cooperative î se poate determina 
* notă de apreciere economică, folosin- 
du-se o scară închisă de 1-100 de puncte 
(împărțită în 10 clase) prin care se ex
primă favorabilitatea terenurilor. In sis
temul de apreciere a terenurilor agricole 
folosit în țarc noastră se atribuie, pe baza 
unor tabele sinoptice, 1—50 puncte solu
lui eu toate caracteristicile sale intrinsece : 

1-20 puncte pentru variațiile de climă î 
1-20 puncte pentru înclinarea pantei și 
1-15 punete pentru hidrologie, exprimată 
prin adinei mea apei freatice, la care se 
adaugă un coeficient de corecție pentru 
condițiile de amplasare a cooperativelor 
și organizare a teritoriului. In mod prac- 
lic, nici o cooperativă agricolă nu are 
terenul așezat în cadrul unei singure clase 
de apreciere economică, ceea ce face 
necesară stabilirea unei note medii pon
derate, în raport cu suprafața deținută de 
fiecare tip de sol.

După stabilirea notei medii a fiecărei 
cooperative agricole și cunoscînd potenți
alul mediu al județului exprimat prin pon< 
derea notelor atribuite tuturor terenuri
lor deținute de unități, se poate relativ 
ușor stabili nivelul de producție medie 
la hectar ce se planifică diferențiat de 
la o cooperativă la alta. Avînd în vedere 
potențialul mediu al județului, exprimat 
prin producția medie la hectar, se stabi
lește, diferențiat pentru fiecare cultură, 
cantitatea de produse ce revine la un 
punct al notei de apreciere economică.

Producția medie la hectar pe terito
riu, pentru fiecare cooperativă agricolă, 
se diferențiază în raport cu nota medie 
ce revine pentru cultura respectivă în co
drul cooperativei, înmulțită cu nivelul pro
ducției ce revine la un punct al notei de 
apreciere economică la cultura respectivă 
în medie pe județ.

Procedînd în felul acesta se fundamen

tează mai bine diferențierea producțiilor 
medii la hectar în diferitele cooperative, 
în raport cu condițiile concrete de care dis
pun. Producția medie astfel determinată 
va exprima potențialul de producție real 
al fiecărei unități, va mobiliza mai larg 
cooperatorii în direcția valorificării «I 
mai complete a resurselor existente. , j

Gheorghe STOICA
doctorand in economi*
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industrie alimentară Progresele ftiinfei

Inteligenta 
proprie 
concretizată 
în valori

Există în comuna Bragadiru — veci
nă Capitalei — o unitate a industriei a- 
limentare a cărei denumire ciudată — 
„Fulgerul" — nu spune prea mult. 
Este această fabrică mai degrabă un 
complex industrial, căci se nasc aici 
cele mai neașteptate produse — de la 
spirtul rafinat, glucoza și drojdie de 
bere, pînă la conserve de legume și 
fructe, lichioruri, malț, carbonat de 
ealciu, pastă de tomate și acid carbo
nic, în total peste 300 de sortimente. 
In acest an s-au realizat peste plan 
produse de circa 4,2 milioane de lei. 
S-au obținut, de asemenea, importante 
economii de materie primă, s-au intro
dus în fabricație noi sortimente de bău
turi spirtoase (lichiorurile din tranda
firi și fistic, cocteilul de gin, ginul ex
tra, wiski-ul „Veri tas", fabricat pentru 
prima oară în România). Toate acestea 
grăiesc cu prisosință despre hărnicia 
colectivului de muncă de la „Fulgerul".

Cînd mergi într-o uzină sau într-o 
fabrică ți se prezintă mai ales cifre 
peste cifre, procente de depășiri la tot 
felul de indicatori, milioane economisi
te... întrebi atunci : „Dar cine a reali
zat toate aceste milioane peste pian ? 
Cum s-au dobîndit astfel de economii 
impresionante ?“ Și, deodată ți se răs
punde cu căldură : „Oamenii noștri, 
cu pasiunea și inteligența lor !“. In spa
tele atîtor cifre, afli astfel aspecte vii, 
de muncă, de pasiune și dăruire, fapte 
înălțătoare.

Iată un prim fapt, unul ce pare mă
runt : pe o rubrică dintr-o anumită si
tuație, s-a consemnat laconic: econo
mii de 71 tone de orz pentru malț. Or
zul ăsta e o materie primă la mare 
preț, mai ales acum cînd malțul e atît de 
cerut de industria beirei, care cunoaște o 
dezvoltare accelerată. „Cum să facem 
să realizăm cît mai mult malț din ace
eași cantitate de orz ?“ — iată o între
bare care frămîntă mereu mintea me
reu neastîmpărută a comunistului Cons
tantin Cauc, tehnician la secția malț. 
De luni de zile n-are astîmpăr. S-a o- 
eupat de fiecare om din secție, a tăcut 
zeci de probe de înmuiere și germinare, 
fel de fel de analize de laborator — 
toate avînd un singur scop : consum de 
orz cît mai mic, malț cît mai mult. A 
avut și eșecuri, dar n-a dat înapoi. Pî
nă la urmă a reușit ce a vrut: stabili
rea unui proces tehnologic optim de 
preparare a malțului, cu cel mai mic 
consum specific de orz.

In nr. 30 (442) din 29 iulie 
1971 al revistei „Agricultura" 
a apărut un articol intitulat 
„Pe calea laptelui — con
flicte cu normele de igienă", 
în oare se criticau o serie de 
aspecte privind nerespecta- 
rea prescripțiilor igienice de 
către IA.S. ți cooperative a- 
gricole de producție din ju
dețul Cluj în timpul opera
țiunii de mulgere, manipu
lare și transport al laptelui 
destinat industrializării și con
sumului populației. Pe margi
nea acestui articol, la redac
ție am primit trei scrisori. 
Una, de la Direcția generală 
pentru agricultură, industrie 
alimentară, silvicultură și ape 
din județul Cluj în care se 
enumera o serie de măsuri 
luate ca urmare a semnalelor 
critice ale revistei.

-,>Vă facem cunoscut că pro
blema îmbunătățirii condiți
ilor de igienă la mulgerea 
și manipularea laptelui în u- 
nitățile noastre a fost pe larg 
dezbătută cu șefii fermelor 
zootehnice, medicii veterinari 
de circumscripție, toți specia- 
Hștii din acest sector primind 
sarcini concrete pentru res
pectarea cu rigurozitate a re-

In ambalaje atractive, ce imbie cumpărătorul, sortimentele realizate la Fabrica 
de produse zaharoase București sint expediate ritmic spre diferiți! solicitatori 
care le apreciază, pe merit, calitatea.

O altă cifră — 109 tone ; ea repre
zintă melasa economisită în acest an. 
Și e vorba de melasă din import, plă
tită de stat în valută. Cifra nu spune 
prea mult. Dar dacă întrebi cum s-a 
realizat această economie ți se dau i- 
mediat două nume — al Inginerului 
Aurel Bodeanu și al maistrului Gheor- 
ghe Marin. Cînd s-a început a se fabri
ca drojdie din această melasă preparată 
din trestie de zahăr, vechile tehnologii 
stabilite pentru melasa din sfeclă nu 
se prea mai potriveau. Și au început a- 
cești doi oameni să caute cea mai bună 
rețetă pentru folosirea melasei din im
port : sute de probe de culturi de droj
die, de analize, de experiențe. Zile în
tregi de muncă, cînd au uitat, adeseori, 
și de mîncare și de somn. Pînă la ur
mă, melasa importată a fost învinsă cu 
tot noianul ei de coloizi supraîncărcați, 
de aciditate mare și de alte mici sau 
mari necazuri pe care le provocau teh
nologiei. Din nou inteligența oamenilor 
a învins.

încă o cifră : 600 000 de lei econo
misiți anual prin înlocuirea lădițelor de 
lemn în care se expedia drojdia de be
re, cu navete din material plastic. De 
fapt, cîștigul cel mai mare la calitatea 
acestui produs atît de sensibil, l-a avut 
fabrica. încă de multă vreme, benefi
ciarii reclamau că le soseau lădițe cu 
drojdie de bere stricată. Au urmat an
chete, analize, măsuri deosebite. Recla- 
mațiile continuau să vină, consemnînd 
același fapt: la mijlocul lădiței, 
calupurile de drojdie erau găsite to
pite, transformate într-un lichid vîs- 
cos. Alte analize — același rezultat : 
drojdia de bere prezenta fenomenul de 
autoliză, de autodistrugere a celulelor 
sale. De ce, cum ? Misterul dăinuia. 

La semnalul revistei

MĂSURI DE IGIENIZARE 

PE „CALEA LAPTELUI"
galilor igienico-sanitare la 
fermele de vaci. In același 
timp, s-a stabilit ca întreprin
derea de industrializare a 
laptelui din Cluj să pună la 
dispoziția fermelor zootehnice 
materialele necesare menți
nerii unei curățenii desăvâr
șite pe tot circuitul laptelui. 
Circumscripțiile veterinare vor 
fi aprovizionate cu aparatură 
de control și reactivii necesari 
pentru determinările de ca
litate a laptelui* — se spu
ne printre altele în sus-men- 
ționota scrisoare.

„Articolul apărut în revista 
ț,Agricultura* și altele simi
lare publicate de alte ziare 
au determinat organele loca
le să Intensifice controalele 
ce privire la respectarea nor
melor de igienă ia fermele

de vaci — ne relatează în 
cea de a doua scrisoare, Au
rel Cora, directorul întreprin
derii de industrializare a lap
telui din Cluj. Tehnicienii în
treprinderii noastre, în cola- 
borare cu specialiștii de Io 
Inspectoratul general pentru 
controlul calității produselor 
și Inspecția veterinară de stat, 
au declanșat o amplă acți
une de îndrumare a coopera
tivelor agricole pentru res
pectarea cu strictețe a pres
cripțiilor de igienă a lapte
lui. Am început să punem la 
dispoziția unităților coopera
tiste, contra-cosb materialele 
necesare spălării și dezinfec
tării utilajelor de manipulare 
a laptelui, precum și aparatu
ra de control necesară.

Cu toate că în ultima vre

Atunci, doi ingineri, Dumitru Berbin- 
schi și Aurel Bodeanu, s-au transfor
mat într-un fel de detectivi tehnolo
gici, cercetînd cu răbdare întregul 
parcurs biochimic, atît de gingaș și ins
tabil, al preparării drojdiei de bere. 
Și, hiba au găsit-o acolo unde se aștep
tau mai puțin — în modul de ambalare. 
Pachetele de drojdie erau transporffite 
în lădițe de lemn ermetic închise, strîns 
legate cu sîrmă, prin care aerul nu mai 
circula, ceea ce provoca autodescompu- 
nerea. S-au proiectat și s-au realizat a- 
poi lădițe din plastic, cu găurele pentru 
aerisire și, atunci, beneficiarii, de cîte 
ori sînt întrebați despre calitatea droj
diei ce poartă marca „Fulger", răspund 
într-un singur cuvînt; „excelentă I*.

Poate n-ar trebui să încheiem aceste 
rînduri dedicate inteligenței creatoare 
de la „Fulger" fără a pomeni și de o 
altă realizare a inginerilor Boris Stoi- 
eev și Dumitru Berbinschi : elaborarea 
unui procedeu nou de fabricare a droj
diei de bere. Procedeul clasic, folosit 
în toată țara, realizează acest produs 
în cinci operațiuni tehnologice. Noua 
metodă, elaborată de cei doi ingineri 
din Bragadiru, creată anume pentru u- 
tilajele eu care este dotată fabrica, 
permite obținerea drojdiei doar în pa
tru faze tehnologice. Avantaje ? Redu
cerea substanțială a ciclului tehnologic 
și creșterea capacităților de producție 
eu 20—30%.

Sînt cîteva fapte vii, de muncă și in
ventivitate, care explică elocvent cum 
se pot obține rezultate deosebite. Pu- 
nîndu-se în valoare pasiunea și inteli
gența oamenilor, crește continuu masa 
valorilor dăruite societății.

Ion PREDA

me condițiile de igienă și pa 
rametrii calitativi ai laptelui 
destinat industrializării s-au 
îmbunătățit, considerăm că a- 
ceastă problemă a igieniei vo 
trebui să preocupe îndea
proape, in permanență, lu
crătorii întreprinderii noastre, 
dar, mai ales, pe specialiștii 
din fermele zootehnice produ
cătoare de lapte".

Cea de-a treia scrisoare ne 
parvine de la C.A.P. Some- 
șeni, fiind semnată de preșe
dintele cooperativei llie Rusu 
și de șefa fermei zootehnice, 
ing. Clementina Trifan. Sem
natarii își însușesc critica a- 
dusă de revistă și enumera 
toate măsurile operative lu
ate de consiliul de conducere 
pentru înlăturarea deficiențe
lor semnalate de articol.

„Menționăm — se spune în 
încheierea scrisorii din So- 
meșeni — că după opt zile 
de la apariția sus-menționatu- 
lui articol, la un nou control 
efectuat de o comisie de spe
cialiști din M.A.I.A.S.A, nu 
s-au mai constatat deficiențe 
privind calitățile igienice ale 
laptelui livrat de noi*.
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Nucleul 
atomic 

in serviciul 
agriculturii

Cercetările nucleare — ramură de 
avangardă a științei contemporane — 
s-au dezvoltat mult, in țara noastră, in 
ultimii ani. Congresul al X-lea al 
P.C.R. a aprobat primul program nu
clear național avînd ca obiective prin
cipale industrializarea energiei nu
cleare, introducerea acestei energii in 
balanța energetică națională și exCîft- 
derea cercetărilor pentru diversificarea 
aplicării tehnicilor nucleare in sectoa
rele productive și in alte domenii.

Urmind indicațiile prețioase date de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — secre
tarul general al partidului a venit nu 
o dată in mijlocul cercetătorilor, ingi
nerilor, tehnicienilor și muncitorilor de 
la Institutul de fizică atomică — oa
menii de știință și specialiștii își con
centrează eforturile in direcția realiză
rii obiectivului de bază al Programu
lui nuclear național — industrializarea 
energiei nucleare și introducerea in 
economia națională a celor mai noi 
tehnici elaborate pe baza unor cerce- - 
țări proprii de fizică atomică și nu
cleară.

Printre diversele ramuri de activita
te care beneficiază de pe urma tehni
cilor nucleare se numără și agricultura, 
cu sectoarele ei conexe. In momentul 
de față, grație contribuției Institutului 
de fizică atomică, alături de industrie, 
medicină, ceicetarc, agricultura, silvi
cultura și industria alimentară dispun 
în măsură crescindă de aparatură, in
stalații, radioizolopi și metode nucle
are.

In ultimii ani, cercetarea agricolă a 
început să folosească tot mai larg me
todele nucleare, de pildă, în domeniul 
creării de noi soiuri de plante și în 
lupta împotriva bolilor și dăunătorilor. 
Dar, domeniul de utilizare a mijloace
lor și metodelor nucleare se lărgește 
continuu. Astfel, realizind o sursă de 
radiații gama cu ajutorul cobaltului ra
dioactiv, I.F.A. a reușit să contribuie la 
soluționarea unor probleme practice de 
mare utilitate ca, de exemplu, stimu
larea activității biologice a culturilor 
de drojdii in scopul creșterii randa
mentului la fabricarea alcoolului din 
melasă și la producerea, din aceeași 
materie primă, a drojdiei pentru pani
ficație. Totodată, s-a obținut scurtarea 
ciclului tehnologic la fabricarea berii și 
micșorarea consumului de materie pri
mă. In același domeniu, prin iradierea 
orzului folosit ca materie primă s-a 
realizat o reducere a pierderilor prin 
radicele și eolți și • creștere a calității 
malțului.

Prin iradierea unor produse agroali- 
mentare a fost îmbunătățită păstrarea 
aeestora, ceea ce a făcut ca ele să fie 
mai mult timp apte pentru consum.

Metodele nucleare aduc și pot, aduce 
încă și mai multe foloase activităților 
legate, într-un fel sau altul, de agri
cultură. Iată, de pildă, crearea siste
melor de irigații. La construcția bara
jelor se determină densitatea solului 
sau a materialelor de construcție cn 
ajutorul mijloacelor radiometrice, eare 
folosesc așa-numita retroimprăștiere a 
radiației gama. Cu ajutorul unor apa
rate create la I.F.A. se determină și 
umiditatea atit a solului agricol cît ȘÎ 
a solului pe care se construiesc baraje 
și alte obiective. In viitorul apropiat, 
aceste aparate urmează să fie și mai 
mult perfecționate în sensul eerut de 
automatizarea proceselor.

Tot metodele nucleare sînt cele eare 
ajută și la alte operații cum sînt cele 
din domeniul controlului calității unor 
obiecte. Astfel, trasorii radioactivi 
sint folosiți — rămînem in continuare 
în aria sistemelor de irigații — în con
trolul etanșeității conductelor îngropa
te. La toate acestea se poate adăuga 
utilizarea uneia dintre tehnicile eele 
mai de avangardă : laserul. Cu ajutorul 
laserilor eu heliu-neon creați la I.F.A, 
se poate realiza, de pildă, alinierea 
perfectă a conductelor.

Evident, șirul aplicațiilor nuclear» 
valabile pentru agricultură și dome
niile înrudite nu se oprește aici. Noî 
cîmpuri de activitate vor fi -cuprinse în 
sfera acestor aplicații, ea de pildă, epu
rarea apelor provenite de la comple
xele zootehnice, cu ajutorul electronilor 
accelerați — pentru a nu cita decit a- 
eeastă posibilitate, eare experimental a 
dat rezultate foarte bune.

Ca și în alte domenii, in agricultură, 
industria alimentară, silvicultură, gos
podărirea apelor, în cercetarea de spe
cialitate, aplicarea metodelor nucleare 
se va extinde. Aceasta ilustrează calea 
pe care o parcurg cercetările nucleare 
pentru a deveni o adevărată forță d» 
producție. st

I Adrian COSTA'
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Programul national privind
gospodărirea rațională a apelor fi extinderea 
lucrărilor de îmbunătățiri funciare

CERCETĂTORII - 
PROMOTORII NOULUI

La marginea Capitalei, vizavi de Uzi
nele „Semănătoarea", se află clădirile 
și laboratoarele Institutului de studii și 
cercetări pentru îmbunătățiri funciare. 
Am avut deseori prilejul să luăm con
tact cu cei ce lucrează în acest centru 
al științei și tehnicii românești, unde 
se nasc idei, procedee, tehnologii avan
sate menite să ajute la mai buna gos
podărire a apelor și a pămîntului țării. 

Zilele trecute, ne-am întîlnit din nou 
cu cîțiva specialiști din institut; de 
data aceasta ne-am oprit în hala și a- 
poi pe poligonul de hidraulică experi
mentală, unde se execută, pe modele 
miniaturale, aidoma celor ce vor lua 
ființă în marile sisteme de îmbunătă
țiri funciare, hidroenergetice sau de 
navigație, încercări de mare finețe și 
complexitate. Gazda noastră, prof. dr. 
doc. Simion Hîncu, director adjunct 
științific al institutului ne dă cîteva 
detalii.

„Programul Național privind gospo
dărirea rațională a surselor de apă_ și 
extinderea lucrărilor de îmbunătățiri 
funciare, ne spune interlocutorul, cu
prinde prevederi de o deosebită im
portanță. la materializarea cărora sîn- 
tem chemați să ne aducem întreaga 
contribuție și noi, cercetătorii. Avem de 
făcut față unui complex de lucrări de 
care depinde, în final, concretizarea, pe 
teren. în diferite zone ale țării, a ame
najărilor respective. In hala și în poli
gonul pe care le-ați vizitat executăm o 
serie de experimentări, căutînd să tran
spunem, la scară redusă, condițiile exis
tente în viitoarele sisteme.

în momentul de față amenajăm 
poligonul de hidraulică experimen
tală, care va acoperi, în final, 
suprafața de 15 ha ; începutul 
este încă modest dar, pe măsura în
zestrării cu utilaje și construcții, vom 
putea efectua o serie întreagă de ex
perimentări privind automatizarea di
rijării apei, studierea unor modele de 
dimensiuni mari pentru aducțiunea 
apei în sistemul Mostiștea, amenaja
rea „polderului" de pe rlul Moftinu, 
efectul și prevenirea loviturilor de 
„berbec" etc. Studiem hidraulica ca
nalelor de irigații, în condițiile trans
portului automatizat al apei, cu apli
cație practică la sistemul Negru-Vodă, 
din marele complex Carasu. Vom in
tensifica cercetările privind compor
tarea diferitelor dispozitive pentru 
măsură și control în sistemul de iri
gații (deversoare cu mască, vane AVIS, 
AVIO), perfecționări și asimilări de 
utilaje și instalații de acest gen".

Nu putem cuprinde, desigur, în cî
teva rînduri întreaga activitate a 
colectivului institutului vizitat. O notă 
aparte, credem, se cuvine menționată 
pentru ineditul cercetărilor întreprin
se în scopul extinderii irigațiilor, de
secărilor și îndiguirilor, acțiuni de îm
bunătățiri funciare cu mare pondere 
îh actualul cincinal. Potrivit indicați
ilor date de documentele de partid, de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu personal, 
ne spune dr. ing. Gheorghe Pricop, șe
ful secției de irigații, noi cei ce activăm 
pe tărîmul științific avem datoria de 
onoare de a promova cu consecvență 
știința și tehnica românească, de a in

troduce cît mai urgent, în practică, re
zultatele cercetării, limitînd în cît mai 
mare măsură importul și cheltuielile de 
producție. Putem afirma că sprijinul 
multilateral pe care partidul și statul 
nostru îl acordă dezvoltării activității 
științifice pe toate tărîmurile, s-a făcut 
și se face simțit și în cadrul institutului 
nostru. Am izbutit în ultimii ani să ela
borăm și să dăm producției o serie de 
utilaje și metode perfecționate. Asper- 
soarele A.S.J.j-M, A.S.M.2 și A.S.M.j-M, 
pe care le-am realizat în colaborare cu 
I.C.M.A., fabricate astăzi la Uzinele 
„Armătura" din Cluj, împînzesc multe 
din sistemele de irigații realizate în ul
timii ani. Prin creația specialiștilor noș
tri, datorită eforturilor depuse de indus
tria noastră, unele sisteme de irigații, 
printre care Jegălia și Pietroiu-Ștefan 
cel Mare au fost înzestrate cu asper- 
soare autohtone, deși inițial se prevă
zuse în proiecte folosirea unor utilaje 
procurate din import; tot ca o realizare 
poate fi menționat dispozitivul automat 
pentru protejarea, în funcțiune, a agre
gatelor A.P.T.4-M și A.P.T.5o/6o utilizate 
la irigarea prin aspersiune. întreprin

Evolufia condițiilor 
agrometeorologice

Așa cum era de așteptai, în 
luna august a predominat 
timpul frumos și călduros, 
mai mult de jumătate din 
numărul zilelor fiind înso
rite și lipsite de precipitații.

Totalul precipitațiilor lu
nare (august), căzute in zo
nele agricole, au oscilat cel 
mai frecvent între 30—70 mm, 
apropiindu-se de limitele 
normale.

O imagine mai concludentă 
privind resursele de umidi
tate ale plantelor rezultă din 
zonalitatea precipitațiilor că
zute în întreg anotimpul de 
vară (vezi harta alăturată). 
Din analiza acestora, în ra
port cu rezervele existente 
anterior in sol și cu intensi
tatea evaporației, a rezultat 
că in cursul lunii august cul
turile aflate in vegetație au 
avut o bună aprovizionare 
cu apă, in cea mai mare par
te a Transilvaniei, Munteniei 
și Moldovei.

Deficite moderate (umidi
tate accesibilă 300—800 
m3/ha), s-au semnalat în sud- 
vestul Transilvaniei. Banat, 
parțial in Cimpia Crișurilor, 
Podișul Birladului și Dobro- 
gea. Foarte accentuat și per
sistent a fost deficitul de 
umiditate in sol in Oltenia 
(îndeosebi in zonele de șes) 
și sud-vestul Munteniei, unde 
conținutul de umiditate al 
solului a scăzut in a doua 
jumătate a verii, pină la 
limite apropiate de coeficien
tul de ofilire.

In Banat, ca și in partea 
centrală și vestică a Munte

dem studii și cercetări privind realiza
rea de aripi de aspersiune cu conducte 
din polietilenă ; încercăm diferite tipuri 
de utilaje și materiale pentru transpor
tul mecanizat al aripilor da ploaie ; în 
scopul extinderii udării pe brazde lungi 
și pe fîșii sînt în curs de definitivare 
cercetările privind utilizarea de conduc
te flexibile. în tehnica irigațiilor se 
încearcă de mai mulți ani prevenirea 
pierderilor de apă, în canale și bazine, 
prin impermeabilizarea cu folii de po
lietilenă ; se studiază, de asemenea, fo
losirea unor dale de diferite forme, mă
rimi și structuri ale materialelor com
ponente. în ultima vreme s-au intensi
ficat cercetările legate de verificarea 
funcționării antenelor (conducte de or
dinul III), cu viteze sporite, în scopul 
optimizării schemelor de amenajare a 
sistemelor de irigații cu conducte îngro
pate. în același scop, se mai experimen
tează aripi de aspersiune de diferite 
lungimi, aripi cu funcționare alterna
tivă a aspersoarelor, precum și aripi de 
aspersiune cu alimentare prin ambele 
capete. Un aspect nou al muncii de cer
cetare îl constituie colaborarea cu Cen
trala de exploatare și întreținere a lu
crărilor de îmbunătățiri funciare și de 
gospodărire a apelor".

Noutăți de genul celor amintite seîn- 
tîlnesc și în domeniul desecărilor și în
diguirilor. Ținînd seama de condițiile 
specifice ultimilor ani, atenția cercetă
torilor este dirijată cu precădere spre 
o problemă nouă — înlătu’area exce
sului de umiditate temporar, de pe tere
nurile cu drenaj natural slab. Din amă
nuntele înfățișate de dr. ing. Constantin 
Haret, șeful secției de desecări-îndiguiri, 
rezultă că există de pe acum o serie de 
rezultate verificate, care pot și trebuie 
introduse în practică.

în ultima vreme au fost organizate 

niei, fenomenele meteorolo
gice negative au avut o du
rată și intensitate mai mică.

In cea mal mare parte a 
Transilvaniei și Moldovei și 
îndeosebi in Bărăgan, unde a 
existat o îmbinare optimă 
intre regimul de umiditate și 
de temperatură, starea de 
vegetație a culturilor și per
spectivele de producție sînt 
bune.

Este de reținut însă că, in 
majoritatea zonelor agricole, 
temperaturile ridicate din a 
doua jumătate a verii au de
terminat o accelerare a des
fășurării fazelor fenologice și 
aceasta mai accentuat in zo
nele sud-vestice, unde radia
țiile intense au fost însoțite 
de deficite de umiditate in 
sol și aer. In aceste condiții, 
încheierea ciclului de vege
tație (faza de maturitate) se 
produce mai timpuriu decit 
in anii precedenți. In sudul 
țării, unele lanuri de porumb 
au intrat in faza de coacere 
incă din a doua jumătate a 
lunii august.

Analiza perspectivei în e- 
voluția timpului arată că, in 
cursul lunii septembrie, con
dițiile agrometeorologice se 
vor menține in general favo
rabile desăvirșirii ciclului de 
vegetație al culturilor. In pri
ma jumătate a lunii va pre
domina o vreme frumoasă și 
destul de călduroasă. Se vor 
semnala ploi de scurtă du
rată, insoțite de intensificări 
ale vintului. Temperaturile 
minime vor oscila intre 8 și

16°, iar maximele între 22— 
28,° izolat mai ridicate in 
Cimpia Dunării.

In majoritatea zonelor se 
vor menține condiții prielni
ce pentru lucrările de recol
tare a culturilor tirzii și pre
gătirea patului germinativ 
pentru culturile de toamnă. 
Nu se intrevăd insă condiții 
pentru ameliorarea sensibili- 
lă a regimului de umiditate 
în sol... în sud-vestul țării 
(mai ales in Oltenia și sud- 
vestul Munteniei).

In a doua jumătate a lu
nii, instabilitatea vremii va 
fi mai frecventă, tempera
tura va scădea ușor și vor 
cădea ploi aproape in toate 
regiunile țării, precipitații 
mai abundente înregistrindu- 
se in jumătatea de est a ță

cercetări referitoare la utilizarea de nea 
materiale la lucrările de drenaj — cele 
plastice, filtrante (pietrișul, turba, vata 
de sticlă), primele rezultate fiind încu
rajatoare. Se prevede ca, în felul acesta, 
să se extindă utilizarea pe scară largă, 
în acțiunile de desecări, a materialelor 
produse în țară, înlăturîndu-se în mă
sură cît mai mare importul. Urmează, 
de asemenea, să fie intensificate cerce
tările legate de drenajul în sere, ame- 
najîndu-se modele experimentale, la 
scară naturală, unde se vor studia mă
surile cerute de regularizarea regimului 
de apă din solul folosit în sere, spăla
rea sărurilor și distrugerea agenților 
patogeni. Regularizarea regimului de 
apă, prin crearea de mici acumulări — 
lacuri colinare — așa cum s-a făcut pe 
platforma de la Cotmeana — Argeș, 
studierea infiltrației apelor pe sub di
guri, cercetările privind îmbinarea dre
najului cu irigația vor ocupa, la rîndul 
lor, un loc de frunte pe agenda de lucru 
a specialiștilor.

Aspectele, succint prezentate, dove
desc interesul crescînd al colectivului 
I.S.C.I.F. de a aduce un aport conside
rabil la valorificarea superioară a re
surselor țării. Rezultatele obținute aici 
sînt apreciate astăzi nu numai la noi ci 
și peste hotare. Este lesne deci de în
țeles de ce tot mai mulți specialiști din 
cadrul institutului sînt solicitați și par
ticipă activ, în diferite țări ale globului, 
la lucrările diferitelor consfătuiri și sim
pozioane, precum și la conducerea unor 
ample lucrări de gospodărire a apelor 
sau de îmbunătățiri funciare. Pe zi ce 
trece crește exportul de inteligență ro
mânească. Este un fapt care nu 
poate decît să ne bucure pe noi toți.

Ing. N. FLORIAN

I.M.H. 
, Sect.

Agrometeo

PRECIPITAT!! ATMOSFERICE"CĂZUTE IN ANOTIMPUL DE VARA
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în mm.

I

rii. Temperaturile maxime 
nu vor depăși de regulă 24— 
26°.

Nopțile și diminețile vor fi 
in general răcoroase, iar 
după 21 septembrie este de 
așteptat producerea locală a 
brumei și înghețurilor, mai 
ales pe văi și depresiuni, in 
jumătatea de nord a țării. 
Marea majoritate a lanurilor 
de porumb pentru boabe va 
încheia ciclul de vegetație 
pină la această dată.

în ansamblu, evoluția con
dițiilor atmosferice în luna 
septembrie nu se va depărta 
sensibil de limitele normale.

Ing. O. BERBECEL 
Institutul de meteorologie 
și hidrologie
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AGRICULTURA FAGIN A tt

silvicultură
In această perioadă, organele silvice 

de la ocoale culeg datele de teren nece
sare întocmirii lucrărilor de statistică și 
prognoză la dăunătorii forestieri. Lucra
rea este deosebit de importantă întrucît 
fundamentează proiectul de plan care va 
cuprinde acțiunile de protecția păduri
lor ce urmează să se efectueze în anul 
1972.

Grupa principală de dăunători fores
tieri care reclamă un volum mare și pre
tențios de lucrări este cea a insectelor 
defoliatoare. Pentru a ne da seama de 
proporția pe care o reprezintă acești 
dăunători, amintim că din statistica pe 
anul 1970/1971 rezultă următorul fapt: 
din totalul suprafețelor unde s-au sem
nalat și înregistrat vătămări, insectele 
participă în proporție de 71 la sută, pa- 
raziții vegetali 6 la sută, mamiferele ro
zătoare 1 la sută și factorii abiotici 22 
la sută. Dintre insecte, 74 la sută repre
zintă cele defoliatoare, din care 63 la 
sută Tortrix viridana, 10 la sută Geome- 
tridae, 10 la sută Malacosoma neustria, 
6 la sută Lymantria dispar, 2 la sută 
Drymonia chaonia și 1 la sută Euproc- 
tâs chrysorhoea.

Dacă ne referim la volumul lucrărilor 
de combatere chimică din acest an re
iese că 60 la sută din acestea au fost 
aplicate împotriva insectelor defoliatoa
re ; de aici, o sarcină de primă impor
tanță, și anume definitivarea cu toată 
răspunderea a statisticii și prognozei a- 
cestor dăunători.

In cele ce urmează vom sublinia cîteva 
aspecte privind depistarea și prognoza 
principalelor insecte defoliatoare.

Tortrix viridana înregistrează o dimi
nuare a gradației comparativ cu anul 
trecut ; totuși, din depistările făcute 
pînă în prezent, după pupe, rezultă că o 
suprafață apreciabilă din arboretele de 
cvercinee, și în special de gîrniță, stejar 
pedunculat, gorun sînt infestate de acest 
dăunător. Pentru întocmirea unei prog
noze corespunzătoare este necesar ea în- 
eepînd cu luna septembrie să se facă 
depistarea, după ou, în toate parcelele în 
care prezența insectei a fost semnalată 
(omizi, pupe și exuvii pupale). în fiecare 
parcelă se iau cîte 6 ramuri de control, 
din cîte trei arbori care să reprezinte 
condiția medie a arboretelui. Pe ramu
rile respective se numără mugurii bine 
dezvoltați și ouăle dăunătorului; apoi 
se face raportul dintre numărul de ouă 
vii și cel de muguri pentru stabilirea 
gradului de infestare.

Deoarece în ultimii ani a crescut con
siderabil proporția altor tortricide și în 
special a lui Archips xylosteana, este 
necesar ca depistările în stadiul de ou 
să se înregistreze separat pentru această 

specie a cărei biologie diferă de a Iui 
Tortrix virdana. Ouăle de Archips xy
losteana sînt depuse pe ramuri avînd 
diametrul, în medie, între 4—9 mm, în 
majoritate fiind situate în vîrful coroa
nei. Depunerile de 25—29 ouă, în medie, 
se găsesc în jurul cicatricei frunzelor. 
Partea vizibilă a depunerilor — care 
constituie secreția protectoare, relativ 
lucioasă și rezistentă, toamna și iarna 
este asemănătoare sau ceva mai închisă 
decît culoarea ramurilor. De fapt la de
pistare se pot utiliza aceleași ramuri de 
probă pentru determinarea gradului de 
infestare la ambele specii de tortricide.

Geometridae sp., își mențin de cîțiva 
ani gradațiile la același nivel. în majo
ritate, infestările sînt combinate cu cele 
de Tortrix viridana. Din a doua jumăta
te a lunii septembrie se face depistarea 
după pupe, prin sondaje în sol, iar după

întocmirea 
lucrărilor 
de statistică 
și prognoză 
la principalii 
dăunători

fluture în perioadele 15 X—30 XI cu aju
torul inelelor de clei. în stadiul de pupă, 
în fiecare parcelă se fac cîte trei sondaje 
pe 1 m2 de sol, la adîncimea de 10 cm, 
sub trei arbori de control din parcelă. 
Pupele găsite se colectează și se împart 
pe specii, sexe și stare de sănătate. Pro
centul probabil de defoliere se stabilește 
pe parcelă prin însumarea lui pe specii.

La Malacosoma neustria, începînd din 
luna august și pînă în aprilie anul vii
tor, depistarea Se face după inelele de 
ouă de pe creșterile de 2—-3. ani. în fie
care parcelă se aleg cîte 10 arbori din 
care se taie 1/10 din coroană, alegîndu-se 
ramuri de la toate nivelele. Pe aceste 
ramuri se numără inelele de ouă și se 
determină numărul mediu la inele și ouă 
pe arbore cu ajutorul cărora se calcu
lează procentul probabil de defoliere.

Lymantria dispar (a cărei prezență se 

remarcă mai ales în partea de sud a ță
rii) a început să infesteze în afară de 
cvercinee și arborete de salcîm din sudul 
Olteniei cît și de plop și salcie din Lunca 
și Delta Dunării. La Lymantria dispar 
depistarea insectei se face, în această 
perioadă, după depunerile de ouă, luînd 
în calcul cîte 10 arbori pe fiecare parcelă 
infestată pentru a putea stabili procen
tul probabil de defoliere.

în pădurile de rășinoase, în molidișu- 
rile din Carpații Orientali este semna
lată prezența lui Lymantria monacha, 
care de la stingerea puternicilor gradații 
din 1958 se menține în latență. La acest 
dăunător extrem de periculos se fac în 
prezent depistări după fluturi, zborul lor 
fiind aproape încheiat, urmînd ca apoi 
să continue depistările după ouă.

în brădete și mai ales în cele’ din zona 
Anina — Oravița se semnalează Cho- 
ristoneura murinana și mai puțin Sema- 
sia rufimitrana, care la fel se mențin la 
un nivel scăzut.

Pentru executarea depistărilor și în
tocmirea corespunzătoare a lucrărilor de 
statistică și prognoză un sprijin prețios 
îl dau specialiștii Institutului de cerce
tări, studii și proiectări silvice, la care 
trebuie să se apeleze ori de cîte ori este 
nevoie. S-a demonstrat faptul că acolo 
unde există o strînsă colaborare între 
organele de producție și cercetare, pe 
linie de protecția pădurilor, lucrările au 
fost de cea mai bună calitate.

Pe baza datelor de statistică și prog
noză se constituie zona de combatere 
chimică. în această privință trebuie avut 
în vedere gradul probabil de defoliere, 
faza gradației, valoarea arboretelor din 
punct de vedere economic și social. în 
zona de combatere se trec arboretele în 
care speciile de cvercinee participă în 
compoziție cu peste 50 la sută, iar pro
centul probabil de defoliere la dăunători 
depășește 25 la sută la Lymantria dispar 
(după ouă), 50 la sută la Molacosoma 
neustria (după ouă), Geometridae (omizi, 
fluturi), Euproctis Chrysorrhoea (omizi)', 
100 la sută la Tortrix viridana în cazul 
pădurilor de gîrniță și 75 la sută la res
tul speciilor de stejar (după ouă), numai 
în progradație. în cazul unor păduri de 
interes social, sau eu fenomen de us
care, dăunătorii se combat în prograda- 
ție de la un procent probabil de defolie
re ce depășește 25 la sută și în retrogra- 
dație de la 50 la sută. Nu se aplică tra
tamente la arboretele brăcuite și degra
date, care în următorii 5—10 ani urmea
ză să fie refăcute.

în concluzie, trebuie de reținut faptul 
că una din fazele importante ale activi
tății de protecția pădurilor este întoc
mirea statisticii și prognozei insectelor 
defoliatoare, pe baza cărora se constituie 
zone de combatere chimică în primăvara 
viitoare.

Ing. Adam SIMIONESCU
Departamentul silviculturii
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AFLAM
A.G.V.RS.

CALENDARUL VINATORULUI 
Șl PESCARULUI SPORTIV 

PE LUNA SEPTEMBRIE
In această lună este permisă vină- 

toarea de prepelițe, cirstei, porumbei 
sălbatici, turturele, gîște și rațe săl
batice și la alt vinat de baltă. De la 
15 septembrie se pot vina și ierunci. 
De asemenea, pot fi vinați toți dăună
torii cu păr sau cu pene, in afara ce
lor ocrotiți de lege. Atenție ! Pentru 
cerbi carpatini, cerbi lopătari, țapi 
de capră neagră, căpriori și urși car
nivori este nevoie de autorizație.

In septembrie se cotinuă colectarea 
de semințe ; se culeg și se depozitează 
in locuri potrivite diverse fructe : cas
tane, jir, ghindă etc.

★
Pescuitul sportiv este permis la toate 

speciile de pește din apele de șes. Se 
obțin bune rezultate mai ales in Du
năre și in Deltă. In apele de munte, 
incepind de la 15 septembrie, este oprit 
pescuitul sportiv la păstrăv indigen, 
dar continuă să fie permis pescuitul 
la lipan. Tot in această perioadă se 
deversează puietul de pește crescut in 
pepiniere.

BUNI GOSPODARI
Membrii filialei vînătorilor și pesca

rilor sportivi din Macin, județul Tul- 
cea, au obținut frumoase rezultate in 
activitatea de ocrotire și gospodărire 
a efectivelor de vinat, existent în te
renurile care li s-au încredințat. în 
primul semestru al acestui an au înde
plinit sarcinile anuale la combaterea 
dăunătorilor vinatului (au împușcat 270 
cîinii hoinari, 92 vulpi, 420 ciori grive 
și coțofene etc.), la construcții și in
stalații vînătorești, Ia asigurarea hra
nei vinatului în iarna viitoare și altele.

Datorită acestor fapte efectivele de 
vinat au sporit considerabil.

NU MAI ESTE VÎNATOR
De multe ori, în drumurile sale prin 

pădure, vinătorului Alexandru Secula 
din comuna Ilia, județul Hunedoara, 
îi ieșea in cale cîte o căprioară. Fap
tul il siciia. Adică ele nu știau că este 
vinător ? Și într-o zi s-a hotărît să 
le... învețe minte. Și-a luat arma, s-a 
dus în pădure (fond de vînătoare 
G.V.S.) și prima căprioară care i-a 
ieșit în calc a căzut fulgerată de un 
foc de pușcă. A dus-o acasă și toc
mai cînd o „grijea” cum se cuvine, s-a 
trezit cu musafiri : șeful postului de 
miliție din comună și tehnicianul oco
lului silvic.

Cazul de braconaj era clar ; în conse
cință 1 s-au ridicat cele două arme de 
vînătoare și permisul, urmind să apară 
in fața justiției.

ALT „GHINION*
Trei vinăiorî din Aninoasa — Ion 

Mișcu, Vasile Vlașin și Ion Vlașin — 
deși nu aveau cuvenita autorizație, au 
ieșit la vînătoare la „ce-o pica”. Intîi 
le-a „picat" o căprioară, apoi un go- 
dăcel de misterț.

Prinși asupra faptului, cei trei bra
conieri au fost deferiți justiției.

I. CÎRCIU

Peisajul Dobrogei se schim
bă pe zi ce trece, căpătînd noi 
valențe de frumusețe și inedit. 
Dacă la aspectul cromatic al 
viilor, livezilor și holdelor în
tinse se adaugă an de an, în 
măsură sporită, și verdele ma
iestuos al plantațiilor silvice 
îndeosebi al mult căutatelor 
specii ornamentale, acesta 
este rezultatul de necontestat 
al silvicultorilor județului, a- 
eei iubitori de util și frumos, 
eare gospodăresc în prezent 
24 000 hectare de pădure, din 
care 8 000 de hectare situate 
în Lunca inundabilă a Dună
rii.

în acțiunea de folosire cît 
mai chibzuită a patrimoniu
lui forestier al județului, de 
substituire a arboretelor slab 
productive, un rol important 
îl are asigurarea materialului 
săditor. în cadrul Inspectora
tului silvic Constanța au fost 
organizate pepiniere centrale 
— bine dotate — cum sînt 
cele de la Hîrșova, Mamaia, 
Corbu și Agigea. Aceste veri
tabile „crescătorii" de arbori 
furnizează anual milioane de 
puieți, activitate cu implicații 
largi nu numai pe tărîm eco
nomic ci și de natură estetică. 
Puieții aceștia „educați" întru 
frumusețe în pepiniere, ajung 
să împodobească străzile, 
curțile, dau umbră și răcoare, 
resimțite ca o adevărată bi
nefacere în canicula verii do
brogene. Sub îngrijirea spe- 
efaliștilor, în acord Cu exigen-

CULORILE DE AZI Șl DE MÎINE ALE DOBROGEI

țele arhitecturii peisajere, 
cresc și se dezvoltă puieți de 
pin. de ienupăr, de tuia, ar
buști ornamentali ca Spiraea, 
Hibiscus, Buxus, Berberis. Tot 
pepinierele inspectoratului sil
vic furnizează materialul den- 
drologic ornamental care va 
fi folosit la înfrumusețarea 
comunelor rurale, în acțiunea 
de sistematizare. Plantați pe 
noile străzi, delimitînd tere
nuri de joacă a copiilor, ar
buștii vor contribui la defini
rea personalității acestor lo
calități.

în pepinierele constănțene 
a dat rezultate vrednice de 
toată luarea aminte cultura 
trandafirului; această plantă, 
care cunoaște peste o mie de 
varietăți, se bucură de aleasă 
prețuire atît din partea sa 
vanților cît și a poeților.

O altă activitate a inspecto
ratului este crearea unor sec
ții de producție de bunuri atît 
pentru consumul intern cît și 
pentru export, care, singure, 
asigură un venit anual de a- 
proape 3 milioane de lei. Așa, 
de pildă, la o unitate insta
lată în comuna M. Kogălni- 
ceanu se produc cozi de u- 
nelte, diverse piese din lemn.

• Verdele maiestuos al speciilor 

ornamentale

• împăduririle și exploatarea 

mai rațională a fondului fores

tier contribuie la menținerea e- 

chilibrului climatic și biologic

pentru mașinile agricole, se
mănători, combine etc. O pre
ocupare aparte merită subli
niată, ca o inițiativă lăuda
bilă, cu perspective de viitor, 
prin investiția minimă și be
neficiul mare pe care îl adu
ce : este vorba de prelucra
rea răchitei pentru împletituri. 
Cele 25 000 de produse rezul
tate din activitate amintită ce 
vor fi exportate anul acesta, 
vor aduce vistieriei inspecto
ratului frumoasa sumă de 
de peste 2 milioane de lei.

Propunîndu-și exploatarea 
intensivă a fondului fores

tier, inspectoratul și-a format 
și o remarcabilă bază apicolă ; 
la ora actuală există circa 
2 000 familii de albine, cu o 
producție anuală de mai bine 
de 20 de tone. Contravaloarea 
mierii livrată la export de că
tre stupinele ocoalelor silvice 
Cernavodă și Murfatlar, bu
năoară, a ajuns la 400 000 de 
lei.

Rentabilă s-a dovedit și va
lorificarea fondului cinegetic. 
Vînătoarea, latură prosperă a 
activității inspectoratului, me
rită o atenție aparte. S-au or
ganizat vînători cu turiști 
străini, mai ales la căprior, 
în acest scop, s-au amenajat, 
în păduri, într-un decor splen
did, cabane la Negureni, Ta- 
lașman și Grindul Lupilor. 
Dotările moderne, confortul, 
varietatea vinatului din pă
durile dobrogene (mistreț, fa
zan, iepure, diverse specii de 
păsări de baltă, ca să nu mai 
vorbim de căprior) vor contri
bui la dezvoltarea acestei ac
tivități. Demn de reținut este 
și faptul că în raza ocolului 
Băneasa se află singurul loc 
din țară unde s-a aclimatizat 
cu certe rezultate muflonul, 
specie de oaie sălbatică din 
Corsica și Sardinia.

Aspectul cel mai însemnat

al activității colectivului de 
silvicultori îl reprezintă, fără 
îndoială, împăduririle. Inspec
toratul execută anual astfel 
de lucrări în valoare de peste 
7 milioane de lei, în vederea 
refacerii arboretelor degrada- 
te, creșterii producției și in
troducerii unor specii forestie
re de- mare productivitate. în 
zona inundabilă a Dunării, de 
pildă, s-au plantat plopi eura- 
mericani și sălcii selecționate, 
ce vor constitui în viitor ma
terie primă pentru industria 
de celuloză. Acesta este, de 
altfel, un reper important în 
activitatea economică a inspec
toratului. In această privință, 
reține atenția faptul că su
prafața, la culturile speciale 
pentru celuloză, va atinge în 
curînd cifra de 300 ha. Lem
nul pădurilor dobrogene se va 
transforma în celuloză, plăci 
aglomerate, stîlpi de abataj 
etc. Productivitatea mare a 
pepinierelor, asigurată de a- 
plicarea pe scară din ce în ce 
mai largă a tehnologiilor su
perioare (administrarea unor 
cantități sporite de îngrășă
minte, instalații de udat, în
treținere cu utilaje perfecțio
nate etc) permite ca inspec
toratul silvic să livreze puieți 
și în alte județe: Teleorman, 
Ilfov, Ialomița, Tulcea etc., 
realizînd astfel beneficii re
marcabile.

Andrei BANDUROVSCHI
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Adunările generale ale reprezentanților salariatilor din centralele industriale

PRILEJ DE AFIRMARE PLENARA
A CONȘTIINȚEI SOCIALISTE

In aceste zile au loc adunările generale ale reprezentanților 
salariaților din centralele industriale, trusturile și întreprinderile 
subordonate acestora. Menite să analizeze multilateral activitatea 
desfășurată și rezultatele obținute pe primul semestru al anului, 
să dezbată sarcinile de plan pe semestrul al doilea și pe anul 
1972 și să stabilească cele mai potrivite măsuri pentru înfăptuirea 
lor, aceste foruri supreme de conducere a activității întreprinde
rilor, de manifestare plenară a democrației socialiste reprezintă, 
totodată, un prilej de puternică afirmare a conștiinței socialiste 
a celor ce muncesc. In dubla lor calitate, de producători și pro

prietari, salarlații întreprinderilor, printr-o participare activă la 
dezbateri, prin dezvăluirea cu curaj a lipsurilor ce se mai mani
festă și propunerea unor măsuri judicioase privind dezvoltarea 
pe mai departe a producției, fac dovada unei înalte conștiințe 
civice, a unei depline responsabilități față de mersul înainte al 
întregii noastre societăți.

E spiritul dominant care caracterizează lucrările adunărilor ge
nerale ale reprezentanților salariaților din centralele industriale 
și trusturile subordonate Ministerului Agriculturii, Industriei Ali
mentare, Silviculturii și Apelor.

Centrala uzinelor de fabricații, reparafii 
fi montaj în agricultură

I
 RECEPTIVITATE SI RESPONSABILITATE

PENTRU ACCELERAREA

MODERNIZĂRII AGRICULTURIISub semnul acestei trăsături distinc
tive, în spiritul indicațiilor date la 
Congresul al X-lea al P.CR. pentru 
promovarea consecventă a elementului 
novator, adunarea generală a repre
zentanților salariaților din Centrala uzi
nelor de fabricații, reparații și montaj 
în agricultură, la care au luat parte di
rectori și ingineri șefi din uzine, se
cretari ai comitetelor sau organizațiilor 
de partid, președinți ai comitetelor sin
dicatelor, secretari ai organizațiilor 
U.T.C., reprezentanți ai salariaților din 
uzine, a dezbătut, într-un accentuat spi
rit critic și autocritic, modul cum s-au 
realizat sarcinile de plan, măsurile pen- 
iru îndeplinirea și depășirea planului de 
semestrul II al anului curent, precum și 
măsurile pentru îndeplinirea planului pe 
1972. Expresie a democratismului pro
priu orînduirii socialiste, a participării 
plenare a producătorilor la conducerea 
producției, a întronării principiului 
muncii colective, adunarea generală a 
salariaților Centralei uzinelor de fa
bricații, reparații și montaj în agricul
tură a constituit un prilej de realizare 
a unui impact al inițiativelor de sus, 
de la centrală, și de jos, din unități, 
inițiative orientate spre sporirea contri
buției la accelerarea modernizării, pe 
calea mecanizării, a agriculturii noas
tre, un schimb valoros de idei concre
tizat în numeroase propuneri menite 
să ridice pe o treaptă superioară orga
nizarea producției, să determine o 
receptivitate și o responsabilitate spo
rită pentru asimilarea de noi utilaje, 
atît de utile diversificării și ridicării 
gradului de mecanizare în agricultură.

S-a relevat că în semestrul I. indica
torii de plan — producția globală, pro
ducția marfă și încasată, ca de altfel toți 
ceilalți indicatori de producție—au fost 
realizați și depă, J. Numărul reperelor 
de piese fabricate în semestrul I a 
crescut considerabil. în structura noii 
producții sporește ponderea utilajelor de 
mare complexitate cum sînt: instalați
ile de uscat furaje verzi, abatoarele de 
păsări, instalațiile pentru r. ecanizare 
în magazii etc. S-a reușit să se asigure 
fabricarea, pentru prima dată în țară, a 
unor utilaje și instalații care se procu
rau din import. Altele se realizează 
după o concepție proprie: castele de apă 
metalice (hidrosfere), dispozitive de 
comandă și funcționare după pro
gram a grupurilor de irigații și multe 
altele.

într-un consens unanim, participants 
la adunarea generală, stimulați de spi
ritul analitic al dării de seamă prezen
tate de ing. Eugen Grigorescu, preșe
dintele consiliului de administrație al 
C.I.F.R.M.A., au relevat, cu argumente 
consistente, existența unor mari posibi
lități de ridicare a eficienței la nivele 
superioare.

în primul rînd, este vorba de înlo
cuirea treptată, de modernizarea unor 
mijloace fixe (îndeosebi strunguri, fre
ze, raboteze etc), cu uzură fizică avan
sată și de asigurarea sculelor, dispozi
tivelor și verificatoarelor necesare rea
lizării preciziei, calității superioare. 
Această necesitate a fost relevată de 
R. Ludovic, director la UF.R.M.A. — 
Botoșani, Ion Gheorghe, șef secție la 
Uzina din București, I. Mateiași, secre

tarul organizației U.T.C. de la Uzina 
din Cluj și de mulți alți vorbitori. Nu 
se poate obține o productivitate ridi
cată și o producție de calitate fără 
utilaje adecvate și SDV-uri corespun
zătoare- Participanții la discuții au so
licitat centralei ca, odată cu intensifi
carea preocupărilor pentru folosirea in
tensivă, la întreaga capacitate a utila
jelor din dotare, să sprijine mai mult 
unitățile în acțiunea de înlocuire a unor 
mijloace fixe, care au o durată de folo
sință mult depășită, iar pînă atunci, de 
reparare a lor, în cîteva unități specia
lizate în acest scop. S-a insistat, de ase
menea, mult asupra intensificării ac
țiunii de autoutilare, dar și asupra ne
cesității producerii sculelor și verifica
toarelor în mod centralizat, la o unitate 
specializată, problemă căreia, de altfel, 
C.I.F.R.M.A. i-a găsit rezolvarea.

A doua problemă de Importantă 
excepțională pentru activitatea uzinelor 
este îmbunătățirea sistemului de apro
vizionare cu materiale. Fără excepție, 
toți vorbitorii au arătat că acțiunea de 
contractare a produselor este periclitată 
dacă nu se înlătură de urgență defecțiu
nile sistemului actual de aprovizionare 
cu materiale. Ei au cerut cetralei, mi
nisterului, să facă toate demersurile în 
acest sens, pentru a se asigura din timp 
și integral condițiile materiale necesare 
realizării planului pe 1972.

Un alt aspect asupra căruia s-au 
oprit pe larg numeroși participanți la 
adunarea generală, și pe care îl socotim 
la fel de important, este dezvoltarea 
preocupărilor centralei, a comitetelor 
de direcție pentru crearea unor condiții 
mai bune de muncă și viață pentru lu
crătorii unor uzine. Factori de răspun
dere din cîteva unități — E. Solomon, 
directorul uzinei din Arad. Mircea 
Moldovan, directorul uzinei din Năvo
dari, V. Mihalache, directorul uzinei Ing. V. STANCU

Centrala fabricilor de bere, spirt fi amidon

I
 ÎNCEPUTUL PROMIȚĂTOR PRETINDE 

ÎN CONTINUARE EFORTURI SPORITE
Aici, în sala de ședințe a Centralei 

fabricilor de bere, spirt și amidon sînt 
vre-o sută de oameni — directori și 
ingeneri-șefi ai întreprinderilor, secre
tari ai organizațiilor de partid, pre
ședinți ai comitetelor sindicale și mun
citori fruntași — reprezentanți ai ce
lor aproape zece mii de salariați din 
unitățile acestei importante subramuri 
a industriei alimentare. La adunarea 
generală participă, de asemenea, cadre 
de conducere din Centrală, reprezen
tanți ai Departamentului industriei ali
mentare, ai Comitetului municipal de 
partid și ai Uniunii sindicatelor din a- 
gricultură, industrie alimentară, sil
vicultură și sectorul de gospodărire a 
apelor.

Darea de seamă, prezentată de ing. 
Petre Berzescu, director general al 
centralei și președinte al consiliului de 

din Tecuci și alții au relevat însemnă
tatea deosebită pe care o are pentru 
stabilizarea și educarea cadrelor, asigu
rarea unor cămine necesare nefamilis- 
tilor, a unor locuințe, cantine sau ma
gazine alimentare amplasate în apro
pierea locurilor de producție. în acest 
sens s-a solicitat un sprijin mai eficace 
din partea centralei și Uniunii sin
dicatelor pe ramură, subliniindu-se tot
odată, necesitatea dezvoltării preocu
pării comitetelor de direcție pentru asi
gurarea documentaților și pentru reali
zarea la timp a obiectivelor cu caracter 
social prinse în plan.

Participanții la adunarea generală, și 
în mod deosebit tov. A. Bîldea, mem
bru al comitetului Uniunii sindicatelor 
pe ramură, au dezvăluit, totodată, ca
rențele existente în domeniul protecției 
muncii, insistînd asupra responsabilită
ților ce revin conducerilor de unități 
în respectarea prevederilor legii, pentru 
prevenirea oricăror accidente.

Referindu-se la stilul de muncă al 
consiliului de administrație o serie de 
vorbitori — între care s-a remacrat in
tervenția tov. B. Florian, directorul u- 
zinei din Roșiori — au relevat că este 
util ca, pe viitor, să se acorde uzinelor 
un ajutor mai concret nu numai prin 
îndrumări și control ci, mai ales, prin- 
tr-un ajutor eficace, la fața locului, 
acordat de cei mai competenți factori 
din centrală.

Trăgînd concluziile pe marginea dez
baterilor din adunarea generală, tov. 
I. Stanciu, adjunct al ministrului agri
culturii, industriei alimentare, silvicul
turii și apelor, a relevat necesitatea 
dezvoltării continue a răspunderii, la 
toate nivelele, și a inițiativei creatoare, 
asimilării de noi și noi utilaje sau piese 
de schimb, îndeplinirii stricte a planu
rilor pe sortimente (fizic), amplificării 
acțiunii de autoutilare, reducerii rebu
turilor, consumurilor specifice și a 
stocurilor supranormative, îmbunătăți
rii neîncetate a calității produselor 
care poartă marca U.FR.M.A. îndepli
nirea acestor sarcini implică, însă, o 
continuă reconsiderare a stilului de 
muncă al consiliului de administrație 
al C.I.F.R.M.A. și al comitetelor de di
recție din uzine, pentru a fi în măsură 
să genereze o emulație continuă în sen
sul creșterii substanțiale a aportului tu
turor unităților la diversificarea me
canizării, la continua modernizare a 
agriculturii noastre.

administrație relevă că, pe primul se
mestru al anului, ca urmare a efortu
rilor susținute depuse de colectivele de 
salariați ai celor 71 de unități subor
donate Centralei, mobilizate și con
duse de organizațiile de partid, s-a 
reușit să se obțină rezultate bune atît 
în ceea ce privește nivelul producției, 
cît și eficiența economică a acesteia. 
Astfel, față de plan, pe primele șase 
luni ale anului, valoarea producției 
globale a fost realizată în proporție de 
101,9 la sută, cea a producției marfă 
în proporție de 101,7 la sută, iar pro
ductivitatea muncii a fost mai mare cu 
1,5 la sută. La desfacere, s-a înregis
trat o creștere de 5,2 la sută față de 
prevederi, vinzările la export cunos- 
cînd un spor de 42 la sută în raport de 
indicele înscris în plan. Ca urmare, 
beneficiile obținute sînt și ele supe

rioare prevederilor cu 7,1 la sută. în 
cifre absolute acestea înseamnă un spor 
de peste 5 milioane de lei.

Remarcînd aceste rezultate mulțumi
toare, darea de seamă, dar mai ales 
participanții la discuții, au supus unei 
ample și temeinice analize critice ac
tivitatea economică a fiecărei între
prinderi și a centralei în ansamblul 
său, scoțînd în evidență deficiențele 
ce se fac încă simțite, subliniind ne
cesitatea îmbunătățirii continue a or
ganizării și conducerii proceselor de 
producție. Un accent deosebit s-a pus 
pe calitatea produselor.

— Dotarea tehnică superioară pe 
care o avem, sublinia ing. Maria Ve- 
reșiu, șefa serviciului C.T.C. de la în
treprinderea de bere București, ar tre
bui să ne determine să inițiem acțiuni 
mai susținute pe linia îmbunătățirii 
calității produselor. Din păcate, așa 
cum s-a semnalat și în darea de sea
mă, mai sînt cazuri cînd se primesc 
reclamații sau chiar refuzuri de pro
duse. Ce-i drept, o parte din deficien
țele existente în această privință țin 
de calitatea materiei prime. Dar și a- 
cestea ar putea fi soluționate, dacă 
noi, cei de la fabrică, am strînge mai 
mult legăturile cu unitățile agricole 
producătoare de materii prime.

— într-adevăr, spunea ing. Nicolae 
Moise, directorul Fabricii de bere Ti
mișoara, dacă din punct de vedere can
titativ s-a reușit să se asigure materia 
primă la nivelul cerințelor, nu același 
lucru se poate spune referitor la cali
tate. Este vorba, îndeosebi, de orzoai- 
că. Sînt întrutotul de acord că relații 
mai apropiate, de colaborare, cu furni
zorul ne-ar aduce numai folos. în ce 
ne privește, am stabilit astfel de ra
porturi cu I.A.S. Giarmata, care s-a 
oferit să cultive o suprafață corespun
zătoare cu orzoaică, astfel încît să ne 
asigure materie primă de calitate și în 
cantitățile necesare. De altfel, n-ar fi 
rău dacă asemenea relații de colaborare 
s-ar stabili mai temeinic și între uni
tățile din subramura noastră.

Realizarea la vreme a investițiilor, 
și îndeosebi a lucrărilor de conștrucții- 
montaj, unde planul nu a fost îndepli
nit, a constituit, de asemenea, un ca
pitol aparte în cadrul dezbaterilor. Au 
fost aduse critici îndreptățite unități
lor de proiectare (I.P.C.A.) și de con
strucții (I.C.M.I.A.) ca și Centralei in
dustriale, care nu acordă suficientă a- 
tenție realizării la timp și de calitate 
a lucrărilor.

— Datorită neglijenței constructoru
lui, evidenția Victoria Budescu, inginer 
șef la întreprinderea de bere și ami
don Sibiu, sîntem puși în situația de a 
nu putea începe campania de fabrica
ție a amidonului din cartofi. De ase
menea, la Fabrica de bere din Sadu, 
datorită aceleiași proaste organizări a 
muncii la construcții, punerea la ter
men în funcțiune se află sub semnul 
incertitudinii. Ar fi cazul ca la ședin
țele noastre în care analizăm stadiul 
de realizare a investițiilor să participe 
neapărat și reprezentanți ai centralei 
și ai unității de proiectare.

— Să participe nu este suficient, re
leva Aurel Pistrițu, inginer șef la Fa
brica de bere din Cluj, ci să soluțio
neze problemele. Se constată însă, din 
păcate, că unii dintre reprezentanții 
centralei noastre care vin și participă 
la ședințele privind realizarea investi
țiilor, sînt simpli spectatori.

Și aș vrea să mai ridic o problemă. 
Este vorba de invenții și inovații, des
pre care pe bună dreptate în darea de 
seamă se afirma că se află la periferia 
preocupărilor. De vină nu sînt însă nu
mai întreprinderile. La noi, de pildă, 
un colectiv de specialiști, în colaborare 
cu cadre tehnice de la uzina „Tehno- 
frig“ din localitate, a realizat cu mai 
multă vreme în urmă o invenție pri
vind captarea și lichefierea bioxidului 
de carbon, folosind în acest scop uti
laje produse în țară. Deși s-a întocmit 
proiectul, de luni de zile se tergiver
sează realizarea lui, spunîndu-se că 
este nevoie să se aducă utilaje străine 
pentru a... le compara cu cele concepu
te de noi. Este, după părerea mea, un 
exemplu de dezapreciere a inteligenței 
tehnice autohtone.

în același spirit de combativitate, de 
intransigență față de lipsurile manifes
tate, de autoexigență, au vorbit și 
Emil Arghir, președintele comitetului 
sindicatului de la Fabrica de bere din 
Constanța, Iacob Elman, directorul 
Fabricii de spirt Ghidigeni, Ladislau 
Feher, directorul Fabricii de bere și 
spirt din Oradea,

Observațiile, propunerile și sugestiile 
participanților la dezbateri, alături de 
cele rezultate din adunările generale 
ale salariaților ținute de fiecare uni
tate în parte, și-au găsit oglindirea 
într-un plan de măsuri bine funda
mentat, care constituie principalul ja
lon în munca pentru îndeplinirea și 
depășirea sarcinilor de plan și a anga
jamentelor asumate în întrecere pe 
anul în curs și pentru anul 1972.

P. VOICULESCU
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Amplul proces de dezvoltare a eco
nomiei noastre naționale pretinde 
tuturor specialiștilor eforturi susținute 
pentru o pregătire profesională elevată 
și o rezolvare a problemelor produc
ției, care să răspundă cu maximă efi
ciență sarcinilor importante ce stau — 
în cazul nostru — în fața agriculturii, 
industriei alimentare, silviculturii și 
sectorului de gospodărire a apelor.

Tinerii specialiști formați în facul
tățile de agronomie, medicină veteri
nară etc., vin în unitățile de producție 
cu un bagaj proaspăt de cunoștințe, 
foarte apropiat de cele mai noi cuce
riri ale științei agricole pe plan mon
dial, aducînd cu ei cutezanță și iniția
tivă mai multă, în vederea aplicării teh
nologiilor moderne. Totodată, însă, ei 
sînt lipsiți de experiența îndelungată 
a terenului, au nevoie de un sprijin te
meinic din partea cadrelor de specialiști 
cu state mai îndelungate de serviciu. 
Dar acest sprijin trebuie coroborat cu 
propria lor sîrguință de a valorifica la 
maximum luminile științei, de a aplica 
în mod creator politica partidului nos
tru. Tocmai de aceea, adresîndu-ne cî- 
torva specialiști din județul Cluj, am 
căutat să notăm răspunsuri la între
bări cum sînt: ce întreprindeți pentru 
a vă integra grabnic și eficient proble
melor producției, în ce direcție credeți 
că e nevoie acum să vă îndreptați per
fecționarea cunoștințelor, cum înțele
geți să contribuiți la extinderea folo
sirii noutăților cu ajutorul cărora pot 
fi sporite recoltele ?

— Pot spune că deși am terminat 
abia de un an facultatea, m-am aco
modat în multe privințe climatului în 
care lucrez — ne-a relatat medicul ve
terinar Teodor Pop, șeful fermei zoo
tehnice a cooperativei agricole din Che- 
său. La aceasta au contribuit foarte 
mult, în primul rînd organizația de 
partid și conducerea cooperativei unde 
lucrez, care m-au sprijinit substanțial 
pentru a cunoaște oamenii și locurile, 
pentru a ști care sînt cele mai potri
vite specii și rase de animale în co
muna noastră, cum e bine să gospodă
rim furajele și să ne asigurăm cadrele 
necesare de îngrijitori. Pentru munca 
pe care o desfășor este nevoie de un 
cîmp larg de cunoștințe teoretice și 
practice. Este adevărat că unele lucruri 
de care mă lovesc azi nu s-au prea adîn- 
cit la cursurile din cadrul facultății. E 
vorba îndeosebi de unele probleme de 
organizare, care constituie în bună mă
sură una din cheile activității mele. De 
aceea, asupra unor asemenea probleme

Anchetă in județul Cluj

PE COORDONATELE 
INTEGRĂRII PROFESIONALE 
A TINERILOR SPECIALIȘTI

a trebuit să mă concentrez îndelung, 
desfășurînd o muncă asiduă de cu
noaștere. O greutate pe care o întîm- 
pin în prezent în activitatea zilnică este 
absența unui operator însămînțător. în 
cooperativa noastră există un punct de 
montă, dar nu dispunem de tehnician. 
Firește, în aceste condiții întîmpin di
ficultăți în ce privește rezolvarea pro
blemei reproducției.

La rîndu-i șeful fermei zootehnice a 
cooperativei agricole din Tiocu, dr. Oc
tavian Bota, a insistat asupra unor as
pecte similare în ce privește cunoaște
rea problemelor administrative.

— în activitatea mea trebuie orga
nizată de așa manieră munca zilnică în- 
cît să găsesc totuși și ..ferestre libere" 
pentru studiul personal. Lucrul nu e 
deloc ușor, deoarece pe lîngă îndrumă
rile tehnice, ca șef de fermă am în ges
tiune și întreg inventarul necesar pro
ducției. Cred că, în această privință, ar 
trebui să primesc un sprijin mai sub
stanțial din partea economistului fer
mei. în prezent, mie îmi revine, de 
exemplu, întocmirea tuturor proceselor 
verbale de intrarea și scoaterea bunu
rilor din inventar. în același timp, însă, 
este necesar să și coordonez direct mun
ca îngrijitorilor, să veghez la aprovizio
narea cu furaje, la reparațiile necesare 
și alte treburi mărunte, nelegate direct 
de măsurile de dezvoltare a șeptelului. 
Aceste probleme mărunte îmi răpesc 
mult din timpul de îngrijire sanitară 
a animalelor și din cel de studiu, care 
îmi e atît de necesar, mai ales acum, 
la început de carieră.

Dacă nu întotdeauna specialiștii sînt 
sprijiniți de către conducerile unități
lor cooperatiste, aceasta se datorește 
însă și opticii greșite a unora dintre 

ei, care socot că se pot descurca și sin
guri, că nu e nevoie să ceară sprijin, 
spre a nu se crede că la cele mai mici 
neajunsuri sînt puși în dificultate. Con
statările anchetei noastre au reținut 
totodată că într-adevăr, unii economiști 
din fermele zootehnice își petrec vre
mea mai mult în birouri, lîngă conta
bilul șef, executîndu-i acestuia lucrările, 
în loc să răspundă îndatoririlor precise 
ce le revin, pentru care sînt plătiți 
și aceasta cu acordul tacit al con
ducerii cooperativei respective. Econo
mistul în loc să fie și el prezent alături 
de fermier la munca din sectorul zoo
tehnic. devine astfel doar o anexă a 
aparatului birocratic.

— Deși sînt medic veterinar, practic 
cu plăcere funcția de inginer zooteh
nist, spunea dr Bota. Ar fi bine însă 
dacă aș fi sprijinit de către consiliul 
de conducere să-mi pot amenaja și un 
mic cabinet veterinar, dotat cu un in
strumentar corespunzător, pentru a pu
tea să pun în practica mai eficient cele 
ce am învățat în facultatea de medi
cină veterinară

De zece ani, inginerul șef al coo
perativei agricole din Sîntioana, loan 
Peteanu, lucrează în această unitate. El 
este foarte satisfăcut de locul în care 
muncește. Are o locuință confortabilă 
asigurată de cooperativă. S-a instalat 
aici cu familia. Are doi copii, încă pre
școlari. Soția îi este profesoară în co
mună. Ca urmare și a sprijinului său 
tehnic, cooperativa obține producții ri
dicate la toate culturile.

— Cînd am venit la Sîntioana, ne 
spune inginerul Peteanu, eram, pot zice, 
un tinerel neștiutor. între timp, multe 
am învățat. Analizînd azi cunoștințele 
ce mi-au lipsit, găsesc de cuviință că 

în facultate ar trebui insistat mai mult 
asupra problemelor de organizare și 
de agrotehnică practică, și mai puțin 
asupra noțiunilor cărora le-aș zice 
„descriptive". Aceasta l-ar ajuta mult 
pe tînărul specialist să se integreze re
pede în problemele producției. De ase
menea, cred că ar fi bine să se pună 
un accent mai mare asupra științelor 
sociale. Să se studieze adică în toți ani 
de facultate, problemele satului cu care 
tinerii specialiști vin în contact direct. 
Să nu uităm că în unități, noi, agrono
mii și medicii veterinari, nu sîntem nu
mai oameni cu preocupări tehnice ci 
avem și un important rol politic. I-ar 
prinde bine fiecărui specialist cunoaște
rea temeinică a marxism-leni- 
nismului, a acelor metode de muncă 
cu oamenii, prin care ți-i poți apropia 
repede.

Medicul veterinar Cornel Măgheru- 
șan, de la cooperativa agricolă Viile De
jului, este cotat printre specialiștii buni 
din județul Cluj. între altele, dînsul își 
exprimă dorința de a practica în uni
tatea unde lucrează, într-o mai man 
măsură, medicina veterinară.

— Sînt șef de fermă, fac multă zoo 
tehnic și îmi place. Paralel aș vre; 
să practic însă și medicina. Nefiind în 
funcția de medic veterinar, nu dispun 
de utilajul necesar. Propun ca direc
ția generală județeană să întreprindă 
schimburi de experiență dese cu medi
cii veterinari de la circumscripții. Să 
facem și noi cîteva luni pe an de prac
tică la circumscripțiile veterinare, iar 
cei de aici să se perfecționeze din punct 
de vedere zootehnic, în cooperative. Ar 
fi un schimb profesional foarte avanta
jos, o integrare deplină în problemele 
unităților.

Anchetă realizată de 
dr. Mihai MITEA

NOTA REDACȚIEI :
Problema integrării profesionale a spe

cialiștilor, firește, este mult mai complexă 
Rindurile de față nu au altă pretenție deci 
să deschidă o discuție fructuoasă asupra 
acestor importante aspecte. Este sigur că 
un număr cit mai mare de specialist 
agricoli vor avea ceva de spus asup" 
celor subliniate aici, foarte pe scurt.

INSTITUTUL AGRONOMIC 
„NICOLAE BĂLCESCU" 

BUCUREȘTI, Bd. MĂRĂȘTI nr. 59

ANUNȚĂ
CONCURSUL DE ADMITERE

Intre 5—12 septembrie 
pentru

Facultatea de agronomie — durata 5 ani
Facultatea de îmbunătățiri funciare — durata 5 ani (ingineri) 
Facultatea de zootehnie — durata 5 ani

ÎNTRE 15 — 22 SEPTEMBRIE 
pentru

Facultatea de îmbunătățiri funciare — durata 2Vs ani (sub- 
ingineri)

Facultatea de economia agriculturii — durata 5 ani (curs fără 
frecvență)

înscrierea candidaților se face în Bd. Mărăști nr. 59 : 
intre 30 august—4 septembrie pentru facultățile de agrono

mie, îmbunătățiri funciare (ingineri) și zootehnie ;
între 9—14 septembrie pentru facultatea de îmbunătățiri fun

ciare (subingineri) ;
între 15 august—14 septembrie pentru facultatea de econo

mia agriculturii (curs fără frecvență).
Actele necesare pentru înscriere și programele disciplinelor 

de concurs sînt publicate în broșura „Admiterea în invățămintul 
superior 1971“ editată de Ministerul Invățămîntului

PĂRINȚI!

In curînd se redeschid școlile !

Cumpărați din timp uniformele și rechizitele școlare nece

sare copiilor dv. de la

MAGAZINELE COOPERAȚIEI DE CONSUM
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Frumusețile patriei

Pădurea Frasinu
In apropiere de municipiul Buzău, pe o 

Suprafață de 173 de heeler, e, se întinde 
pădurea Frasinu — un complex de o mare 
importanță ecologică, genetică și evolu
tivă. Ea este alcătuită masiv din frasin pu
fos — Fraxinus Pallisae (Holotricha). In 
același timp, in pădurea Frasinu prin u- 
nele luminișuri, se poate vedea o plantă 
endemică a Cimpiei României — Serratula 
caput najae (Zahariade) a cărei înălțime 
Variază între 40-100 cm. Ea aparține fami
liei Compositelor și are o inflorescență 
mare pe care se află floriie roze.

Această pădure, declarată pe bună 
dreptate monument al naturii, este singurul 
punct de pe glob in care se observă tran
zacții de la pădurea de Fraxinus pallisae 
ks cea de stejar, lată de ce ea este vi
zitată de numeroși oameni de știință ți 
bineînțeles, de mulți iubitori de frumos.

Alexandru DEȘLIU

DE LA LUME
ADUNATE

PERIE DE DINȚI PENTRU ELEFANT

în fiecare dimineață îngrijitorul grădi
nii zoologice din Tokio se înarmează cu 
o enormă „periuță de dinți" cu care cu
răță „dantura" unuia din principalii loca
tari ai grădinii, elefantului Madiko. Aces
ta se supune procedurii cu o 
demnă de admirat. EI înțelege că 
e ordine și trebuie să i te supui.

răbdare 
ordinea

CU CE SE HRĂNEȘTE VACA ? Ciudățeniile naturii
devenit 
polonez

Expresia „o foame de lup“ a 
proverbială. Totuși veterinarul 
Ladjinski consideră că și cel mai lacom 
lup nu poate întrece o vacă cu poftă de 
mîncare obișnuită. Colecția de obiecte gă
site în stomacurile vacilor în decurs de 
30 de ani cuprinde chei, mătănii, linguri, 
jbiberoane, cuțite, mărgele și chiar o sondă 
de cauciuc lungă de 2 m. Cu toate aceste 
obiecte înghițite vacile reușeau să mai 
dea și lapte.

PISICI — SCAFANDRI
Șl PORUMBEI — CONSTRUCTORI

Acum 100 de ani, navigatori necunoscuți 
au adus pe insula Miladumadulu din O- 
ceanul Indian cîteva pisici. Insula nu era 
locuită, în schimb erau foarte multe pă
sări și animale mici. Pisicile s-au sălbăti
cit și datorită traiului îmbelșugat s-au 
înmulțit astfel încît au exterminat toate 
celelalte viețuitoare de pe insulă. O pisică 
obișnuită, nu ar fi rezistat, in asemenea 
condiții dar anii îndelungați de viață in
dependentă au educat pisica în cu totul 
alt mod : învingind teama de apă pisica 
insulară a învățat să înoate și acum prin
de cu succes peștele inotind sub apă.

Așa s-a întîmplat în insula nelocuită. 
Dar nici in centrele aglomerate nu e mai 
ușor de trăit. în cartierul comercial din 
Tokio Ginza, doi porumbei au vrut să-și 
facă cuib. Dar cu ce ? Nu aveau la înde- 
mină nici un fel de materiale de con
strucții. Porumbeii, negăsind paie, au re
curs Ia alte materiale — resturi de mate
riale de construcție ca sîrmă și bucăți de 
beton.

Dioscu- 
timpuri,

Primul care a descris 
usturoiul ca plantă me
dicinală a fost medicul 
Greciei antice, 
fide. în acele 
usturoiul se folosea în 
cazul lipsei apetitului, în 
cazuri de dispepsie, tuse, 
dureri stomacale și 
afecțiuni. * 
tnedicinei 
tuale usturoiul* este unul 
din cele mai răspîndite 
mijloace. Este folosit 
pentru îmbunătățirea di
gestiei, pentru trezirea 
apetitului, întărirea se
creției digestive și a fio
rii, asigură o mai bună 
asimilare a hranei. El 
dispune de acțiune cal
mantă, lărgește vasele 
sanguine periferice și 
micșorează ritmul car
diac.

Preparatele pe bază de 
Usturoi coboară atît mi
nima cît și maxima pre
siunii arteriale. Ustu
roiul acționează ca ex
pectorant și calmant al 
spasmelor musculaturii 
netede In cazul inflama- 
țiilor bronchoalveolare.

PLANTELE SĂNĂTĂȚII

USTUROIUL
El are acțiune antimiero- 
biană, antibiotică. Pre
paratele din bulbi de us
turoi au acțiune asupra 
florei intestinale dăună
toare în cazuri 
ree, în infecții

de dia- 
intesti- 

nale și în tuberculoza in
testinelor. Ele acționează 
asupra secreției biliare 
stimulînd-o prin mărirea 
outerii de contracție a 
vezicii biliare. Prin utili
zarea usturoiului se obțin 

în dizen- 
și împo- 

intesti-

rezultate bune 
teria amibiană 
triva viermilor 
nali.

Usturoiul se _____T._
larg în avitaminoze, bo
lile organelor respirato
rii, ale pielii, boli intes
tinale și alte infecții, 
precum și în arterioscle- 
roză. Extern, usturoiul se 
folosește contra gripei, 
anghinei, în congestia or-

folosește

____  Ti alte 
în arsenalul 
populare ac-

TOMATELE FIȘA

OQ A

D I
o -Si

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I
I 
I

Fără îndoială, multora denumirea 
Solanum lycopersicum nu le spune mare 
lucru. Dar, tomatele, căci lor le aparține 
denumirea, sînt una dintre plantele cele 
mai cerute, ale căror fructe sînt gustate 
și apreciate practic pe toate meridianele 
globului. Ele formează obiectul unui intens 
export, în care România își manifestă pre
zența activă.

Cine este acest personaj rotofei, lucios 
și aprins la culoare 1

Tomatele sînt plante din familia Sola- 
naceelor, care își au originea în America, 
mai exact pe actualul teritoriu al sta
tului Peru. în secolul al XVI-lea, ele au 
făcut o „săritură" peste Oceanul Atlantic, 
ajungînd in Europa. în anul 1557 s-a făcut

Cit suferă de mult!
Parcă il doare și acum; a primit o lovi

tură puternică de sapă în creștetul capu
lui și alta în urechea stingă. Dar a rezis
tat și pînă la urmă a fost scos întreg din 
întunericul pămintului. Priviți-l cum 
strînge puternic din gură, ca să-și ascundă 

suferința și ciuda că după toate celelalte 
a mai ajuns și... vedetă de muzeu. Este 
un biet cartof de care neînțeleasa natură 
și-a bătut joc dindu-i figură boantă de 
om nătîng, gras, ctrn și cu urechi umflate 
de cine știe ce boală.

urechi
se fo- 
aproa- 
vezicii

ganelor genitale femini
ne, în bolile de 
cu purulență.

Intern, usturoiul 
losește ca diuretic 
pe în toate bolile _____
urinare și rinichilor.

Principalul inconve
nient al folosirii ustu
roiului îl constituie mi
rosul puternic, tăios, ca
racteristic și persistent, 
pe care acesta îl impri
mă cavității bucale și 
respirației. Dar se poate 
scăpa de el dacă se men
ține o igienă atentă a 
gurii prin spălare cu 
>astă de dinți mentola- 
tă, clătirea gurii cu al
cool de 30°, sau folosirea 
a 1—2 tablete de cărbu
ne medicinal. Dar cel 
mai ușor se poate scăpa 
de acest miros dacă după 
consumarea usturoiului 
se mestecă în gură pu
țină rădăcină de pătrun
jel sau rădăcină de obli- 
genă (Corus calamus).

Ing. Alexandru 
SAUCIUC

întîlniri spor- 
fie îndrăgit d« 
tineri din țara

spectaculoase 
el merită să 

mai largi de

aceas- 
și en- 
echipa 

mers

— în afară de 
și, in general,

„BIOGRAFICA"

mare măsură

Al. IANCU

Echipa „Viată Nouă" — Olteni, noua deținătoare a cupei U.T.C. la oină.

prima mențiune în scris despre ele, în 
lumea veche. Se mai știe, de asemenea, 
că în vremea Revoluției Franceze niște 
soldați au adus tomate de la Marsilia la 
Paris și au reușit să-i convingă pe 
negustorii din capitală să pună în vînzare 
„aceste fructe aproape necunoscute".

Ca și alte plante, tomatele și-au 
început cariera horticolă ca plante de... 
ornament. A trebuit să treacă destulă 
vreme pentru ca ele să-și găsească pre
țuirea — și în același timp vocația — 
alimentară astfel încît să devină un pro
dus de interes din ce în ce mai larg pen
tru a atinge nivelul de comercializare pe 
care îl cunosc astăzi.

Ce anume se apreciază 
culoare, suculență, aromă 
frumusețe — la tomate ?

Ele sînt, poate în mai 
decît altele, legumele omului modern. Le 
recomandă în acest sens faptul că sînt 
bogate în vitamine, dar nu realizează decît 
un aport redus în calorii. Ele sînt, de ase
menea, sărace în celuloză, ceea ce le 
conferă „dreptul" de a servi în anumite 
cazuri în alimentația celor supuși la regim 
dietetic.

S-a stabilit că 100 de grame de tomate 
conțin un gram de proteine, 3 grame, de 
glucide, vitaminele A, B,. B„ săruri 
minerale, potasiu, sodiu, calciu, fosfor și 
fier. Cantitatea de calorii se reduce la 18. 
Fără a ne asuma nici un fel de răspundere 
vom aminti că în unele țări tomatele au 
reputația de a fi folositoare în tratamentul 
unor boli vasculare, iar în altele se zice 
că reprezintă remediul suveran Împotriva 
...bătăturilor.

In orice caz, principala rațiune de a fi 
a tomatelor este, firește, cea alimentară și 
din ce in ce mai mult cea gastronomică. 
O recentă reuniune care a avut loc în 
Elveția sub denumirea „Mamma Tomata", 
considerată de presa de specialitate drept 
un „festival al tomatei", a ilustrat posi
bilitățile adesea neașteptate de transfor
mare culinară Ia care se pretează acest 
produs. „Feluri de mîncare calde sau reci, 
foarte noi, foarte colorate, vesele pentru 
ochi și arzătoare pentru... cerul gurii. 
Calde și piperate ele ne-au făcut să 
căutăm cu disperare un extinctor sau 
măcar un pompier de serviciu ! — scrie 
comentatorul gastronomic al săptămânalu
lui „La Terre Romande" ilustrînd, poate, 
începutul unei ere noi în istoria îndelun
gată a tomatelor.

Cupa U.T.C. la oină — 
un festival
al sportului sătesc

Stadionul tineretului din Capitală a 
cunoscut timp de trei zile o atmosferă 
sărbătorească. Au venit aici, pentru a 
disputa finala „Cupei U.T.C. la oină“ 
— ediția 1971, cele mai bune 16 echipe 
calificate la etapa de zonă (din cele 
400 prezente la etapa județeană) cărora 
li s-au adăugat, ca invitate, campioa
nele județelor Arad, Covasna și Vaslui 
și formația „Universitatea" București.

In urma desfășurării meciurilor pre
liminarii au mai rămas în concurs for
mațiile „Viață Nouă“-Olteni (județul 
Teleorman), „Biruința"-Gherăești (ju
dețul Neamț), „Avîntul"-Frasin (Jude
țul Suceava), „Energia"-Rimnicelu (ju
dețul Buzău), „Avintul"-Curcani (jude
țul Ilfov) și „Drum Nou"-Boureni (ju
dețul Dolj).

Întrecerile ulterioare au arătat că 
între echipe s-a creat, in ultimul timp, 
un sensibil echilibru valomc, fapt ce a 
determinat partide spectaculoase, pa
sionante, de o ridicată tehnicitate.

— Cred, ne-a spus tov. Constantin 
Oprițescu, secretarul federației româ
ne de oină, că actuala ediție a „Cupei 
U.T.C. la oină" a întrunit, intr-adevăr, 
elita. Jocurile au fost superioare celor 
de anul trecut, componența echipelor 
au cîștigat mult în maturitate. Ineditul 
acestui adevărat festival al sportului 
sătesc l-a constituit faptul că noua de
ținătoare a trofeului, nu a putut fi cu
noscută decît o dată cu desfășurarea 
ultimelor jocuri. Formația „Biruința"- 
Gherăești, antrenată de Eugen Cocuț
— cel mai bun mijlocaș centru din țară
— care obținuse trofeul anul trecut, a 
luptat cu toată ardoarea pentru a se 
menține pe primul loc și de data 
ta. Ea s-a izbit însă de dîrzenia 
tuziasmul tinerilor oiniști din 
„Viață Nouă“-Olteni, care au 
„umăr la umăr" tot timpul cu cei din 
Gherăești, iar în final au acumulat un 
număr de puncte superior.

Deci, campioană națională sătească 
a „Cupei U.T.C. la oină" este „Viață 
Nouă“-Olteni, pe locul doi „Biruința"- 
Gherăești, iar pe locul al treilea „Avîn- 
tul"-Frasin. Pe următoarele locuri s-au 
clasat in ordine : „Energia"-Rimnicelu, 
„Avîntul“-Curcani și „Drum Nou"- 
Boureni.

Tuturor echipelor participante la 
turneu le-au fost oferite numeroase 
premii. Cupa și tricourile de campioni 
au revenit oiniștilor din Olteni. Celor 
de la „Energia"-Rimnicelu li s-a~inmî- 
nat Cupa fair-play a C.N.E.F.S., iar 
„Universității“-București, care a parti
cipat în afară de concurs și s-a dove
dit neînvinsă, o cupă din partea Fede
rației române de oină.

— Intenționăm, ne-a spus tov. S. 
Oprițescu, să programăm pe viitor une
le demonstrații de oină în pauzele ma
rilor întîlniri de fotbal, tocmai spre a 
dovedi zecilor de mii de spectatori că 
atunci cînd se joacă corect, sportul 
nostru național poate oferi unele dintre 
cele mai 
tive și că 
mase tot 
noastră
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pe săptămîna 5 — 11 septembrie
RADIO

BULETIN DE ȘTIRI : luni, marți, 
miercuri, joi, vineri ți simbătă : progra
mul I : 6.00 ; 9.00 ; 10.00 ; 11.00 ; 15.00 ; 
24.00 ; 2.00 ; 4.00 ; 5.00 ; programul II :
9.30 ; 12.00 ; 14.00 ; 17.00 ; 19.00 ; 21.00 ;
23.00 ; 0.55 ; programul III ; 17.00 20.00 ;
Duminică : programul I : 6.00 ; 11.00 ;
15.00 ; 20.00 ; 4.00 ; 5.00 ; programul II :
9.30 ; 14.00 ; 17.00 ; programul III : 19.30 ;

RADIOJURNAL : Luni, marțiț miercuri, 
joi, vineri, simbătă : programul I : 7.00 ;
13.00 ; 16.00 ; 22.00 ; programul II : 7.00 ;
13.00 ; 16.00 ; programul III : 22.00. Dumi
nică : programul I : 7.00 ; 13.00 ; 20.00 ;
22.00 ; programul II : 7.00 ; programul III : 
22.00.

EMISIUNE PENTRU SATE
DUMINICA : programul I : 9.00 — ORA 

SATULUI. In fiecare zi de lucru : 6.00 
— JURNAL AGRAR.
TEATRU LA MICROFON.

DUMINICA : programul II : 19.10 — 
Teatru scurt : „Rămîi cu noi, Crinț”, de 
Dan Tărchilă.

LUNI : programul I : 20.30 — Profil tea
tral : „Mânu Nedeianu", de Mihai Duțescu ; 
programul II : 17.25 — Teatru serial : 
„Sfîrșit de veac în București" de Ion Ma
rin Sadoveanu. Seria I : „Iancu Urmatecu 
în casă nouă".

MARȚI : programul II : 17.29 — Teatru 
serial : „Sfîrșit de veac în București". Se
ria a Il-a : „Jurubița” ; programul III : 
20.05 — „Copiii soarelui" de Maxim Gorki.

MIERCURI : programul II : 17.30 —
Teatru serial : „Sfîrșit de veac în Bucu
rești". Seria a IlI-a : „Moșia” ; 20.15 — 

„Moartea unui artist" de Horia Lovinescu.
JOI : programul II : 17.30 — Teatru se

rial : „Sfîrșit de veac în București". Seria 
a IV-a : „Păuna".

VINERI : programul II : 9.48 — Matineu 
teatral : „Soțul ideal" de Oscar Wilde ;
17.30 — Teatru serial : „Sfirșit de veac 
în București”. Seria a V-a : „Primul bal".

SIMBATA : programul II : 17.30 — Tea
tru serial : „Sfirșit de veac în București”. 
Seria a Vl-a : „întoarcerea lui Bubi".
EMISIUNI MUZICALE.

DUMINICA : Muzică populară : progra
mul I : 11.05 ; 13.30 ; 19.15 ; 20.40 ; progra
mul II : 6.10 ; 12.40 ; 14.05 ; 19.00 ; progra
mul III : 18.00. Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 6.05 ; 8.08 ; 10.30 ; 13.15 ;
14.30 ; 16.00 ; 19.15 ; 20.05 ; 21.25 ; 22.30 ;
23.00 ; 0.03—6.00 ; programul II ; 6.00 ; 
9.00 ; 13.00 ; 15.35 ; 17.05 ; 18.45 ; 21.25 ;
22.00 ; 23.44 ; programul III : 20.30.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 7.05 ; 10.05 ; 11.05 ; 12.30 ; 17.30 ;
21.10 ; programul II : 9.35 ; 11.30 ; 12.50 ; 
14.05 ; 15.20 ; 17.05 ; 21.50 ; programul III : 
18.53.Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 6.35 ; 8.30 ; 9.03 ; 12.00 ; 13.27 ;
15.35 ;16.30 ; 20.05 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00 ; 
programul II : 6.05 ; 7.45 ; 10.30 ; 11.20 ;
12.15 ; 13.15 ; 15.00 ; 19.05 ; 20.30 ; progra
mul III : 17.52 ; 21.00 ; 22.57.

MARȚI : Muzică populară : programul 
I : 6.05 ; 7.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.30 ; 17.30 ;
20.40 ; programul II ; 9.35 ; 11.00 ; 14.05 ; 
17.05 ; 21.50 ; programul III : 18.00. Mu
zică ușoară și de dans : programul I :
6.35 ; 8.08 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.05 ; 12.00 ; 13.27 ;
16.30 ; 20.05 ; 21.00 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00 ; 
programul II : 6.05 ; 7.45 ; 10.40 ; 11.30 ;
12.15 ; 13.15 ; 15.00 ; 19.05 ; 20.50 ; 22.00 ; 
22.50 ; programul III : 23.00.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 7.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.43 ;
16.15 ; 17.30 ; 20.40 ; programul II : 9.35 ;
12.15 14.05 ; 15.40 ; 17.05 ; 18.40 ; 20.00 ; pro
gramul III : 18.00 ; 21.30. Muzică ușoară 
și de dans : programul I : 6.35 ; 8.08 ; 8.30 ; 
9.03 ; 11.05 ; 12.00 ; 13.15 ; 15.30 ; 16.30 ;
20.05 ; 21.00 ; 21.30 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00 ; 
programul II : 6.05 ; 7.45 ; 10.35 ; 11.30 ;
12.30 ; 13.15 ; 15.00 ; 19.05 ; 22.45 ; progra
mul III : 18.30.

JOI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 7.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.43 ; 16.30 ;
17.45 ; 20.40 ; programul II : 9.35 ; 11.00 ; 
14.05 ; 17.05 ; 21.45 ; programul III : 18.30 ; 
Muzică ușoară și de dans : programul I :
6.35 ; 8.08 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.05 ; 12.00 ; 13.27 ; 
15.25 ; 17.30 ; 20.05 ; 21.00 ; 22.30 ; 23.00 ; 
0.03—6.00 ; programul II : 6.05 ; 7.45 ; 10.40 ;
11.30 ; 12.15 ; 13.15 ; 15.00 ; 17.50 ; 19.05 ; 
22.00 ; 23.45 ; programul III : 20.05 ; 23.00.

VINERI : Muzică populară : programul 
I : 6.05 ; 7.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.45 ; 17.30 ;
20.40 ; programul II ; 9.35 ; 12.15 ; 14.05 ;
15.40 ; 17.05 ; 19.40 ; programul III : 18.00 ; 
21.32. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 6.35 ; 8.08 ; 8.30 ; 9.03 ; 12.00 ; 13.27 ;
15.30 ; 20.05 ; 21.00 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00 ; 
programul II : 6.05 ; 7.45 ; 12.30 ; 13.15 ; 
15.00 ; 19.05 ; 22.00 ; 23.30.

SIMBATA : Muzică populară : progra
mul I ; 6.05 ; 7.05 ; 12.30 ; 13 30 ; 17.30 ;
20.45 ; programul II : 9.15 ; 10.50 ; 12.18 ;
17.05 ; 19.40 ; 22.00. Muzciă ușoară și de 
dans : programul I : 6.35 ; 8.08 ; 8.30 ; 9.03 ;
10.20 ; 11.05 ; 12.00 ; 20.05 ; 21.30 ; 22.30 ;
23.00 ; 0.03—6.00 ; programul II : 6.05 ;
7.45 ; 10.0 ; 11 30 ; 12.30 ; 13.15 ; 15.05 ;
19.05:• 22.50 ; 23.05 ; programul III : 18.00 ;
19.40 ; 20.40.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : programul I : 8.30 — Sport 

și sănătate ; 8.40 ; — Matineu duminical 
pentru copii ; 10.00 — VIATA SATULUI : 
Din sumar : • Dezbateri și măsuri adop
tate în adunările de partid de la sate • 
Secvențe de campanie : recoltarea ulti
melor suprafețe cu floarea-soarelui ; în- 
silozarea furajelor • Satul despre el în
suși • Tezaurul culturii populare : arta 
cusăturilor și țesăturilor • Ilustrate din 
Bușteni. Reportaj flimat la Casa de odihnă 
a cooperatorilor • Muzică populară ; 11.15
— Start în cea de-a doua etapă a con
cursului coral Cîntare patriei ; 12.00 — De 
strajă patriei ; 12.30 — Emisiune în limba 
maghiară ; 14.00 — Postmeridian : FOT
BAL : Steaua — Farul Constanța. Trans
misiune directă de la Stadionul Republi
cii ; 15.45 — Magazin ; 16.30 — Campiona
tele balcanice de atletism — finale și 
Campionatele mondiale de lupte — finale. 
Transmisiuni directe de la Zagreb și So
fia ; 18.10 — Film serial pentru tineret : 
„Planeta giganților" ; 19.00 — Vetre fol
clorice ; 19.20 ; — 1001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 20.10 — 
Reportajul săptămînii : Destinul unei fa
milii ; 20.30 — Film artistic : „Paharul cu 
apă". Premieră pe țară ; 21.55 — Cu și 
fără cuvinte... ; 22.50 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE. Sport. Programul II : 20.00
— Reîntîlnire cu personaje îndrăgite de 
copii ; 20.30 — Teatru liric TV. Selecțiuni 
din opera „Don Carlos" ; 21.20 — BULE
TIN DE ȘTIRI ; 21.25 — Film serial : „Ur
mărirea” (reluare). Episodul III : „Atelie
rul de croitorie” ; 22.15 ; — Intermezzo 
muzical ; 22.30; — Săptămîna culturală 
bucureșteană.

LUNI : 18.00 — Deschiderea emisiunii ;
18.15 — Scena ; 18.45 ; — Stop-cadru ;
19.15 — Publicitate ; 19.20 — 1001 de seri ;
19.30 — TELEJURNALUL DE SEARA ;
20.10 — Patriei. Spectacol literar-muzical ;
20.30 — Roman foileton : „Contesa Cosei" 
(III) ; 21.20 — Pămînt al oamenilor ; 21.55
— Intîlnire cu opereta ; 22.40 — Din țările 
socialiste ; 22.55 — TELEJURNALUL DE 
NOAPTE.

MARȚI: Programul 1: 18.00 — Revista 
literară TV ; 18.15 — Toate pînzele sus 1
— emisiune pentru pionieri; 18.45 — Re
citalul pianistului Gheorghe Halmoș ; 19.00
— Breviar juridic ; 19.15 — Publicitate ;
19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TELEJUR
NALUL DE SEARĂ ; 20.00 — Reflector ;
20.15 — Seară de teatru : „Trei generații" 
de Lucia Demetrius ; 22.05 — Mîndre-s 
horile la noi ; 22.15 — Oameni și fapte ;
22.30 — Umor și muzică ; 23.00 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE. Programul II :
20.15 — Tineri interpreți : Lucia Țibuleac;
20,35 — Desene animate ; 20.45 — Univer- 
sitaria ; 21.00 — Bloc-notes de Eugen 
Mândrie ; 21.15 — BULETIN DE ȘTIRI ;
21.20 — Cărți și idei ; 21.50 — Film serial : 
„Atragem focul asupra noastră" (VII).

MIERCURI : 18.00 — Universal-șotron
— enciclopedie pentru copii ; 18,25 —
Mult e dulce și frumoasă... ; 18.40 — Cîn- 
tă Angela Buciu ; 18.50 — Confruntări ;
19.10 — Tragerea Pronoexpres ; 19.20 — 
1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNALUL 
DE SEARA ; 20.00 — Reportaj TV : 5 500 
de zile ; 20.20 — Telecinemateca : „Era 
noapte la Roma” ; 22.00 — Gala marilor 
interpreți ; 22.30 — Teleglob : Imagini din 
R. P. Bulgaria ; 22.45 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE.

JOI: Programul 1: 17.30 — Emisiune 
în limba maghiară ; 18.30 — La volan — 
emisiune pentru conducătorii auto ; 18.50
— Timp și anotimp in agricultură : • In 
atenția lucrătorilor din agricultură (pre
gătirea recoltei anului 1972) • Noile or
ganisme de conducere în agricultură și 
practica economică. Cum se efectuează 
preluarea și exercitarea funcțiilor cu care 
au fost investite centralele Și trusturile 
din agricultură ? Raid-anchetă • Pers
pective (programele prioritare de cerceta
re științifică în agricultură) ; 19.10 — Pen
tru sănătatea dv. ; 19.20 — 1001 de seri ;
19.30 — TELEJURNALUL DE SEARA ;
20.10 — Reflector; 20.25 — Pagini de
umor ; 21.05 — Interpretul săptămînii i 
Maria Butaciu ; 21.25 — Cadran interna
țional ; 22.15 — Șlagăre și interpreți de 
pretutindeni ; 22.45 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE. Programul II: 20.10 — Re
portaj din R. P. Bulgaria ; 20.20 — Film 
artistic s „Hoțul de piersici" ; 21.45 —
BULETIN DE ȘTIRI î 21.50 — Grație și 
poezie ; 22.10 — Film serial : „Planeta 
giganților".

VINERI : 17.00 — Cupa vacanței ; 18.00
— CĂMINUL : 18.50 — Lumea
copiilor ; 19.10 — Tragerea Loto ; —
19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TELEJUR
NALUL DE SEARĂ ; 20.00 — Cronica po
litică internă; 20.15 — PATRIE, PARTID ! 
Emisiune de cîntece patriotice ; 20.30 —
Mai aveți o întrebare ? 21.25 — Film ar
tistic : „...Și nu va rămîne nepedepsit". 
Premieră pe țară ; 22.50 — TELEJURNA
LUL DE NOAPTE.

SIMBATA : 16.15 — Emisiune în lim
ba germană ; 18.00 — Bună seara, fete ! 
Bună seara, băieți !; 19.15 — Publicitate ;
19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TELEJUR
NALUL DE SEARA ; 20.00 — Săptămîna 
internațională ; 2045 — Tele-encidope- 
dia ; 21.15 — „...S-a ivit pe culme toam
na" Emisiune de divertisment ; 22.20 — In 
avanpremieră : Cîntă surorile Kessler. 
Fragmente din spectacolul prezentat la 
Sala Palatului ; 22.35 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE. SPORT ; 23.00 — Romanțe 
și cîntece de petrecere.

CONSTANȚA
Str. N. Titulescu nr. 7

Telefon 2. 29. 50.

ANGAJEAZĂ IMEDIAT
pentru subunitățile sale din județele Constanța și 

Tulcea,
pentru exploatările miniere Altîn-Tepe și Samova, 
—muncitori necalificați pentru calificare la cursuri 

de scurtă durată în meseriile:
miner, ajutor miner
Se asigură cazare și masă contra cost, salarizarea 
conform H.C.M. 914/1968.

Salarizare per post :
— miner calificat 87—102 lei
— ajutor miner 78— 91 lei
— necalificați 60— 70 lei

Informații suplimentare se pot obține de la Ser
viciul salarizare al întreprinderii, unde se vor a- 
dresa cererile celor interesați.

hanul

LA 881 M ALTITUDINE, 
PE CULMILE ÎMPĂDURITE 
ALE CIUCAȘULUI,
IN APROPIEREA MUNTELUI ROȘU

— CAMERE CONFORTABILE
— RESTAURANT CU SPECIALITĂȚI 

CULINARE Șl VINURI RENUMITE
— APĂ CALDĂ IN PERMANENȚA 
TOTUL PREGĂTIT, PENTRU A VA

SIMȚI EXCELENT
UNITATE A COOPERAȚIEI DE CONSUM
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Culturile asociate 
in R. S. S. Uzbeka
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Recent, un grup de specialiști din agricultura tării noastre a făcut o vizită 
de documentare in Uniunea Sovietică. Cu această ocazie, a putut să afle 
unele date interesante despre agricultura Republicii Sovietice Socialiste Uzbece, pe 
care le aduce la cunoștință cititorilor revistei „Agricultura".

Climatul acestei republici din Asia 
Centrală Sovietică este continental exce 
siv, iama cu temperaturi foarte schim
bătoare, din care aproximativ 30—10 zile 
cu geruri pînă la minus 30° C, iar vara 
cu temperaturi constant ridicate (media 
multianuală lunară de 25—28°C în iunie, 
iulie și august).

Suprafața arabilă de care dispune Uz- 
bekistanul este de 4 milioane ha, din 
care 2,8 milioane ha sînt irigate. în cin
cinalul acesta sînt prevăzute a fi ame
najate pentru irigat încă 500 000 ha. Apa 
se asigură din debitul curent al rîurilor 
și, în special, al celor două rîuri mari, 
Amu-Daria și Sîr-Daria, precum și din 
10 mari bazine de retenție, care alimen
tează rețeaua de irigație în perioada iu
nie—august.

Pe suprafețele neirigate se cultivă ce
reale, iar pe cele irigate cultura de bază 
este bumbacul, care ocupă 1,7 milioane 
ha. în asolament cu lucerna (cca. 400 000 
ha). Demn de reținut este faptul că, re
cent, în Uzbekistan s-a adoptat o hotă- 
rîre în legătură cu introducerea și ge
neralizarea, pînă în anul 1975, a asola- 
mentelor în toate colhozurile și sovho
zurile situate în zona de agricultură iri
gată.

Producția medie de bumbac la hectar 
este de 2 620 kg, iar în regiunea Horezm, 
pe o suprafață de 180 mii ha este de 
3 900 kg. Uzbekistanul produce 4,6 mili
oane tone de bumbac brut, ceea ce re
prezintă 67,7 la sută din totalul produc
ției unionale.

După bumbac și lucernă se situează, 
Ca importanță, culturile de porumb pen
tru boabe și siloz, vița de vie, orezul, le
gumele, cartoful, pepenii galbeni și 
verzi ; un raion e specializat în cultura 
tutunului.

Pe marginea canalelor de aducție și 
evacuare a apei sînt plantați duzi, ale 
căror frunze le folosesc colhoznicii în 
creșterea viermilor de mătase. Anual se 
produc și se livrează între 20—22 mii 
tone de gogoși de mătase.

Dintre animale ponderea o dețin 
oile din rasa Karakul, circa 8 mili
oane de exemplare, care se cresc în 
zona pustiului Kîzîlkum; urmează 
taurinele pentru lapte și carne, pre
cum și păsările pentru ouă și carne.

Pentru noi cei care am întreprins 
această vizită de documentare, deose
bit de interesante sînt măsurile luate 
în domeniul creșterii producției de fu
raje cultivate în asolamente. Astfel, 
ca urmare a studiilor efectuate de către 
Institutul Unional de cercetări știin
țifice pentru cultura bumbacului din 
Akkavak, în apropierea Tașkentului, 
cît și a experienței unor unități frun
tașe s-au generalizat în producție cul
turile asociate (intercalate) de lucernă 
cu porumb pentru siloz și porumb 
pentru siloz cu sfeclă furajeră. Acest 
sistem de cultură permite să se fo
losească cît mai eficient terenurile iri
gate și să se o'bțină la unitatea de su
prafață, mai multe furaje decît în 
culturile pure de porumb sau sfeclă.

Sovhozul „Pahtaaral“ din regiunea 
Sîr-Daria a obținut la fiecare hectar 
semănat cu porumb și sfeclă în cul
tură asociată, cîte 40 tone de porumb 
masă verde cu știuleți în faza de lap- 
te-ceară și 41,9 tone de sfeclă furajeră. 
La cultura de lucernă asociată cu po
rumb, sovhozul amintit a obținut cîte 
38,9 tone porumb siloz și 32,6—38,9 
tone de lucernă masă verde.

Sovhozul „Malik“ din „Stepa flă- 
mîndă“, pe care am avut posibilitatea 
să-l vizităm obține în culturile asociate, 
în fiecare an, în jur de 40 tone de 
porumb siloz cu știuleți ajunși în faza 
de lapte-ceară, recoltat pînă la jumă
tatea lunii august și 59 tone de sfeclă 
furajeră la hectar.

Culturile asociate prezintă și ma
rele avantaj că se reduc simțitor chel- 
tuilelile materiale și forța de muncă, 
deoarece multe lucrări se execută v 
dată pentru ambele culturi, iar recol
tarea porumbului cu lucerna coasa în- 
tîi și însilozarea lor laolaltă ridică 
mult valoarea nutritivă a silozului.

Ne-am interesat și gazdele noastre 

ne-au arătat cum se procedează prac
tic, concret.

Sola destinată culturii asociate de 
lucernă cu porumb se ară din toamnă, 
adînc, la 28—30 cm, se nivelează și se 
discuiește de două ori în curmeziș, ast
fel ca terenul să fie fără depresiuni și 
bolovani. Sub arătura de toamnă se 
administrează 300—400 kg de super- 
fosfat la ha, iar o dată cu pregătirea 
terenului înainte de semănat, se mai 
dau 300 kg azotat de amoniu la ha. La 
pregătirea terenului se acordă o deo
sebită atenție păstrării apei în sol, de
oarece ea are o foarte mare impor
tanță la răsărirea uniformă a lucernei 
și porumbului.

Semănatul se face atunci cînd tem
peratura solului permite însămînțatul 
porumbului. Mai întîi se seamănă lu
cerna, iar după 1—2 zile, porumbul. 
Lucerna se seamănă de-a curmezișul 
direcției de udat, la distanță de 12—15 
cm între rînduri și adîncimea de 5—6 
cm. Cantitatea de sămînță este de 16 
kg la ha. Porumbul se seamănă în di-

însemnări dintr-o călătorie

de documentare
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recția vadurilor de udat, la distanța de 
70 X 70 cm pe rînd, cîte 1—2 plante la 
cuib.

O dată cu semănatul ultimei culturi 
se deschid la jumătatea distanței între 
rînduri mici vaduri, pe care se dă dru
mul la apă pentru irigat. întreținerea 
în continuare a culturilor asociate con
stă în executarea la timp a irigatului. 
Cantitatea de apă ce se dă la o udare 
trebuie să satisfacă cerințele ambelor 
culturi, numărul de udări fiind de obi
cei în jur de 4.

Recoltarea porumbului pentru siloz 
în stadiul de lapte-ceară se face îm
preună cu lucerna cu combina de si
loz. Se are grijă să nu se întîrzie re
coltatul porumbului, deoarece aceasta 
provoacă rărirea lucernei și scăderea 
producției de fîn. Imediat după recol
tarea porumbului și lucernei se udă 
abundent, iar pînă la venirea tempera
turilor scăzute (în jur de 20 oct.) se 
mai dau încă două udări.

O altă variantă de cultură asociată 
între lucernă și porumb este semăna
tul o dată cu porumbul a două rîn
duri de lucernă, de o parte și de alta 
a rîndului de porumb. Distanța între 
cele două rînduri de lucernă este de 
12—15 cm., iar între rîndurile de po

în cadrul preocupărilor consacrate irigării bumbacului, institutul științific de specialitate 
din Akkavak a creat un nou tip de conducte semisolide din polietilenă armată cu plasă 
metalică. Un tronson lung de 6 m cintărește numai 20 kg.
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rumb, 70 cm, în felul acesta se obține, 
după recoltarea porumbului, o cultură 
de lucernă pentru sămînță în benzi cu 
distanța de 5 cm. între benzi. In cazul 
acesta se execută, de cîte ori este ne
voie, prășitul mecanic. Trebuie subli
niat că cultura asociată de lucernă cu 
pormub nu influențează negativ pro
ducția de lucernă în anul al II-lea.

Din experiențele comparative cu 
culturi asociate de lucernă cu porumb 
și lucernă în cultură pură, executate 
de P.M. Bodrov și H.S. Romanov, a 
rezultat că producția a fost de 54 000 
kg/ha de porumb siloz masă verde 
și 5 300 kg fîn de lucernă în anul I 
sau 13 250 unități nutritive kg/ha, iar 
în anul al II-lea 20 400 kg fîn de lu
cernă la ha. sau 10 006 unități nutri
tive kg/ha. In total pe doi ani (cît se 
cultivă lucerna în Uzbekistan) s-au 
obținut 23 256 unități nutritive kg/ha, 
Lucerna pură a dat în anul I 11 300 kg 
de fîn la ha sau 5 562 unități nutritive 
kg/ha, iar în anul al II-lea 20 800 kg/ha 
sau 10 207 unități nutritive la ha, deci 
în total 15 769 unități nutritive kg/ha

Concluzia care se desprinde din a- 
eeste experiențe este că de pe un ha 
de cultură asociată de lucernă cu po
rumb se obține în anul I de 2,5 ori mai 
multă producție decît la lucerna pură, 
iar însumat pe doi ani, de 1,5 ori mai 
mult.

Din descompunerea rădăcinilor și 
resturilor de tulpină la porumb au re
zultat între 5 250 kg—6 770 kg/ha 
masă organică, iar de la lucernă în 
anul al II-lea 9 550 kg, deci și aici un 
plus datorat sistemului radicular al 
porumbului.

în ceea ce privește cultura asociată 
de porumb cu sfeclă, pregătirea solei 
unde urmează să se semene aceste cul
turi se face la fel ca și pentru cultura 
irigată a porumbului.

Sub arătura de toamnă se introduc 
300—400 kg de superfosfat la ha. și 
gunoi bine descompus 10—15 tone la 
ha. Primăvara, în perioada pregătirii 
patului germinativ, se mai adminis
trează 200 kg azotat de amoniu și 
150—200 kg de superfosfat la ha.

Se seamănă întîi porumbul, la dis
tanța de 70X70 cm. și adîncimea de 
6—8 cm. cînd temperatura solului la 
nivelul de semănat este de plus 
10—12°C. Imediat după porumb (sau o 
dată cu el,) se seamănă, pe aceleași 
rînduri, sămînță de sfeclă de furaj, cu 
aceeași semănătoare, la adîncimea de 
4—5 cm. Cantitatea de sămînță de 
sfeclă folosită la ha este de 12 kg 
Pentru a nu îngreuna lucrarea solu
lui între rînduri semănatul rîndurilor 
de porumb și sfeclă se suprapun 
exact.

întreținerea culturilor asociate, pînă 
la recoltarea porumbului, constă în 
rărirea sfeclei, cînd apar primele 2—3 
frunze adevărate la distanța de 15—20 
cm între plante, executarea a două 
prașile între rînduri, deschiderea va
durilor de irigat și irigatul de 3—4 ori 
pînă la recoltarea porumbului. Recol
tarea porumbului se face în faza de 
lapte-ceară cu combina de furaj, re
glată la înălțimea de 20 cm. După re
coltarea porumbului se irigă abun
dent cultura de sfeclă și imediat ce 
pămîntul s-a zvîntat se face prășitul 
mecanic al culturii, concomitent cu 
administrarea a 300 kg azotat de amo
niu la ha. In continuare, întreținerea 
culturii de sfeclă constă în irigarea de 
3—4 ori, în funcție și de condițiile de 
sol.

Apreciem că aceste metode merită 
să fie încercate, în condiții experimen
tale și de producție și în țara noastră, 
mai ales în zonele cu terenuri irigate 
sau precipitații suficiente.
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SUCCESUL PAVILIONULUI ROMANESC 
LA EXPOZIȚIA MONDIALA 

DE VINATOARE
La Budapesta, în prezența lui Lo- 

sonczi Făt, președintele Consiliului 
Prezidenția] al It. P. Ungare, a altor 
conducători de partid și de stat, a 
unor invitați de peste hotare, printre 
care și tovarășul Iosif Banc, vicepre
ședinte al Consiliului de Miniștri al 
României, ministrul agriculturii, in
dustriei alimentare, silviculturii și a- 
pelor, s-a deschis vinerea trecută 
„Expoziția mondială de vînătoare".

Organizată pe o suprafață de peste 
80 000 metri pătrați, expoziția are oa 
teme vînătoarea și protecția vînatului, 
imbrățișind în această privință tot ceea 
ce privește raporturile omului cu fauna 
și natura.

In cadrul expoziției, 52 de țări pre
zintă peste 6 000 de trofee de vină
toare.

De un mare interes se bucură în 
cadrul expoziției payilionul Republicii 
Socialiste România. Valoarea și fru
musețea trofeelor expuse, ca și pre
zentarea atrag privirile tuturor vizi
tatorilor. De altfel, unii dintre ziariști, 
ea urmare a rezultatelor excepționale 
obținute de trofeele prezentate de vi- 
nătorii români (500 dintre trofeele ex
puse au primit, pe baza punctajului 
internațional acordat de juriul expozi
ției, medaliile de aur ale expoziției 
mondiale), au denumit pavilionul ro
mânesc „Pavilionul de aur“ (Ia ulti
mele expoziții de la Florența și No- 
vi-Sad, trofeele românești au obținut 
71 și respectiv 276 de medalii de aur), 
Și încă un fapt demn de remarcat : 
dintre cele 121 de premii speciale ale 
juriului internațional al expoziției, 
care au fost acordate pentru cele mai 
valoroase trofee mondiale, 15 au re
venit celor din România.

După deschiderea oficială a expozi
ției, Losonczl Păi, președintele Consi
liului Prezidențial al R. P. Ungare, și 
ceilalți conducători de partid și de 
stat ungari, precum și numeroși invi
tați de peste hotare, au vizitat pavi
lionul țării noastre. Vizitatorii au a- 
dresat felicitări organizatorilor pavi
lionului românesc. reprezentanților 
ministerului agriculturii, industriei a- 
limentare, silviculturii și apelor și A- 
sociației vinătorilor din țara noastră.

CONGRESUL INTERNAȚIONAL 
DE APICULTURA

Vinerea trecută s-a deschis la Mos
cova cel de-al 23-lea Congres inter
național de apicultură, la care iau par
te peste 3 000 de specialiști de pe toate 
continentele. Din țara noastră parti
cipă o delegație a Asociației crescăto
rilor de albine, condusă de prof. V. 
Harnaj, care este și președintele Fe
derației internaționale a asociațiilor de 
apicultură „Apimondia".

Congresul a fost salutat de V. V. 
Mațkievici, ministrul agriculturii al 
U.R.S.S.

In cuvintul său, P. I. Morozov, pre
ședintele congresului, a subliniat spri
jinul deosebit pe care Comitetul na
țional de organizare din U.R.S.S. l-a 
primit din partea „Apimondiei" și, in 
special, din partea Institutului inter
național de tehnologie și economie a- 
picolă al „Apimondiei", al cărui se
diu se află in România,

★
Cu prilejul congresului, in saloanele 

hotelului „Rossia" din Moscova s-a 
deschis expoziția internațională de api
cultură „Apicultura-71“. Asociația cres
cătorilor de albine din România par
ticipă cu un număr mare de exponate, 
care se bucură de aprecierea unanimă 
a specialiștilor, fiind solicitate la ex
port de firme și organizații din străi
nătate.

REALIZĂRI ALE INDUSTRIEI CHIMICE
IN R. D. VIENMAN

In primul semestru al anului 1971, 
Întreprinderile industriei chimice din 
R. D. Vietnam au înregistrat o creș
tere a producției de 22,1 la sută, in 
comparație cu aceeași perioadă a anu
lui 1970. Productivitatea muncii in a- 
ceastă ramură a crescut cu 17 la sută. 
Peste 90 la sută din intreprinderile in
dustriei chimice au îndeplinit, pină la 
sfirșitul primului semestru, mai mult 
de jumătate din sarcinile prevăzute de 
planul anual. Printre acestea se nu
mără uzina de superfosfați de la Lam 
Thao,

PRODUCȚIA MONDIALA 
DE CACAO

Producția țărilor africane se ridică la 
un total de 1116 000 tone, față de o es
timare precedentă de 1 110 000, ceea ce 
reprezintă o creștere de 11,8% în ra
port cu cele 998 000 tone recoltate in 
perioada 1969—1970.

Pa ansamblul continentului ameri
can, producția este estimată în pre
zent la 317 000 tone.


